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„Mi magyarok nem vagyunk meg­
elégedve a müncheni döntéssel, 

de nagy eredmény, hogy négy európai 
nagyhatalom aláírással pecsételte meg 

a magyar igények kielégítését”
Viíéz Imrédy Béla miniszterelnök rádiószózaía

A német hadsereg szombaton megszállta az első szudéta kerületet 

Lengyelország megkapta fessem Sziléziái 
A cseh tárcanélküli miniszter már lemondott 

a magyarlakta területekről

ban

Szorongó várakozásban éltünk két 
hét óta mi, türelmes magyarok eb­
ben a megcsonkított hazában. Lé­
legzetvisszafojtva figyeltük, hogy 
mit hoz számunkra az a világtörté­
nelmi vállalkozás, amelyet Hitler 
indított el egy félelmetes erőt kép­
viselő világbirodalom élén, hogy a 
maga népének igazságát érvénye­
sítse. Feszülten figyeltünk, hiszen 
az az álnokság, amely Európát meg­
szállotta a világháború után, a né­
met népet .is sok olyan égbekiáltó 
igazságtalansággal sújtotta. mint 
bennünket, magyarokat. Joggal re­
méltül; tehát, hogyha Hitler érvényt 
szerez népe igazságának, az meg­
hozza számunkra is az igazság fel­
ragyogását. Sajnos, a mi napunk 
felragyogása még mindig késik. 
Amíg körülöttünk új világ született, 
a német birodalom után Lengyelor­
szág is megkapta a maga jussát, a 
magyar ügy még most sem jutott 
döntő stádiumáig.

Ebben a gyötrelmes bizonytalan­
ságban hangzott el vitéz Imrédy 
B é l a miniszterelnök rádiószózata 
ahhoz a magyar néphez, amely any- 
nyf csalódás, keserűség után nem­
zeti vágyaink teljesülésének felcsil­
lanása ideién vezéri szót várt. Pa­
rancsot vár fegyelmezett egységben, 
de teljes elszántsággal és mindenre 
felkészülve, mert úgy érezzük, hogy 
a magyar türelem és várakozás után 
eljött a tettel; ideié. Es a miniszter­
elnöki szózat azt mondta, amit 
mindnyájan vártunk. Tízmillió ma­
gyar nevében tette fel e kérdést vi­
téz Imrédy Béla: Meg vagyunk é 
elégedve mi, magyarok a müncheni 
döntéssel ? .4 magyar nép egyete­
mének a szava volt a határozott vá­
lasza is: „Nem vagyunk megelé­
gedve. mint ahogy nem is lehetünk 
mindaddig, amíg az igazság magyar

vonatkozásban is teljes megvalósí­
táshoz nem jut... Mindenkinek tu­
domásul keli venni, hogy ennek az 
álláspontnak érvényesítésénél sem­
miféle nehézségtől nem riadunk 
vissza". — .4 csonka ország ma­
gyarsága megérti a parancsszót. 
Tudjuk, mit jelent az, hogy nem fa­
liunk semmiféle nehézségtől vissza­
riadni. Azt jelenti, hogy mi, magya­
rok hajlandók vagyunk kockára 
tenni életünket és vérünket, fegy­
verrel, harcra készen is. hogy ki­
szabadítsuk elszakított véreinket a 
cseh rabság alól, ha másképpen 
nem menne. Mi egységben, fegye­
lemben kiáltjuk oda a világnak, 
hogy kockáztatni fogunk.

Ez a béke, amit olyan örömujjon­
gással fogadott az egész világ, öröm 
a számunkra is, de csak abban a 
vonatkozásban, hogy örvendezünk 
azokkal, akik már bejutottak az 
igazság révébe. De ez a béke még

nem a mi békénk. Nekünk még nem 
adatott meg, hogy önfeledten ün­
nepeljük a világgal a megmentett 
béke szent ügyét, azonban mi le­
szünk a legboldogabbak, ha a népek 
nagy örömében fenntartás nélkül 
együtt örvendezhetünk egymillió 
felvidéki magyar testvérünkkel, fel­
szabadított tót és rutén testvé­
reinkkel.

A magyarság addig a legerőtelje­
sebben követeli a müncheni határo­
zatok legsürgősebb végrehajtását, 
mert teljességgel lehetetlen, hogy 
Európa közepén száz, meg százezer 
ember sorsa hosszú időn át függő­
ben legyen. Ez nemcsak Európának 
nem lehet érdeke, hanem magának 
a széthulló Csehországnak sem. 
Amíg ez a végrehajtás meg nem 
történik, addig ez a feszültség egyre 
nő, Európa szakadatlan nyugtalan­
ságban él. újabb komplikációk, vál­
sággal fenyegetnek.

Imrédy miniszterelnök 
rádiónyilatkozata

Budapest, október 1. Imrédy 
Béla miniszterelnök szombat este 
félnyolckor rádiónyilatkozatot tett. 
Ezúttal nem a stúdióból beszélt, ha­
nem a miniszterelnökségi palotából, 
ahol már délután felszerelték a mik­
rofont. A rádió vezetősége részéről 
már két óra után megjelent Kozma 
Miklós, Havel Béla, továbbá Nelky 
Jenő és vitéz Somogyváry Gyula 
Igazgatók. Ttt gyűltek össze a rádió 
közvetítés előtt Kánya Kálmán, aki 
előzőleg a miniszterelnökkel foly­
tatott tanácskozást, továbbá Antal 
István, Szép László miniszteri taná­
csos. vitéz Kolozsváry BorcSa 
Mihály sajtófőnök, Szentistvány 
Béla a külügyminisztérium sajtó­

osztályának vezetője. A miniszter­
elnök'félnyolc előtt néhány perccel 
jött he a mikrofonnal felszerelt 
szobába és clhelyezkedett az. író 
asztalnál, amelyen a mikrofon állt, 
amikor félnvolcra ugrott az óramu­
tató kigyulladt a piros lámpa és a 
mikrofon elé lépett Wimpfeng Iván 
báró, a rádió külügyi osztályának 
vezetője, hogy bekonferálja a köz­
vetítést. Magyarul, németül, fran­
ciául, angolul és olaszul is bejelen­
tette, hogv Imrédy miniszterelnök 
szól a rádióban. A miniszterelnök 
végig nyugodtan, de határozóit 
hangon mondotta el beszédét és 
amikor cgv-egy fontosabb kijclcn- 

1 test tett, felemelte hangját, amely

így még határozottabb színezetet 
nyert. A rádióbeszéd mindössze tíz 
percig tartott s így hangzott:

— Magyar Testvéreim !
— Óriási erők birkóztak a törté­

nelem színpadán. Az egész, világ 
lélekzetét visszafojtva figyelte az 
események száguldó folyását. S 
amikor úgylátszott, hogy az erők 
végzetszeríi összecsapását semmi 
sem tudja már feltartóztatni, né­
hány férfi elszánt akarata, bölcses­
sége és becsületes belátása 3fi óra 
alatt csodát müveit, a megoldhatat­
lannak látszó helyzetben megterem­
tette a kibontakozást, olyan kibon­
takozást. amely valóban megér­
demli a hékés jelzőt, amely nem 
hordja magában az. enyészetnek és 
múlandóságnak halálos csiráját, ha­
nem a minden tartós béke egyedül 
lehetséges alapját, az igazságot szol­
gál, ja.

— Amikor az egész, világ a lidérc­
nyomás alól felszabadulva ünnepel, 
ez a nemzet is — ameyet a történe­
lem istene nem hiába állított ide 
Kelet és Nyugat országút jára és 
amely annyiszor hullatta szívé-vérét 
hogy mások, boldogok, szerencsé­
sebbek a béke áldásait élvezhessék 
— együtt örvendez az örvendezek- 
kel. mert egy új, szebb és jobb vi­
lág hajnalhasadását látja az embe­
riség felé ragyogni a müncheni bé- 
kenui lapjairól.

— De minket, magyarokat a ma­
gyar sors érdekel elsősorban. S a 
magyar sors alakulásának a közel­
múltban befutott útjait vizsgálva és 
jövőjét kémlelve két kérdés áll előt­
tünk, amelyekre feleletet keres en­
nek a nemzetnek a lelke és amely 
feleletet, mint minden nagy magyar 
állásfoglalást együtt, egységesen 
kell megtalálnunk. E két kérdés • 
van-e eredménye magyar szempont­
ból a müncheni döntésnek ée meg
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vagyunk-e elégedve mi magyarok | döntésnek ? Igenis van, magyar 
ezzel a döntéssel ? testvéreim, éspedig nagy eredmé-

— Van-e eredménye a müncheni • nye.

Az első nagy eredmény

Hol lehet beszerezni 
a gázvédelmi és légoltalmi 

cikkeket

Az a nagy eredménye, hogy 
négy enrópal nagyhatalom alá­
írásával pecsételte meg, hogy a 
csehszlovákiában élő nemzetisé­
gek sorsának újjárendezésénél 
Jogos magyar igények jelent­
keznek, amelyeket ki kell elégí­
teni g hogy azt az igazságtalan­
ságot, amelyet húsz évvel ez­
előtt egy áldatlan propagandá­
tól megszédített tájékozatlanság 
követett el, ennek az államnak 
megalkotásánál helyre kell 

hozni.
Ezt az eredményt, amelyre néhány 
hónappal ezelőtt még csak félve 
mertünk gondolni, nem szabad alá­
becsülni és annak, mint első lépés­
nek, méltán örvendhetünk. Ne ke­
ressük most, hogy ennek az ered­
ménynek elérésében határainkon

A magyar egyigazság teljes meg­
valósításáig nincs megelégedés

— Feleletet vár még a második 
kérdés: meg vagyunk-e elégedve 
ml magyarok ?

Egyszerűen kijelentettem, nem 
vagyunk megelégedve, mint 
ahogy nem Is lehet megelége­
dett a magyar ember mindaddig 
amíg az Igazság — amelynek 
jegyében kell a Csehszlovákiá­
ban élő nemzetiségek sorsának 
újjárendeződni és amely Mün­
chenben elindult a maga útjára, 
magyar vonatkozásban Is. teljes 

megvalósúláshoz nem Jut.
A magyar álláspont a csehszlovák 
kérdés rendezésénél kezdettől fogva 
Ingadozás nélkül tiszta, egyszerű és 
megtámadhatatlanul Igaz elvi ala­
pokon nyugodott és ez az. hogy a 
Csehszlovákiában elé nemzetiségek 
sorsának újjárendezése az önrendel­
kezési Jog és az egyenlő elbánás 
alapján kell, hogy történjék.

— Semmiféle megkülönbözte­
tésbe, amely a ml hátrányunk­
ra szolgálna, bele nem nyugod­

hatunk.
Ezt az irányelvet tartottuk szem 
előtt és fogjuk szem előtt tartani, 
mindaddig, amíg a kérdés megol­
dáshoz nem Jut.

Mindenkinek tudomásul • kell 
vennie, hogy ennek az álláspont­
nak érvényesítésénél semmi­
féle nehézségektől nem riadunk 

vissza.
— A magyar politika számos ta- 

nujelét adta annak, hogy törekvé­
seit békés úton kívánja érvényesí­
teni. A békés szándék azonban nem 
egyértelmű az erőtlen félreállással. 
Az út, amely célunk felé vezet, 
keskeny gerinchez hasonlítható. —• 
amely lábánál Johhról-balról egy­
aránt szakadék tátong. Az egyik ol­

w

belül kinek mennyi érdeme és sze­
repe volt de bizonyos, hogy nem 
volt hiábavaló az a külpolitika, mely 
két hatalmas barátot szerzett en­
nek az országnak és amely c két 
hatalmas barátnak egymással való 
kézfogását elősegítette. Ennek a 
két hatalmas baráti nemzetnek 
egyetértő támogatása, amelyre a jö­
vőben is bízvást számíthatunk, hoz­
ta meg számunkra ezt a jelentős 
eredményt.

Minden magyar őszinte hálá­
val tartozhat annak a két acél­
kemény férfinek, akiknek cél­
tudatossága, lenyűgöző akarat­
ereje és dinamikus lendülete 
az európai politika poshadó vi­
zét új és életet adó áramlásra 

kényszerítette.

dalon a felelőtlen kaland, a mási­
kon a gyáva lemondás szakadéka. 
Tudom, hogy eddig sikerült ezen a 
keskeny ösvényen tétovázás és szé­
dülés nélkül haladnunk és bízom 
nemzetem csillagában, hogy ezen az 
úton fogunk tovább is haladni.

— Nehéz út után értünk el a 
müncheni tárgyalások menedékhá­
zához és most folytatjuk a nehéz és 
küzdelmes útat.

— Tudom, hogy
egy nemzet jön mögöttünk. A 
felelősség, hogy helyes úton 

maradjunk, óriási 
és tudom, ahhoz, hogy célhoz jus­
sunk. most egy úton kell járnunk. 
Hogy egy nemzet nagy, vagy ki­
csiny, nagyra hívatott-e, vagy csu­
pán lézeng a történelem országút­
iénak árokpartján, nem a száma 
dönti el, hanem a lélek, az áldozatos 
lélek, a forró és egybeforrasztó hit 
a nemzet hivatásában. Felelősségér­
zet és tudás a vezetőkben, fegyelem 
a vezetettekben és lendület mind­
kettőben.

— A fiataloknak meg kell Ismerni 
a felelősség súlyát és meg kell sze­
rezniük a gyakorlat tudását, be kell 
hát kapcsolni őket és be kell kap­
csolódniuk : ez a mának a parancsa. 
Ea ahhoz, hogy igazán egyek le­
gyünk necsak viharban összetere­
lődött nyáj, hanem összeforrott se­
reg, ha ehhez áldozatok kellenek, 
mindenkinek meg kell hozni az ál­
dozatot. Ha a régi keretek szoríta­
nak. le kell pattantok, mert most 
semmi sem fontos, csak a nemzet­
nek az élete és Jobb sorsa. Szent 
István Jubileumi évében mintha 
tündöklő csillagfény törne át a fel­
hőkön, hogy vezessen, bizalmat- 
hintsen,

él még a magyarok Istene.

A m. klr. Kereskedelmi és Közle­
kedésügyi miniszter 15.600/1938. ez. 
április hó 13-án kelt rendeletével a 
gázvédelml és légoltalmi eszközök 
kereskedelmi íorgalombahoza tálát 
iparengedélyhez kötötte.

Tudomásunk szerint több cég kért 
ilyen természetű iparengedélyt, ez- 
időszerint Seszfina Lajos vasnagy- 
kereskedő cég kapta már azt meg 
úgy. hogy ha a közönség bármilyen 
légoltalmi cikket beszerezni óhajt, 
forduljon bizalommal fent nevezett 
céghez, ahol az ide vonatkozó dol­
gokra a legnagyobb készséggel ad­
nak felvilágosítást a közönség ré­
szére.

A müncheni béketárgyalás alkal­
mával elmúlt ugyanis a közvetlen

J1 tesseni Sxilézia fel­
szabadulása

Varsó. okt. 1. A következő hivatalos közleményt bocsátották ki :
A szeptember 30.-1 lengyel Jegyzéket, amely szabatosan körülírta a 

lengyel kormány követeléseit tescheni Szilézia Lengyelországhoz való 
visszacsatolása tekintetében a csehszlovák köztársaság kormánya ma 
teljes terjedelmében elfogadta. A lengyel jegyzék kívánságainak meg­
felelően Teschen vidékét a lengyel katonai hatóságoknak október 2-án. 
délután 2 órakor átadják. A tescheni körzet, úgyszintén a Frysfadti 
körzet többi kerületének kiürítése és a lengyel 'katonai halóságoknak 
atadása tíz nap leforgása alatt megtörténik. .4 többi terület határainak 
megállapításával s e területeken a népszavazás! eljárás lebonyolításával, 
nemkülönben a területátadásokkal járó anyagi elszámolásokkal össze­
függő kérdéseket a csehszlovák kormánnyal való megegyezés útján ren­
dezik. A cseh kormány haladéktalanul intézkedéseket tesz arra nézve, 
hogy a csehszlovák hadseregben szolgáló lengyelek felszabaduljanak. 
nemkülönben kiszabaduljanak a lengyel származású politikai foglyok. 
A lengyel kormány örömmel vette tudomásul, hogy ezzel végétét egy 
fájdalmas viszály a két nemzet között, amely ilyen módon o lengyel 
nép békés szándékainak megfelelően pozitív megoldásra talált.

Beck lengyel külügyminiszter 
Szilézia visszacsatolásáról

Varsó, október 1. Beck külügy­
miniszter délután 4 órakor rádió­
beszédet mondott a tescheni Szilézia 
Lengyelországhoz való visszatéré­
séről.

— Olyan korszakban élünk. — 
mondotta — amikor minden 
háború utáni állam jelentős 
megpróbáltatásokon megy át és 
amikor érteni kell ahhoz, hogy 
érdekeinket bátran képvisel­

jük.
Hódolattal beszélt ezután Pllsud- 
szky munkájáról, majd a követke­
zőket fűzte hozzá :

— Október 1-ét nagyjelentősé­
gű tény teszi nevezetessé: egy

Visszavonul a
Prága, október 1. Prágában 15.30 

órakor a következő hivatalos közle­
ményt adták ki :

Az első övezet kiürítése, amelyet 
a csehszlovák köztársaság átad a 
német birodalomnak, október 1.-én 
és holnap, vasárnap. 2-án történik 
meg. Ebbe az első övezetbe tartozik 
a Cseh erdőtől délre fekvő terület, 
beleértve Volary és Felső-Brod köz­
ségeket. Október 1-án a cseh hadse­
regnek elsősorban a Knizeci Blane 
és Kvilda közti úttal elhatárolt te­
rületet kell kiürítenie, amelyet né­
met csapatok még nem foglalnak el, 
továbbá a Moldva folyása mellett a 
Frledauig terjedő területet, amelyet 
még szintén nem foglalnak cl, to­
vábbá a Predni-Vitonba vezető út 
melletti területet Reiterschliglg, me­
lyet a német csapatok megszállnak.

Biztonsági okokból ideiglenesen 
3 kilométer széles semleges öve­

zetet alakítottak.
A cseh csapatoknak kiürítés közben 

veszély, azonban ma semmilyen kö­
rülmények között nem hiányozhat 
kellékeink közül légoltalmi felké­
szültségünk sem. Meg kell jegyez­
nünk, hogy az európai államok már 
évekkel ezelőtt elkészültek légoltal­
muk tökéletesítésére s ennek a fej­
lődéséből ki kell venni részünket 
nekünk is és minden igyekezetünk - 
kal arra kell törekednünk, hogy 
egv váratlan válságos idő készü­
letlenül ne találjon bennünket.

Kötelességünknek tartjuk a nagy 
közönség figyelmét felhívni a kö­
zelmúlt hatása alatt arra, hogy' 
életbiztonságát ne hagyja az utolsó 
pillanatra, hanem ezeket a gázvé­
delmi és légoltalmi cikkeket saját 
érdekében szerezze be.

régi lengyel terület visszatért 
az anyaországhoz. Meggyőződé­
sem, hogy — és ezt mindnyá­
jan átérezzük — a lengyel terü­
leteknek az anyaországhoz való 
visszatérése nem valami felüle­
tes siker. Megvalósulása annak 
a feladatnak, amely a lengyel 
köztársaság polgáraira neheze­

dett.
Varsó városát ma fellobogózták 

és félhat órától kezdve városszerte 
ünnepi tüntetések lesznek.

Próiga. október 1. Havas : A kor­
mány elhatározta, hogy ma estétől 
kezdve Prágában helyreállítja a 
rendes világítást.

cseh hadsereg
legalább másfélkilométernyire keli 
maradniok a Moldvától délre. A 
cseh csapatoknak a kiürítés során 
október 1-én, délután 2 órakor kell 
a Moldván átkelniük.

Különféle intézkedéseket tettek"

vígszínház
Ma 3—5—7—9 órakor, 
holnap 5—7—ft órakor

A leghatalmasabb amerikai 
vllágiilm :

Chicago 
a bűnös város
Tyrone Power — Alice Faye.
A legújabb magyar híradó;
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Az 1958-9 új tipusu összes

bemutatja, az új tanévre

KERÉKPÁROKAT
ajánl olcsón, részletre

SOLTÉSZ KÄLV1N-TER 2
v------------ ... ..............

arra, hogy az elszigetelt cseh csapa­
tok, amelyek nem kapták meg ide­
jében a parancsot, utolérhessék csa­
pattesteiket. Ugyancsak intézkedés 
történt arra, hogy

tegijék ártalmatlanná, vagy leg­
alábbis jelezzék kielégítően az 

aknamezőket, 
amelyeket volt csehszlovák terüle­
ten létesítettek. A német-cseh hatá­
ron fekvő 6 ponton a német és cseh 
hadsereg összekötő tisztjei érintke­
zést tartanak fenn.

GpEK

október 2-án jelképesen meg­
szállják,

és tescheni Szilézia még fennma­
radó területéből és egyéb területé­
ből a cseh katonaságot és egyéb 
cseh lakosságot október 10-ig visz- 
szavonják.

Prága, október 1. A prágai rádió 
mai jelentése szerint a koalicios 
pártok képviselőiből bizottságot ala­
kítottak, amely tegnap Prágában 
átnyújtott lengyel jegyzék alapjai) 
Lengyel országgal tárgyalásokat fog 
folytatni. , . ,

Varsó, október 1. A tescheni és 
frystadti kerületeknek, amelyek ok- 
tóber . 10-ig átmennek Lengyelor- 
szág birtokába, területe 540, illető­
leg 257 négyzetkilométer.

Gyáripari szempontból mind­
két vidék nagyon fontos.Különösen nagyjelentőségük van a 

.jablnkovi bányáknak, a kr.r■■ 
barnaszén medencével s 
nieci nagyolvasztóknak.

> U>UlVl*wv.vr w.. --------------- ,

I eldöntve, mert ez népszavazás ala 
I esik.

Készül az európai béke

Mindég az élen 
volt, most is vezet 
az alanti rádiók bemutatásában 

Soltész Kélvin-tér 2.

Prága tiltakozik
London, október 1. Prágai Reu­

ter jelentés szerint a cseh kormány 
tiltakozva bár, de elfogadta a len­
gyel követeléseket, hogy

Lengyelország tescheni területét

karwini 
a Trzy- 

A vitkovi- 
rai vaskohótelepek sorsa meg nincs

fésű pentoda, nagy 
dynamikus hang­
szóró. Hangkorrek- 
ciós felépítés, ne­
gatív visszacsatolás, 
.varázsszem“ az ál­
lomás beállításhoz.

Paris, október 1. MTI : A Ce Soir 
nézete szerint a müncheni nyilatko­
zat megnyitotta a kétoldali egyez­
mények korszakát. A német-angol 
megegyezést nemsokára

nyomon fogja követni a német­
francia kétoldali megegyezés, 
amelyen Göring már tevéke­

nyen dolgozik.

Chamberlain földközi tengeri útja 
alkalmával angol-olasz kétoldali 
egyezményt fog megkötni s azután 
francia-olasz kétoldali egyezményre 
kerül sor. Mindezek az egyezmé­
nyek a Mussolini-féle négyhatalmi 
rendszer keretei közé illeszkednek 
majd be.

Eav cseh miniszter már lemondott 
a moyyorioMa termetekről •

Prága, október 1. Havas : Vav- 
recska tárcanélküli miniszter, volt 
nropaganda-minlsztcr, beszédet mon­
dott a rádió mikrofonja előtt Be­
szédében vázolta a legutóbb kiala­
kult nemzetközi helyzetet majd így 
folytatta:

— Az új államban becsületes mun-

kával és önfeláldozó szellemmel új 
hazát fogunk kialakítani. Ebben az 
államban csupán csehek, szlovákok 
és rutének lesznek, akiket testvéri 
egyetértés fűz egymáshoz. Ezek az 
elemek összhangban olvadnak majd 
össze az újjáalakított állammal.

AVNOtN ORION »A01ÓZUtÚtM5NÍV«n<ATdl

Lemondott az angol admiralitás 
első lordfa

Bonyolult fel­
adatok előtt

a cseh kormány
Prága, október í. Délután három­

negyed 5 órakor a következő hiva­
talos jelentést adták ki a cseh kor­
mány és a többségi kormányzópár­
tok politikai bizottságai között ma 
délelőtt megkezdett tanácskozások­
ról :

Az elnök ezt az összejövetelt reg­
gel 8 órára hivta össze s azon ő ma­
ga elnökölt. A kormánynak az a 
tegnapi elhatározása, hogy' elfo­
gadja a négy nagyhatalom mün­
cheni követeléseit s hozzájárul ah­
hoz, hogy • Berlinben a nemzetközi 
határmegállapító bizottság meg­
kezdje munkáját,

a cseh kormányt a bonyolult 
feladatok egész sora elé állí­

totta,
amelyek megoldása gyors döntési 
igényel. A kormány' ezért, munka­
tervet állapított meg az állam min­
den igazgatási ága számára. A cseh 
kormány ezért elhatározta, hogy 
külön minisztériumi bizottságot lé­
tesít ezeknek a munkálatoknak irá­
nyítására. A tárcaközi bizottság 
foglalkozik jogi szempontból is 
minden pénzügyi, gazdasági és ma­
gánjogi kérdéssel, amely az új ha­
tárok megállapításával és a lakos­
ság átadásával jár.

London, október 1. A Prés, Assotla- 
tion jelenti: Duff Cooper, az admlralitás 
első lordja lemondott.

London, október 1. A miniszterelnök­
ség közétette a lemondott Duff Cooper 
í, Chamberlain közti levélváltást. Duff 
Cooper lemondólevele a következőképen 
szól :

„Miniszterelnök úr! Végtelenül sajná­
lom, hogy az Ön nagy diadalának percé­
ben vagyok kénytelen disszonáns han­
got megütni, olyan okokból, amelyeket 
ön már Ismer és amelyeket kellő Időben 
ar alsóházban fogok megmagyarázni, 
mélységes bizalmatlansággal viseltetem 
ama külpolitika Iránt, amelyet a jelen­
legi kormány követ s valószínűleg to­
vábbra Is követni fog. Tekintettel a meg 
gyűrődésemre, úgy érzem, hogy a becsü­
let és lojalitás parancsolja, hogy bead­
jam önnek lemondásomat, amelyet mély 
sajnálattal teszek, mert nagyon büszke 
voltam jelenlegi állásomra s nagyon ha­
las voltam önnek, hogy ilyen bizalmat 
mutatott irántam s mindig oly jó és tü­

relmes volt velem szemben.“
Chamberlain levelében a következőket 

felelte :
„Őszinte személyes sajnálattal vettem 

lemondólevelét. Miután azonban tudom, 
hogy ön őszintén meg van győződve ar­
ról, hogy a mostani kormány külpoliti­
kája téves : egyetértek önnel, nem volna 
helyes, ha továbbra is a kormány tagja 
maradna. Mielőtt lemondását őfelsége, a 
királv elé terjesztem, köszönetét akarok 
mondani önnek azért a munkáért, ame­
lyet fontos állásában teljesített. Meg va­
gyok győződve arról, hogy az állampoli 
tika körüli ellentétek nem okozhatnak 
szakadást személyes viszonylatunkban.“

Duff Cooper az. alsóház hétfői ülésén 
közli lemondásának okait.

TOVÁBB TART A CSEH­
SZLOVÁKIAI MAGYARSÁG 

ÜLDÖZÉSE
Balassagyarmat, október 1. 

csehszlovákiai magyarság üldözése 
tovább tart. Egy garázda, nagyobb­

Bemutatja:
Földes Sándor

Püspöki-palota
részt kommunistákból álló csoport 
fosztogat. Az Ipolyon túl lévő tót­
gyarmati szőlőkben több magyar 
gazda pincéjét teltörték és maguk­
kal vitték a bort, a gazdasági esz­
közöket s terményeket.

A cseh csendőrség tétlenül tűri 
a garázdálkodást

s a falvakban a kommunisták és 
magyarellenesek a korcsmákban 
biztatják a lakosságot, hogy nép­
szavazás esetén a csehek mellett 
szavazzanak. Ennek fejében adó­
csökkentést, hivatali állást s nagy 
adókedvezményeket helyeznek kilá- 
ásba.

Seifhennersdorf, október 1. A va­
ros polgármesteri hivatalának je­
lentése szerint szeptember 30.-án, 
este 8 óra felé a cseh katonaság a 
lakosság előzetes figyelmeztetése 
nélkül a Lausur folyócska három

AZ A PALLÓBAN
MA, VASÁRNAP: d. u. 3, 5. 7, 9 órakor

HÉTFŐN : d. u. 5, 7, 9 órakor 
a vidám MAGYAR fllmatrakciónk :

Ma, vasárnap 
délután 3. 5, 7. « órakor 

UTOLJÁRA

péntek réziIImrw
TURAY IDA címszereplésével.

PARAMOUNT VILÁGHÍRADÓ !

A N N A R E L L A 
nagyhatású filmdrámája.

Gazdag kísérő és Híradó'.



Póris Mi pórira ssakadt

Cáfolják Benes lemondását

MW*

való hivatalos eltávolítása és a 
szövegéi közlő Jobboldali lapok 
zása a végsőkig felkorbácsolta a 
szenvedélyeket.

neloszlopok a Moldva felé közelednek, 
amelyet még • szombati napon el Is ér­
nek.

Róma, október 1. MTI t A Messaggero 
szombati számában a kővetkezőket Írja •

A müncheni értekezlet nemcsak ai szu- 
détanémeteket szabadította fel a eseh

Kibírhatatlan a terror a Csaló 
k0*0en

i

DEBRECZENI U3SAG—HAJDUFÖLD 1»M október 2, vasárnap

rtofherr-Schrantz-Clayton-Shutleworth Jiaayar Sépwirl Művek R.

hiúját Grund, „Georgenthal közse- 
gekben a „ 
híd a Prága—1 
fekszik. A közeli házakat a

Ynd’ Ä A kél Több szudétanémet megsebesű1!. 
levegő^ röpíte . Valamennyi magasfeszültségű áram-

- - • ■ -t szörnyű és telefonvezeték elpusztult.
KSZ1K. a *----- r W1 XLobogódisxben az ujjongó varsó
Varsó, október 1. A lapok külön­

kiadásban Jelentették, hogy Prága elfő- 
gadta a lengyel jegyzéket. A közönség 
nercek alatt szétragadta és szinte az nj 
sáefrók kezéből tépte ki a lapokat.

Varsó házal pillanatok alatt lobogó­
díszt öltöttek és az utcák visszhang­
zanak az Olsa-vldék felszabadítását 
ünneplő közönség örömujjongásától.

A Pilsudszkv-térről a Belwedere-kastély 
elé vonultak s ott hódoltak Pilsudszky 
marsai emlékének. Utána Rydz Smlgfy 
tábornok lakása elé vonult a tömeg a 
ünnepelte a tábornokot. Ezután a tünte­
tők a német és olasz követség elé vonul- 
t üli 8

percekig éltették Hitlert és Musso­
linit.

Birodalmi kincstári 
Németország

Beri/n. október í. Német TI: A 
birodalmi kormány vállalt feladatá­
nak további végrehajtása céljai ó 
kibocsátja másfélmilliárd 
márka értékben 4 5»/o-os . kisÄStd- 
ható birodalmi kincstári jegyek 
1938. évi 3. sorozatát. A kmcstarje-

Párls, október 1. MTI: Mialatt a szem- 
határ tisztulóban van. belpolitikai téren 
» vihar előjelei mutatkoznak a a légkö 
villamossággal teljes. A béke és háború 
kérdése körül az ország két táborra sza 
kadt és u-u„, Moszkva szolgálatában allo hahó 

riis uszitók s a megfontolt elemek

tűzés várható a közeljövőben az elnök 
környezetében.

Nagy befolyást gyakorolt lord Bnn- 
clmannak az a javaslata, nem szabad 
tűrni, hogy a csehszlovákiai partok 
és személyek, akik az ország szom­
szédai iránti ellenséges politikai tu­
datosan előmozdították, folytaiba »- 

sák ezl az agitáció!
és szükség esetén törvényes eszközökkel 

l kell üzelmelknek végetvetni. Prágában 
I kétségkívül sok személyiség és politikai 
| párt Így gondolkozik.

_______ ásnak a csehek 
Tisxaáilalmá!

Mátészalka. október 1. A csehek 
3 határmentén ismét élénk tevé­
kenységet fejtenek ki. Tiszaitjlak- 
nál' lövészárkokat készítenek. Az 
utakon gerendákból torlaszokat ké-

A lakosság lelkesen fogadja 
a német csapatokat

Prága, október 1. Cseh Illetékes kö­
rökben a leghatározottabban megeáfol- 
iék azokat a híreszteléseket. 
szerint Bencs köztársasági elnök a le 
mondás gondolatával foglalkozik.

Belgeád, október 1. A Politika prágai 
levelezőjének értesülése szerint Tragá 
han kormányátalakítást terveznek oly­
módon. hogy koncentrációs kormányt 
alakítsanak.

London, október 1. A Reutcr-lroda ér­
tesülése szerint cáfolják Bencs elnök le 
mondásáról szóló híreket, de nagy vál-

Lóvéssótflcofcai
szítenek, a hidakat aláaknázták. A 
cseh kommunisták a menekültekie 
hajtóvadászatot rendeznek. Badaló- 
náí a kommunisták gépfegyvereket 
helyeztek állásokba.

Berlin, október 1. A véderőparancs- 
nokság közli t

Leeb lovag, vezérezredes szakasza! a 
mai napon céljukat a Moldva völgyében 
Frledbergtől Tafclbeiglg elérték. A Ber­
linben összeült nemzetközi bizottság a 
megszállást úgy szabályozta, hogy a né­
met is csehszlovák csapatok között min 
dig mintegy 2 km-es széles sáv maradt.

így a német csapatok bevonulása

minden zavaró esemény nélkül tör­
tént meg.

A csapatoktól érkező Jelentések mind 
kiemelik, hogy a lakosság lelkesen fo­
gadta a német hadsereget.

Berlin, október 1. Német TI : A had 
sereg főparancsnoksága a következőket 
közli:

Az I. Jelöli terlilcl megszállásával meg­
bízott nemet csapatok szombaton dél­

robbanások teljesen tönkretettek.

A vidéki városokban Is hasonló tünteté­
sek voltak. Különösen nagy volt a tün­
tetés Teschenben. Az itt összevont len­
gve! csapatok parancsnokánál délután 4 
óarkor egy cseh tábornok Jelent meg, 
hogy a terlllctátadás részleteit meg­
beszélje. .

Teschen, október 1. TesehenI Szilézia 
lakossága leírhatatlan örömmel s lelke­
sedéssel fogadta a hírt, hogy Prága ma­
gáévá tette a lengyel ultimátnmot. Ezzel 
szemben

a csehek körében fejvesztett rémület 
tapasztalható.

A eseh hatóságok és tisztviselők az or­
szág belseje felé Igyekeznek. A cseh ka­
tonaság és csendőrség ugyancsak megin­
dult, hogy elhagyja Szilézia területét.

jegyeket bocsát ki

gyek névértékét 1953 október í-e és 
1958 között sorsolás alapján fizetik 
vissza. Az új Kibocsátás iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg, máris 55 
millió márka értékű kincstárjegyet 
vettek át.

békefrontja között az ellentét igen 
kiélesedett .

ITandin hékeplakátjainak Párls falairól 
plakát 
elkob- 

párt-

után a megállapított terv szerint meg 
szánták ezt a vidéket. A lakosság ujjong­
va fogadta a bevonulókat. A német mi-

Chamberlainé ünnepli «ülő 
városa

London, október 1. MTI t Chamberlain 
szülővárosa és választókerülete, Birmin- 
ghan nagy ünnepélyességgel készül fo­
gadni hires Hát október 11-én, amikor 
választókerületében beszámolót tart. A 
világ legkülönbözöb részeiben készülnek 
Chamberlain ünneplésére. A Versailles« 
városi tanács Chamberlaint díszpolgára- 
vá választotta s egyik utcáját Chamber­
lainről nevezte el.

Róma figyelmezteti Prégat: Ne P^^érdés 
hatogatós.al - ”

Oroszvár, október 1. ,
és Csalóközt hadszíntérré akarja* 

változtatni. A környező hegyek tel* 
nak a legkülönbözőbb ágyukkal, légelha 
Xkk.1 és géppuskákkal. M.gánhazakba 

katonákat helyeztek,
még az 60 éveseket le behívják.

Lövészárkokat ázatnak s 
építtetnek velük. Minden magyar könég 
ben a szürkület beálltával teljes a sötét 
ség és ekkor hajtják végre a katonai 
mozdulatokat.

A lakosságot állandóan t'W««'»* 
tz egyesült magyarpárt vezetőit es I 

| kalmazott.lt állandóan üldözik Napszá­
mos munkára k1 Ök.*.’ ”e
hoav a párt legtöbb vidéki Irodáját be 
kellett zárni. Nagymegyeren 1“

I éven felült munkást elszálHottlak 
na—cslcsói szakaszra löví,1"ok m“ ’ I 
kára. Sem ők, sem családtagjaik fizetést, 
vagy segélyt nem kapnak. Apáe.sz.k.l- 
las és Ekecs község lakossága csütörtö­
kön és péntek este nagy tüntetéseket ren 
dezctl a jegyzői Iroda előtt.

Magyar dalokat s a magyar Hím- 
nuszt énekelték.

\ esendőrség a tüntetőkkel'szemben 
passzívan viselkedett. Szilas községben. 
Búgván, Alsó- és Felsögellércn a bevonu- 
lók a magvar Himnusz és „Horthy kato­
nája leszek én“, továbbá a „Harmincket­
tes baka vagyok én“ e. dalokat énekel­
ték. Nemcsesóesán a lakosság hangulata 
különösen elkeseredett, mert 229 negyven 
éven felüli embert lövészárok mnnkára 
vittek s családtagjaik a legnagyobb nél- 

I kötözések között vannak. Alsógellér koz 
I séghen mindössze hat férfi maradt.
| A lakosság állatállományát Jórészt 

elhajtották.
I A megmaradt sertéseket a lakosok nem 
( adják el, mert megingott a cseh pénz 
I Iránti bizalom. Pozsonyban az üzletek 

bői a katonaság minden élelmiszert és

S Lock holmi jelentés szerint Javasolni 
fogják, hogy a Nobel-békcdijat legköze­
lebb Chamberlain kapja. Lisszabonban, 
mint az egyik lap jelen«, mozgalom in- 
dúlt emlékszobor felállítására, Lisszabon 
egyik legszebb nyilvános parkjában: 
„Chamberlainnek — a hálás anyák“. Ba­
táriéban gyűjtés Indult Chamberlaln- 

alapra.

halogatással és eljárásbel! ob.tmkclóval, 
ami « nagyhatalmak határozataira 
szemben úgyis hiábavaló enne. A négy 
nagyhatalom most egy eélt tűzött ki é 
egy utat jelölt meg ennek a célnak el­
égésére. A cél a béke, az út pedig az 

igazság. _ .
Rőnrn. október 1. Villan! Frigyes 

báró quirináli magyar követ szom­
baton megbeszélést folytatott Ciai o 
gróf olasz külügyminiszterrel.

felszerelést elhordott és a holmikért bo­
nokkal fizetnek.

Pozsonyban már nem lehet kaprú 
sem élelmiszert, sem benzint, sem 

gyertyát,
vlllanylámpál, tábort 
üzletek nagyrésze zárva van. A Cs-lőköz 
hen főleg Somorjn és Dnnnszerdahety 
között ásnak nagy sietséggel lövészárko-

kaOroezrár, szeptember 29.
falon szerdán 3 magyar nemzetiségű ka­
tonát, akik át akartak szökni Magyaror­
szágra, elfogtak és

minden hadbíróság! tárgyalás nélkül 
agyonlőtték őket.

I Pozsonyban a társasgépkocsik vezetőitlés 
kal.nz.lt, továbbá a villamosvezetőket és 
kalauzokat katonai szolgalatra hívták b .
A behivottak feleségeit
Íveltük mnnkára, ezek között számos 
esetben áldott állapotban lévő •’«““J’

I Is vannak. Pozsonyban minden ”‘eJ" 
sötétség uralkodik. Aki lámpát gynjt,

I hadbíróság elé állítják.

KISZABADULTAK a SZUDÉTA. 
német politikai foglyok

Prága, október 1. Az Itteni rend- 
I őrségi fogházból szombaton szaba- 
I donbocsátották a németbirodalmi ■ 
I foglyokat s az elszenvedett bántal­

mazásokról tegnap a prágai fogház-
I ban a német követség 3 tagja jelen- 
I létében hivatalos jegyzőkönyveket 
| vettek fel. A prágai rendőrfőnök 
I megígérte, hogy a vétkes tisztvise­

lőket megbüntetik. A külügyminiaz-
I térium megígérte a német követ­

ségnek, hogy az ország többi ré- 
' szében is haladéktalanul szabadon 

engedik a német birodalmi foglyo­
kat.

kalmazott.lt
kal.nz.lt
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Ha egy uj márkás rádiót vásárol 
A régiért nagy árat fizet

PÜspBkí palota Földes Sándor
Kiürítették a csehek Egert 

és Francesbádot
Éger, október 1. Szombatra vir­

radó éjjel a csehek kiürítették 
Égert és környékét. A katonaság­
gal, osendőrséggel és védőrséggel 

együtt vonult vissza Csehor­
szágba a „vörös védörség“ Is.

A szudétanémet párt kerületi veze­
tősége még az éjjel átvette a rend­
fenntartó szolgálatot, amelyet főleg 
frontharcosok látnak el.

Ugyancsak kiürítették a csehek

éjfél tájban Francesbadot is.
Francesbaddal azonban nem lehe­
tett érintkezésbe lépni, mert a cse­
hek elfűrészelték a távíróoszlopo­
kat és ezzel elvágták a várost a kül­
világtól. A csehek még péntek este 
gépfegyverrel lőttek rá azokra a 
szudétanémetekre, akik Éger váro­
sát megközelítették. Ilyen lövöldö­
zés során egy szudétanémetet agyon 
lőttek.

Hivatalos jelentés a lengyel 
javaslatok elfogadásáról
Prága, október í. Havas: A kö­

vetkező hivatalos közleményt adták 
ki délután félnégykor:

A köztársaság kormánya ma dél­
előtt a hradzsinban Benes elnökle­
tével összeült. Az államtanács ezen 
az ülésén gondos vizsgálat alá vette 
a lengyel kormány szeptember 30-i 
jegyzékét, amely 

ultimátumot tartalmaz Teschen 
környék egyrészének átengedé­

sére.
E követelés tüzetes megvitatása 
után figyelembevéve a nemzetközi 
helyzet nehézségeit, és a müncheni 
határozatból folyó körülmények 
kényszere alatt a kormány nem te­
hetett mást, minthogy 

elhatározta a lengyel javasla­
tok elfogadását.

A kormány ezt a kínos határozatot 
a politikai pártok felelős személyi­
ségeivel teljes egyetértésben hozta. 
A kormánv annak tudatában dön­
tött így, hogy más elhatározása 
újabb kínos bonyodalmakat idézet 
volna elő.

ZENESZÓVAL A HATÁRON AT
Kuschwarda, október í. Az egy­

kori német-osztrák-csehszlovak ha-

tár szögletétől északra szombaton 
Klein-Philipsreuth mellett szintén 
bevonultak a német < 
csapatok gyalogság, 
légihaderő '■
állanak.

Délután . ------
lépték át a régi birodalom ha­

tárát.
A virágokkal és virágfűzérekkel dí­
szített s fellobogózott községekben 
a lakosság nagy lelkesedéssel fo­
gadta a bevonuló német csapatokat.

motorizált

4 órakor

csapatok. A 
utászok és a 

egységeiből

zeneszóval

tárát.

— De, úgy érzem, mfcgsem kell 
ilyen pesszimista reményekkel elin­
dulnom az új évadban. Debrecen és 
Hajdú vármegye közönségének fo­
kozottabb támogatására: számítok, 
már csak azért is, mert iaz idén egy 
igen kedvezményes bérletrendszert 
létesítettem, örömmel kell megál­
lapítanom, hogy széleskörű társa­
dalmi akció indul a színház felka­
rolása érdekében és ennek az akció­
nak az élén Debrecen legelőkelőbb 
társadalmának tagjai állanak. Ettől 
az akciótól remélem egy új, lelkes 
színházi közönség nevelését.

— Nagy ambícióval dolgoztam ki 
harmadik évünk programját. Nagy­
arányú klasszikus operettciklust 
tervezek, melyben nemcsak a fél­
múlt, hanem a régi, igazi értékek is 
szerepelni fognak. Kiegészítettem 
és megerősítettem operettársulato- 
mat is. Szeretném megszólaltatni a 
világirodalom néhány remekét, mint 
a Sasfiókot, Csehovot és a Pesten 
olvan óriási sikert aratott Orvos 
dilemmáját. Kellő érdeklődés ese­
tén színrehozom Shakespearét és 
Gőthét is egy-egy remekművükkel. 
Elkeserít azonban az a tudat, hogy 
tavaly Ibsen Vadkacsáját és a Lear 
királyt 77, illetve 53 néző előtt kel­
lett játszanom. A budapesti szín­
padi termékek közül úgy, mint a 
múltban is. csak az igazi remekmű­
veket hozzuk színpadra. Ősbemuta­
tónk is kevesebb lesz az idén. Mu- 
Borpolitikámban hű maradok a deb- 
receni évszázados színházi kultúra 
hagyományaihoz. 'Remélem, hogy a 
debreceni közönség megérti törek­
vésemet és nagyobb szereteted ér­
deklődést mutat az idén a színház 
iránt. ,

Eddig szól Horváth Arpad nyi­
latkozata. de nekünk még van né­
hány szó hozzáfűznivalónk. A varo­
sok'kult úrnívóját többek között ab­
ból szokták megállapítani, hogy 
mennyit költenek az emberek szín­
házra'. Debrecen nagyon hátul all 
ebben a statisztikában, pedig nem 
tartozik a kultúrálatlan városok kö­
zé. Szent kötelessége mindenkinek 
a színház támogatása, mert ezzel

TUNGSRAM

KÜLÖNLEGES NEMESGÁZ VAN 
BENNE. EZÉRT AZ ELHASZNÁLT 
GOMBAALAKU KRYPTON LÁMPÁT 
í NEMESOAZTARTALOM ÉRTÉKÉBEN

Mindegyik darabon rajta a szabott ár 
Ezért oly népszerű a

Meteor csillár
Egyedirusltás Plac-u. 9

RVVFWWWWWWWVWW1 
nemcsak saját nemes szórakozását: 
szerzi meg, hanem egy magasabb1 
magyar színházkultúra kifejlődésén! 
dolgozik. És egy olyan társulat.; 
mint a Horváth Árpádé, mely az 
elmúlt két év alatt mindig fővárost! 
nívójú előadásokat produkált ki­
tűnő erőkkel és az idén még na-s 
gyobbszabású tervvel indul neki azi 
új évadnak, érdemes támogatni.

Október hetedikén nyit 
a színház

Horváth Árpád színigazgató az új évadról

Néhány nap múlva megkezdődik 
Debrecenben az új színházi évad. A 
Csokonai-színház falai között nun 
javában folynak a tatarozás! és elő­
készítő munkálatok. Horváth Arpad 
színigazgató, aki az idén elsőrendű 
társulatot szervezett, már megérke­
zett Debrecenbe és megkezdte az 
előkészületeket, hogy a színház ok­
tóber 7-én megnyithassa kapuit. A 
múlt nap felkerestük Horváth Ar- 
padot, aki a következő nyílatkoza- 
tot adta a Debreczeni Újság—Haj- 
duföld munkatársának :

— Sajnos, a háborús hírek kel­
tette félelem miatt kénytelen vol- 
tam pesterzsébeti vendégjátékomat 
a tervezettnél hamarabb befejezni.

Természetesen ez nem járt minden 
megrázkódtatás nélkül. Mikor Deb­
recenbe érkeztem, akkor é'testi 
tem, hogy a kollégiumi jubileumi 
ünnepségek is elmaradnak. Sajnos, 
a színházi idényt nem tudom októ­
ber 7.-e előtt megkezdeni. Az idei 
szezont nehéz körülmények között 
kell megkezdenem, mert tavaly « 
közönségnek a színháztól való ért- 
hetetlen visszahúzódását kellett ta­
pasztalnom. Be kell vallanom, na 
idén is ilyen fájó visszavonulás, 
nemtörődömsége fog uralkodni a 
debreceni színházlátogató közönség 
körében, a színház esetleg nem bír-1 jH majd teljesíteni kulturális kotc- 

I Icsségék

Anglia áíenged egsi-líéi 
afrikai gyarmatot

Párls, október 1. A Newyork Herald 
londoni értesülése szerint Chamberlain 
miniszterelnök a pénteken létrejött an­
gol-német megegyezés alapján új érte­
kezlet összehívását készíti éld. amely 
nemsokára össze íog ülni és amelynek 
során Anglia Igyekezni fog egy két afri­
kai gyarmat átengedésével kielégíteni 
Németország gyarmati követeléseit. Ang­
lia állítólag fel fogja kérni Franciaorszá­
got, hogy kövesse Anglia példáját és az 
összebékiilés érdekében hasonló áldoza­
tot hozzon.

A Malin angol politikai körökből úgy 
értesül, hogy Chamberlain nem szándék­
szik pihenni babérjain, hanem a légi 
fegvverkezések korlátozásáról szóló 
egyezmény megalapozásán fáradozik. Ezt 
az cgvezményt később a legyverkezések 
általános csökkentéséről szóló megegye­
zés követhetné. Szó van továbbá nemzet-

Ismeretes dolog, hogy az Egyesült Álla­
mok élénken óhajtják ilyen értekezlet 
összeillését. B h

IBOGEP-kellékck

TELEFON: 17-93.

közi gazdasási értekeztél Összehívásáról.végek

! FARKAMARA.

MINISZTERTAN ACS 
BUDAPESTEN

Budapest, október 1. MTI: A kor­
mány tagjai szombat délelőtt fel- 
tizenkettőkor Imrédy minisztere'- 
nők elnökletével minisztertanácsot! 
tartottak. A miniszterelnök táj'; 
koztatta a kormányt a müncheni 
négyhatalmi egyezmény következ­
tében beállott politikai, helyről, 
majd 
után

a folvótigvek letárgyalá.-a 
a tanácskozik félháromkor erű
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Szebbnél szebbek.

Nánássy Lajos
.40.1 ...rns..)

Debrecen idegenforgalmi propagandája 
a szállodások nemzetközi mozgalmaiban

Debreeeh város egyre fejlődő idegen­
forgalmának propagandája mind erőte - 
iesebbé válik. A város Illetékes hatóságai 
éppen ligv, mint az idegenforgalmi hiva­
tal. minden eszközt megragad, hogy a va­
ros látogatottságát növelje s az idegene­
ket Debrecenbe s a Hortobágyra csá­
bítsa. Ebben a nagyarányú munkában 
moM váratlan segítséget nyerlek az Ide­
genforgalom propagálói, amikor a o- 
relmültban lezajlott magyar szállodások 
jugoszláviai ianulmányiitjan ,s ,c’ha’“' 
nálva az alkalmat. Debrecennek hatha­
tós propagandát fejtettek ki.

A magvar szállodások Belgádban tar­
tózkodásuk alkalmával a 
rendezétt ünnepi banketten több felszó 
lalásban is szolgálták a magyar ideget, 
forgalom célját. Vitéz Fejér István, az 
Arany Bika agilis igazgatója is felszola 
, a magvar vidéki városok szállodását 
nak nevében szólva, felhívta « J1«*1™' 
Debrecenre és a Hortobágyra. Ezt a fel 
szólalást szóvá is tette a tanulmányú já­
rói szóló beszámolójában a szállodások

hatslma* lapja, • Krrne Internationale 
„Hotel“. Vitéz Fejér István mint a szál­
lodások nemzetközi életében Is aktiv sze­
repet játszó egyéniség - most 'álaszlot- 
ták meg a magyar szállodaigazgatók k 
rének elnöki tanácsába — külföldi kap- 
esolatal révén nagy propagandát fejt ki 
Debrecen érdekében. A szállodások nem­
zetközi szövetsége ebben az esztendőben 
egv nagv földközitengeri üt kereleben 
tartja meg szokásos tanácskozásait, ln­
nék a nagy megmozdulásnak résztvevőié 
lesz Debrecenből vitéz Fejér Istvan, aki 
„gvanesak ezl az alkalmat is felhasznai 
ia hogv a debreceni idegenforgatom 
szolgálatára lehessen. Az olasz is sieil.m 
városokban, észpkafrlkai partokon min­
denütt elsősorban Debrecen idegenfor­
galmának érdekeit igyekszik majd sz.em- 
előtt tartani és természetesen a körülmé­
nyek által nyújtott lehetőségek ismét 
hozzájárulnak ahhoz, hogy emelkedjen 
a külföldiek száma Debrecenben és a
Hortobágyon.

A fodrászszakmai iparengedélyek 
revízióját kívánja 

a nemzeti és keresztyén alapon nyugvó

Beszámoltunk arról, hogy Deb- I 
recenben megalakult a Tiszántúl 
első nemzeti és keresztyen alapon 
nvugvó hivatásszervezetének tod- l 
rász szakosztálya. Az alakuló ule- | 
sen Argvelán. a szakosztály egy­
hangúlag megválasztott elnöke kar­
társaihoz a munkavállalók legeg“- I 
több problémáinak sürgős megol­
dása érdekében a következő, nagy 
tetszéssel fogadott beszédet mon- 1 
dotta: I

_  Mélyen tisztelt Kartársaim . I 
\ debreceni fodrászszakosztály mar 

• két évvel ezelőtt látta, hogy a szak­
munkában dűlő tisztességtelen ár­
rombolás nagy mértékét olt. Lz 
az iparügyi miniszter úrhoz tor- 1 
dúlt, hogy rendelje el a munkinid- 
lalók tavára a minimális munkabél 
m°gállanitását, amely szerződés I 
formájában a debreceni Iparkama­
ránál meg is köttetett. Ezt a szer­
ződésileg megállapított minimális I 
munkabért a munkaadók eli.-mer- 
vény ellenében lennének kötelese- 
minden heti, vagy havi fizetésnél 
a munkavállalóknak átadni.

— Hiteles forrásból nyert érte­
süléseim . alapján állítom, hogy a 
munkaadó urak csekély 30 sz.aza- 
téka tett eleget szerződésben vállán 
kötelezettségének. Kötelességünk 
intézkedni, hogy az árrombolóknal 
dolgozó munkavállalók is megkap­
ták a minimális munkabért. Ezek 
az árromboló munkaadók azért-nem 
adnak elismervényt, mert így kéz­
zelfogható bizonyíték alapján az 
Iparhatóság állandóan felelősségre 
vonhatná őket. Káros tevékenyeé- 
oüket elősegíti a munkavállalók 
szervezetlensége és a munkaiiélkü- 
iiek nagy tömege. Az ilyen szociá­
lis érzés nélküli munkaadó csakis

1W« olrWber 5, rMlrMp

Nyerni esak m osztálysorsjegyen 
lehet. Vegyen tehát ez október 15-én 
keidódfi húzásra 8n is sorsjegyet a 

BURAI SÄNDOR 
tn, kir. oszt, sorsjáték (©elárusítónál Debrecen, 
Ferenc József-u. 14« sz© 

alatt. Bika szállóval szemben. '__

Potyautas, aki megfiatalította 
magát, majd csalt és lopott

Hogyan lett a 24 éves nap számosból 16 éves gyerek ?
páeokat- követett el, amelyből ten­
gette életét, később azonban több­
rendbeli csaláshoz folyamodott, — 
Már érezte, hogy ég talpa alatt a 
föld, s ezért íyt a debreceni men- 
helyhez, hogy küldjenek számára 
pénzt. A men'hely igazgatósága ki 
is utalta a pénzt, amikor a budapesti 
rendőrség lecsapott a fiatalemberre. 
Ekkor derült aztán ki. hogy ki volt 
Nagy János debreceni menhelyi 
gondozott.

Kihallgatása során ugyanis a 
rendőrségen több lopás és csalás el­
követését ismerte be, sőt azt is el­
mondta, hogy őt nem. Nagy János­
nak hívják és nem 16 éves, hanem 
Szikora Gergely napszámos és 24 
éves. Szikora Gergely azt is el- 
mondta, hogy a hatóságokat azért 
vezette félre, mert nem akarta, 
hogy megbüntessék. Szikora Ger­
gelyt Budapestről Debrecenben 
szállították és kihallgatása után át­
kísérik az ügyészség fogházába, 
ahol lopásért, csalásért, idegen név 
használatáért és korának megfiata- 

I Utasáért fogják felelőségre vonni.

I •■»II

A harc mai formája

A bűnügyi krónikában szinte 
példátlanul áll az az eset, amely na­
pok óta foglalkoztatja a debreceni 
rendőrség bűnügyi osztályát. Né­
hány hónappal ezelőtt történt, ami­
kor a Debrecen és Hajdúnánás kö­
zött közlekedő személyvonaton szol­
gálatot teljesítő kalauz elfogott 
egy potyautast, akit a legközelebbi 
állomáson leadott a szolgálatot te - 
jesítő forgalmi tisztnek. A fiatal­
ember, hogy a büntetéstől szabadul­
jon, hazugságokhoz folyamodott és 
'elmondta, hogy Nagy Jánosnak 
hívják, 16 éves és a debreceni men- 
helv gondozottja. A MÁV. átírt a 
debreceni menhelyhez, ahol meg­
állapították, hogy az intézetnek va­
lóban van egy Nagy János nevű es 
16 éves gondozottja. A menned 
munkakönyvét ki is adta, amelyet 
ki is adtak a vonaton elfogott fia­
talembernek, majd szabadon bocsaj- 
10 aV állítólagos Nagy János ezután 
a könyv birtokában felutazott Buda­
pestre, ahol azonban nem tudott el­
helyezkedni és a bűn útjára vete- t 
medett. Kezdetben csak kisebb lo- 1

kárára lehet a szakmának, a társa­
dalomnak. sőt az államnak is.

— E visszaélések megszüntetése 
érdekében javaslom a fodrászmun- i 
kások szakcsoportjának megszerve­
zését. ennek kebelében egy segé­
dekből álló bizottság kiieiölé.sét, 
anxelv hivatott lenne az ’Parhatő- 
yágok és a felettes szervek bevoná­
sával a törvényesen megállapított 
munkabérek betartásának ellenőr­
zésére Ezzel kapcsolatban felhívom 1 
azon munka válla lókat, akik úgy a 
múltban, mint a jelenben a ™e';‘ 
állapított minimáli« munkabért sem I 
kanták, sem kapják meg, 'orv''km 
adta joguknál fogva, tegyenek erről | 
jelentést. • , I

— Na"v szükségét látom továbbá 
szakmánk minőségének emelése ér­
dekében az 1920-tól 1938. évi-ki­
adott összes iparengedélyek felül­
vizsgálását. hogy a munkaadók a 
törvénvszabta tanonc pb ^«^dkMe- 
lezettségüknek annak idején eleget 
tettek-e ? Kívánatos, hogy minden 
munkaadó a mai kor kívánalmainak 
megfelelő magasabb szakkénzett- 
séwgel rendelkezzen s a hiányos I képesítéssel bíró mesterektől az I iparengedély- megvonásiek.I _  Bejelentem tisztelt Kartár­
saim. hogy fel fogom kérni a deb­
receni ipari műnk avail al ók híva 
kisszervezetének fodrász szakosz­
tály! elnökségét egy igazságosabb 

! minimális munkabér megallapíta- 
sára irányuló lépések megtevé-

I sére. • .,
T2 Véffül kérjük a szombat esti

iiűu ÓamÍ zárást, U.......
vasárnap Is dolgozunk.

Inapi nyitásra 
törvény által 
oral nvltae I

hét órai zárást, tekintettel, hogy 
vasárnap Is dolgozunk. A vasár­
napi nyitásra vonatkozólag pedig a 
„„ , é...v á’.tM szigorúan előírt hét 
órai nyitás pontos betartását.

harc tényezői mindennemű 
harcnál azonosak : akarat, harc­
készség, harceszköz és harcképes- 
sés?Az akarat a harc örökértékű té­
nyezője, melyhez mint szoros fiigP- 
lény járul hozzá a harckészseg. E 
két tényező a harc erkölcsi ténye­
zőinek minősíthető. Legelszántabb 
akarat és legteljesebb harckészség 
szükségesek 1

Bégen a kard és lándzsa korában 
csak a közelharc létezett, a tűzi- 
fegvverek korában az ellenség meg­
közelítése is harcitevékenyseggé 
változott. A támadó ma már nagy 
távolságból rászabadítja harci repü­
lőit és tüzérségét az ellenséges ta­
niadó vagy Védő részre azért, hogy 
előrejutásának akadályait és veszé­
lyeit a lehető legcsekélyebb részre

I ' Amikor a támadó oly közel jutott I az ellenséghez, hogy a gyalogság is 
használni tudja fegyvereit ugvI ezek is működésbe lépnek, befogjak 
az ellenség tűzfegyvereit tüzűkkel, 
hosv a saját előnvomuló lökoerotI további előrekűzdésében tamogas- 

I sák. , x. _I A harc eme fázisa már széles­
ségben és mélységben szétszórt kis 
csoportok, sőt egyes emberek szö-I kellésszerű előrenyomulását jelent’- 
Midőn a tűz és mozgás meP-í?.ze^:I zeit összhangja folytan a lokőei ő 
egész közel jutott az ellenséghez.I kezdődik a roham, amely megint I csak a közelharc ! ...I Ilyenkor az előrevont harckocsi. I előretörnek és nyomukban rohamo-

A

nem akarta,
Debrecenben

zik a gyalogság. Ha az ellenség 
visszavonul, kezdődik az üldözés, 
melyet a harcirepülők rácsapásai, 
harckocsik és rendelkezésbe álló 
gyors csapatok előretörése tüzérség 
és gyalogság tűzfegyvereinek tüze 
vezetnek be és a támadó gyalogság 
tartalékaiból (lovasságból) alakított 
üldözőcsoportok előretörése követ. _

A korszerű védelemben a védő 
mélységbe és szélességbe tagozott 
tűzgépeit műszakilag megerősített, 
földbebújtatott drótakna- és gazaka- 
dálvokkal övezett védőállasokban 
úgy helyezi el, hogy a. támadót mi­
nél nagvobb távolságról tűz ala ve­
hesse és a védőállás megközelilését 
lehetetlenné tegye.

A korszerű tűzgépek nagy elhá- 
rítóképessége a védő számára lene* 
tövé teszi, hogy aránylag kevés erő­
vel többszörös ellenséges túlerőt is 
huzamosabb ideig feltartóztathas­
son. különösen, ha állásait , műsza­
kilag alaposan megerősítette. A mai 
komplikált tűzeszközök kezelése a 
harcképességet annyiban változtatta 
meg. hogy az egyszerű harcostól is 
több testi ügyességet,, kitartást, ma­
gasabb szellemi képességet és leg­
főképpen edzett idegeket kivan .

A harc formája megváltozott, de 
a harc lényege nem ! Ez nemcsak a 
harc erkölcsi tényezőire vonatko­
zik, de a harc döntő fázisaira Is ■ 
Korszerű hadsereg nem ’’^kulöz- 
heti a korszerű harceszközöket, de 

I legkevésbé az őskori harci prl'Tv- 
I ben gazdag, ember-ember elleni kö­

zelharcot sem 1

-
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TÁVIRATOK
KÉSŐBBRE MARAD

A GÖMBÖS GYULA TÁRSASÁG 
SERLEGAVATÓ VACSORÁJA
Budapes, október 1. MOT i A Gömbös 

Gyula Társaság elnöksége közli, hogy az 
október 6-ra kitűzött Gömbös Gyula ser­
legavató emlékvacsora elmarad, illetőleg 
későbbi napon fogják megtartani. A Göm­
bös Gyula Társaság azonban délelőtt há­
romnegyed 12 órakor a halott vezér Ke- 
rcpesl-úti temetőben lévő sírjához vonul 
és ott Sztranyavszky Sándor miniszter 
beszéd kíséretében megkoszorúzza a sírt.

TÁNCZOS GÁBOR 
elutazott GENFBÖL

Genf, október 1. MTI : Tánczos Gá­
bor ny. lovassági tábornok, magyar fő­
delegátus elhagyta Gcnfet.

A NÉMET ÖKÖLVÍVÓK 
LEGYŐZTÉK A MAGYAROKAT

Budapest, október 1. A nyolcadik Né­
metország—Magyarország ökölvívómér­
kőzés szombat este folyt le a városligeti 
cirkuszban. Az alsó négy súlycsoport 
küzdelmében a magyar versenyzők nem 
várt nagyszerű eredményt értek el. 6:2 
arányban győzött a magyar csapat. Az 
alsó három súlycsoportban a magyar 
fiúk győzlek és csak a negyedik súlycso­
portnál sikerült a némel győzelem. Szü­
net után a felső súlycsoportban mind a 
négy mérkőzést német ökölvívók nyer­
ték. Végeredményben Németország 10:6 
arányban győzött.

Külföldi tanulmányúiról 
visszatérve, kezeléseket 
újból megkezdtem
Gyarmathyné
kozmetikus,
Battyhyányi-utca 15. szám

ŐSZI CIKKEINKET 
bámulatos olcsón hozzuk forgalomba.
Szövetek Női fehérnemű Férfi fehérnemű

Divatszövet 1'48 Svájci nadrág r«" 0'98 Divat ing 3'60
Rahaszövel*1^^«“ j-58 Svájci ing-nadrág Ä—V98 Puplin sporting g^á4-80
Gyarósziiffit«ag“2-4o Matt nadrág 0*98 Fehér ing l 3’60

Gyapjú georflette»^3-90 Matt kombiné¥Ws^a 1'90 Divat puplis ing “£?«$?* 5’50

Kabátszövet 5'50 Gyermeknadrág Hosszú alsónadrág ^B.2‘80
Flanell alsónadrágé"^ 180Köpeny kelme 710 Gyermek kombiné 1-25

Mosóáruk Harisnyák Kötöttáru

PiiamatlanellÄ”0-78 Bordás harisnya
Ul'zl'l* LLha <üvat fasonokban ésKotOtt blOUS g-gn

Fetiéroemiiflanell 0'88 Bélelt harisnya St5'””“?-?; 1'98 Hői swetteri»nÄ^ 5-00 1

Ruhátlanéi! „ 1'28
Matlasse»»^!«

Selyem harisnya Férti pullower 3'95 1

HajszálvÉkony harisnya
színekben 2*20 ■

Leányka kabát 2-49 1

Intézeti barchetS-^ 1-40 Flór harisnya » divP3.0'98 Fiú swetterg»^«, 2-59

Düftin bársony »'ä V98 Bőrkesztyű Mackó öltöwSs2«?3-so

N°térfl esernyők fogóval
4-80 4'20 3'90 3'60

CsillagTestvérek
Piac és Simonffy u. sarok.

Hétfőn délelőtt nyolc órakor iktatják be 
dr. Révész Imre püspököt 

a Nagytemplomban
A felszentelő beszédet Porzsolt István esperes mondja - Az egyház­
kerület közgyűlésén Vay László báró államtitkár, főgondnok üdvözli 

az új püspököt
Hétfőn délelőtt 8 órai kezdette' 

Iktatják be dr. Révész Imre püspö­
köt a tiszántúli református egyház­
kerület püspöki tisztségébe. A be­
iktatási ünnepély sorrendje a kö­
vetkező :

A 63. dicséret 1. versét fennállya 
a 2. és 3. versét ülve énekli a gyü­
lekezet. Harsány! Pál hivatali korra 
legidősebb esperes bibliát olvas és 
imádkozik. Báró Vay László fő­
gondnok a közgyűlést megnyitja. 
A távolmaradottak és a megjelen- 
közgyülési tagok igazolása, a köz­
gyűlés megalakulása. Főméltóságú 
Kormányzó úr üdvözlése. Az egy­
házkerület! szavazat bontó-bizottság 
folyó évi augusztus hó 22.-én fel­
vett jegyzőkönyvének bemutatása ; 
a püspökválasztás megerősítése. A 
megválasztott és a választásban 
megerősített Püspököt a közgyű­
lésre küldöttség hívja meg. A Fő­
gondnok a közgyűlést újból meg­
nyitja és a gyűlésen megjelent Püs­
pököt üdvözli, megkérdezve, hogy 
az egyházkerület püspöki állását 
kész-e elfogadni és a hivatali esküt 
letenni. A Püspök nyilatkozik. Por­
zsolt István esperes az úrasztalánál 
fohászt és felszentelés! beszédet 
mond. Dr. Révész Imre püspök le­

teszi az esküt Uray Sándor egyház­
kerületi főjegyző előolvasása után. 
Az eskületétele után a Püspök 
térdre borul s az esperesek kezüket 
fejére vetik és egy-egy bibliai Igé­
vel megáldják. Dr. Révész Imre 
püspök a szószékről igét hirdet, 
imádkozik, adakozásra felhívja és 
megáldja a gyülekezetét. — A 
CXXXTV. zsoltár 1—3. verseit ülve 
énekli a gyülekezet.

Templomi rend. Közöljük, hogy a 
bejelentett küldöttségek _ részére a 
rendezőség megfelelő számú helyet 
tartott fent s a bejelentett küldött­
ségek tagjai részére jegyeket kül­
dött szét. A fenntartott helyek csak 
ezeknek a jegyeknek felmutatásával 
foglalhatók eh Az útbaigazítást n 
debreceni református gimnázium 
..Erő“ cserkészcsapatainak tagjai 
látják cl. Az első székek előtti pa­
dok a palástos lelkészeknek vannak 
fenntartva. Presbiterek a keleti 
hajó Piac-utca felőli oldalán levő 
padsorokban az egyházkerületi köz­
gyűlési tagok után foglalnak he­
lyet.

A közönség részére szabadon- 
bagyattak a következő padsorok : 
Férfiak részére : A keleti hajó Kol­
légium felőli padsorai a 13-ik pád­
tól végig, továbbá a hátsó ée fal­

melletti padsorok egészen.
Nők részére : A déli hajó mind-

két oldali padsora; a 6-ik pádtól 
végig, továbbá a hátsó és falmelletti, 
padsorok egészen. A nyugati hajÁ 
mindkétoldali padsorai 7-ik padsor­
tól végig, továbbá a hátsó és fal­
melletti padsorok egészen. A kar* 
zatok teljesen szabadok.

A beiktatás után a közgyűlés 
az egyházkerület, aktuális ügyeit 
tárgyalja le. Többek között a püs­
pökválasztás folytán megürült egy­
házkerületi levéltárnoki állás betöl­
tését.. az egyházkerületi tanács meg­
választását és egyéb ügyeket. A 
Péterfia-utca egyházrész dr. Révész 
Imre püspököt, mint lelkipásztorát 
október 16.-án köszönti' meleg csa- 

1 ládi keretek között.

Szombaton délután ható­
sági közegek jelenlétében 
lejátszották a Nap-utcai 

halálos drámát
Megrázó jelenetek a

A Nap-utcai kettős halálos sze­
rencsétlenséggel kapcsolatban szom­
baton délután tartották meg a hely­
színi szemlét. Egymásután érkeztek 
meg a Nap-utca 6. számú ház ele 
dr. Unger József helyettes vizsgáló­
bíró, dr. Lisska Károly kir. ügyész, 
dr. vitéz Makády Béla törvényszéki 
jegyző, Des Combes Henrik tör­
vényszéki szakértő, Miltényi Dezső 
és Szűcs Jenő detektívek, a HFA 
részéről Horváth Ferenc főfel­
ügyelő és Csőké Zoltán tisztviselő. 
Á Nap-utca páratlan oldalán igen 
sokan gvültek össze az érdeklődők, 
akik között ott volt Szathmáry Mar­

helyszíni szemlén
git bejárónő, az elhunyt Szathmáry 
Zsiga 10 éves gyermek édesanyja, 
de ott volt Oláh Istvánná is, akinek 
Imre, nevű kisfia szintén életét, 
vesztette a ..szerencsétlenséggel kap­
csolatban. Oláh István kertész a 
Kishegyesi-út 38. szám alatt lakik. 
A borzalmas szerencsétlenségről 
csak szombaton délelőtt szerzett tu­
domást és csak akkor tudta meg, 
hogy az ő fia is meghalt. A szeren­
csétlen ember, amikor megtudta, 
hogy szeretett kisfiával mi történt, 
felsóhajtott:

— A Jóisten adta ós el is vette, 
ebbe bele kell nyugodni.
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Őszi és téli angol és belföldi gyapjú­
szövet különlegességek nagy 
választékban

FELDHEIM IMRE MŰI
Svetits palota.

Pontosan 4 óra volt, amikor a ha­
lálosvégű szerencsétlenség rekon­
struálásához hozzákezdtek. A Nap­
utca 6. szánni ház hátsó udvarán a 
négykerekű kis kocsira felraktak a 
hat szalmazsákot s utána Jóvér Gé­
za és Rácz Lajos megfogta a rudat. 
Kis István és Bézi Janos hátulról 
állottak. Az egyik gyermek meg­
mutatta a szakértőknek, hogy Szath­
máry Zsiga és Oláh Imre hol állott. 
V szakértők jelére a hátsó udvarról 
megindultak az utca felé igen erő­
sen lejtős aszfaltozott úton s bar a 
gyermekek igyekeztek a kocsit vis­
szatartani, mégis alig tudtak a ka­
puban' megállani, amikor erre a 
szakértők kiadták a parancsot. Bezt 
János a kapuban elmondta. hog> 
Szathmáry Zsiga és Oláh Imre a 
kocsi végén tőle balkéz felől állot­
ták, fejüket neki feszítették a szal­
mazsáknak s így nem látták, hogy 
a mozdony közeledik. A történtekét 
a gyermekek tegnapi vallomásuk­
hoz hasonlóan adták elő.

Ezután került sor a mozdony fék­
próbájára. Bőr István mozdony ve­
zető. Szabó László fűtő. Janik Já­
nos kocsimester és Papp Sándor 
kocsirendező ugyanúgy helyezked­
tek el, mint amikor a szerencsétlen­
ség megtörtént. A mozdonyra fel­
szállott Des Combes Henrik tör­
vén yszéki szakértő is és hátra to­
lattak egészen az Attila-térig. In-

nett indultak meg azzal a sebesség­
gel, amellyel a szerencsétlenség pil­
lanatában' is mozgott a mozdony. 
Ott, ahol a gyermekeket észrevették 
csengettek, majd harsányan kiáltoz­
tak, a fűtő erősen fékezett és a 
mozdony pontosap a Nap-utca 6. sz. 
ház előtt állott meg. Tehát a fek- 
próba nem sikerült. Utána ismét 
visszatolatták és megismételték a 
jelenetet. Ez a próba teljesen tiszta 
képet nyújtott a gázolásról, mert a 
mozdony ugyanott állott meg, ahol 
a szerencsétlenség után. A homok­
kal letakart vérfoltok a mozdony 
után voltak, azt jelezve, hogy Szath­
máry Zsigmond holttestét ott talál­
ták meg.

Dr. Unger József helyettes vizs­
gálóbíró kérdést intézett a napközi 
otthon két felügyelőjéhez, hogy 
miért nem néztek ki az utcara. 
hogy nem-e jön villamos. Az egyik 
felügyelő a kérdésre kijelentette, 
hogy ő figyelmeztette a gyermeke­
ket, hogy vigyázzanak, mert villa­
mos is jöhet, de a gyermekek han- 
eurozva megragadták a kocsit, és 
vád iramban futottak ki az utcára. 
A másik felügyelő pedig a kaput 
tartotta, hogy be ne csapódjon. A 
hatósági közegek még csak ezután 
fogják megállapítani, hogy a két 
gyermek halálos szerencsétlensé­
géért terhel-e valakit felelősség, 
vagy sem.

Gdynia a legfiatalabb 
világkikötő

A Debreczeni Újság-TTajdúföld
- tudósítójától.)

Aki csak úgy. minden előzetes tájéke 
zódás nélkül szánja rá magát arra, hogy 
G d y n i á b a ellátogasson. mondjuk 
mert térképen látta, hogy itt is emberek 
laknak, annak alapos meglepetésben lesz 
része, ha csakugyan el is jut ide. A dolog 
már akkor gyanússá lesz előtte, amikor 
a lengyel korridorhoz közeledik, mert 
egyre többet hallja emlegebii Gdyniál es 
ha megmondja, hogy odafelé tart, ii i 
gyeit középpontjává válik

Hallja, hogy Gdynia 
kincsesládája. Rotterdam, 
Antwerpen után a vezető 
tök között a i 
és nem érti, 
semmit, holott az iskolában többnyire 
becsületesen tanult, a földrajz meg talán 
éppen a legkedvesebb tantárgya volt. Sű­
rűn pislog, mélyen hallgat és kicsit szé- 
gyenü magát.1

Pedig semmi oka sincsen rá, mert ti­
zennégy évvel ezelőtt, amikor utoljára 
földrajzot tanult, Gdynia pár ezer lakosú 
haíászfalű volt csupán, atiol szófukar 
kasub halaszok merílgelték magukkö- 
tölte hálóikat a lengcibc, egyformán, je­
lent éktelenül. eldugni tan.

Míg most ? Amint a gyorsvonat Danzig 
felől befut a modern gdyniai pályaud- 
varra, elég’egy pillantást vetni a városra 
8 már is látszik, hogy ill nem mindennapi 
dolog megy végbe'. A mindössze százhar- 
mihenégy kilcniéter hosszú Keleti tengeri 
lengyel partvidéken sok kisebb-nagyobb 
fürdőhely, hnlászfalu és régi városka 
van, de ezek közül messze kiemelkedik 
Gdynia, Lengyelország kapuja a nagy­
világ fel«.

társaságának. 
Lengyelország 
Hamburg és 

európai kikö- 
„ negyedik helyen áll. Hallja 

’. 'i, hogy miért nem tud erről 
holott az iskolában

_ 9» sálit k*»xíté»ű nap- á» »»«ernyői a TIKAV-on
kQfirnVnil7ßlTl broMÍr.mmel kitüntetve. Olcsó reklámárak! 
UUUl lijUULUlll iskolai ERNYŐKBEN NAGYVALASZTÉK!

A Takarékoaaág tagja.

szerve-
tehál

1922- 
úton.

PIAC-U. 42. (Pannónia-udvsr.)

nincs is hiány. A kiépített rakodópari 
hossza 11.530 méter, a kikötői teherpá­
lyaudvar vágányai összesen százhetven 
kilométert tesznek ki.

nyílt tengeri halászat kiinduló 
.halász-móló", ahol halfüstölő 

konzerv-

a nagyvilágba
Nyaranta ezrek és ezrek jönnek cl, 

hogy a Keleti tenger partján felfrissül­
jenek, a tenger nem túlmély itt és a nyár 
kiegyensúlyozottan szép. De Lengyelor­
szág számára a tengerpart nem csak ezt 
a nyaralási lehetőséget jelenti. Gdynia a 
lengyel munka és lengyel világkereske­
delem jelképe. Az egész országból özön­
lenek ide az emberek, hogy saját sze­
mükkel láthassák a hatalmas és töké­
letesen kiépített Keleti tengeri kikötőt.

A város a maga százhúszezer lakosá­
val teljesen a kikötő függvénye.

A világháború után megváltozott poli­
tikai erőviszonyokkal egyidejűleg az 
újjászületett lengyel állam nyugati és ke- 
h-li határán ál iránvuló kereskedelem

1

zott legalább ugyanolyan 
mint amilyen szórakoztató, 
emberek és bajók a

útjai lezárulnak, míg az ország belső 
gazdálkodása egyre erősödik, s a felhal­
mozódott erők a legkönnyebben elérhető 
utat, a tengeri utat választják önmaguk 
levezetésére. A forgalom a tenger felé 
irányul, levezetéséhez megfelelő
zetre van szükség, fejlődésnek indul 
a kikötő.

A lengyel külkereskedelemnek 
ben 7.3%-a bonyolódott le tengeri 
míg például 1935-ben ez a szám 73.1’/o
volt. A forgalom emelkedésének megfe­
lelően épül 1924 óla a kikötő. Bár már 
csaknem teljesen kész, még ma is min 
denfelé a szépítés, tökéletesítés munkája 
folyik.

A nyílt tenger hullámai és az északi 
szél hidege ellen a tengerbe hosszú, kes­
keny ívben benyúló félsziget : llel védi. 
Külső részén négy, belső részén pedig kel 
hatalmas, kiépített öbölben bonyolódik 
le az utasok é« árúsok forgalma. Az öb­
lök nyugalmát a nyílt tenger felöl ősz- 
szesen hároniezerkilencszáznegyvennyolc 
méter hosszú hullámfogó gát biztosítja.

mólók kő- 
tanulságos. 
Mindenfelé

világ legkülönbözőbb 
kikötő tipikus élete 
ne elöli.

Az ..utasok mólója' nak egyik partján 
a négyszáz méter hosszú „francia-part' - 
on zajlik le Gdynia tengerentúli utasfor­
galma. Ili áll a ragyogóan szép, hatalmas 
Seebanhof. ellátva minden kényelemmel, 
amit az utasoknak csak nyújtani lehel. 
A móló másik hosszanti partja, a ..hol 
land-part" az export.import kereskede­
lem szempontjából igen fontos, mert ill 
folyik a Lengyelországból igen nagy 
mennviségben kivitelre kerülő fa. cukor, 
gabona, és más termények berakodása 
és az importált vasérc, foszfátok, kén. 
gyapot, rizs, gyümölcs kihajózása.

A ,,szén-móló"-n bonyolódik le a len­
gyel export-szén forgalma. A „dán-part" , 
és a ..svéd-part".-általában az egész hét 
száznyolcvan méter hosszú móló hangos 
a hatalmas elevátorok zajától, melyek 
egész vasúti teherkocsikat emelnek fel és 
tartalmukat bárom perc alalt beleöntik 
a hajókba. Ilyen emelőszerkezet az egész 
kikötőben több mint nyolcvan működik, 
óránként összesen hatezer tonna árut 
képesek be- vagy kirakni.

ötven rendszeres forgalmi vonalán, 
több mint kétszáz kikötővel áll öszeköl- 
Iclésbcn. Nagyfontosságú középpontja a 
balti államokból' Magyarország, Cseh­
szlovákia, Jugoszlávia. Románia. Bul­
gária, Törökország, a közeli és távol- 
Kelct felé irányuló kereskedelemnek. Itt 
vonul keresztül az Eszakamerikai Egye­
sült Államok és a balti államok árúfor­
galma is.

Az elmúlt évben a kikötő árúforgalma 
hétmillió 475 ezer tonna volt. Ez a ha­
talmas forgalom természetesen megfelelő 
berendezéseket kíván meg. Ilyenekben

pontja a 
és feldolgozó tízem, hűlőház, 
gyár van. a ..dcli-mó1ó“-n és a vele kap- 
esolalos Präsidenten-öbölben a parti ha­
józás utas- és áruforgalma folyik.

A belső kikötő egyik hatalmas meden­
céje. a Kwiatkovski-medence kétezerkét­
száz méter hosszúságú rakpartjával sza 
ballkikötő, ahol sem vám, sem adó, sem 
monopólium nem terheli a beraktározott 
külföldi árút.

Csend csak a hadikikötöben van. ahol 
szürke páncélosok álldogálnak,- szétszór­
tan, látszólag elhagyottan. Igen, itt csend 
van. semmi sem mozdul, de így talán 
sokkal félelmetesebb.

A kikötő, a mólók hangosak a munka 
zajától, ahogy távolodunk tőlük, ez a zaj 
mindinkább egybefolyik. aminek az 
imént még értelme volt, értelmetlen zűr­
zavarrá válik s most, hogy már bealko- 
nyodoll, az egészet kiismerhetetlenül 
misztikus keretbe foglalja a 
nyok. kiköt* 
mérföldekre

világító lór­
ii bejárát! lámpák messze 
eljátszó, fel-felvillanó sok- 
és a hangbóják, ködkürtök 
folyton változó hangja, 
város egészen nagyvonalú, 
új, mint a kikötő. Azzal 

ogvűlt fejlődik. Ez érthető, hiszen lét­
alapjában függ vele össze. Már kezd ki­
alakulni, széles, ragyogóan világított 
utcáit új-vonalú öt-hal emeletes, házso­
rok szegélyezik, de még korántsincsért 
készen. Mindenfelé építkezés folyik. Jel­
lemző. hogy vannak házai, „régi" hazak 
a tizennégy éves múltból, melyeket mos­
tanában sorra lebontanak- s 
ujakat, még hatalmasabbakat 
és. hogy vannak utcái, melyek 
elméletben, térképen vannak 
már csatornával, vízvezetékkel 
látva, a kijelölt utcavonalnak megfelelő­
en a járda, sőt sok helyen a kccc'--1-

és szirénák
Maga a

helyettük 
építenek 

meg c«ak 
meg, de 

el vannak

kocsiút is,

karaktere.
Az ember 

eleinte nem érzi jól m 
Tizennégy év túlságosan röv.d elehdo 
egy város számára s hozza ez a hatalmas 
fejlettség. Szokatlan.

Ennek a városnak nincsenek neveze­
tességei. Akaratom- ellenéré nevetnem 
kellett, amikor egyik kísérőm ’n«»,».*«''} 
egv házat azzal, hogy ez egyik legrégibb 
épülete Gdvniának. Nincsenek nevezetes- 
ségei. az egész így, ahogy van : „neve- 
zcles.“ . rs .

De van valami elszomorító benne. A 
mulatók elképzelhetetlen tömege a k»kö­
tőben és a városban. A 
fejlesztett „szórakoztató 
bárjaival, danzingjaival,

Ennek a városnak nincsen

Dankő 
temet 

szállít 
exhumál

Kérjen árajánlatot.
Sas utca 3. Kossuth u. 6.

Telefon: 23-22. Telep 30-66.

hihetetlenül ki- 
üzem“ a maga 
a restaurazja-k, 

a sok műmalróz korcsma, a: velejáró er­
kölcsi piszokkal és szénléttel. 

Az embernek önkéntelenül
szép űj várost 
nagyon szoktak

eszébe

így bemocskolni. Nem 
hatalmas vá. .
ra a földből kinőni. Mire' egy város ki­
bontakozik. bizony belopakodik oda a 
maga tolvajútjain az erkölcstelenség is. 
Íme, ilt meg volt a ritka lehetőség arra, 
hogy tisztán kialakulhasson a városi élet, 
tiiszcn szinte egy csapásra született meg 
a város, de nem vették ezt a lehetőséget 
komolyan. Nem kellett. A agy a kultúrá­
val mi n d í g együtt jár a szemet, az

árosok egyik napról a másik-

erkölcstelenség 7
Befejezésül pedig még valamit. Ez g'l 

Gdyniára is. de áll tapasztalataim szerint 
egész Lcngyeországra is. Minden, ami 
i azán lengyel, igaz büszkesége 
minden lengyelnek. Oh. ha a. mi 
eleröllenedell magyarjaink hallanák, — 
mennyi hittel tudnak a lengyelek bizony­
ságot tenni hazájuk mellett !

Dr. Vadasai Sándo.
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Súlyos motorkerékpár- 
szerencsétlenség a Piac-utcán 

a déli korzó közönsége szemeláttára 
A sérült fiatalembert beszállították a kórházba 

Délután sikerült kihallgatni
• Részleteden' beszámoltunk arról, 

hogy pénteken délután a Nap-utcán 
hat gyermek a HÉV tolató moz­
donya elé került és a gyermekek 
közül a mozdony kettőt halálra gá­
zolt. Szombaton délelőtt ismét véres 
szerencsétlenség történt a Piac-utca 
42. számú ház előtt. Egy tűzérhad- 
nagy motorkerékpárjával a garázs­
ból igyekezett kifelé.

Közben a nagyerdő felől köze­
ledő villamos elé került.

A villamos mintegy 10 méteren ke­
resztül tolta maga előtt a motorke­
rékpárost. úgyhogy a szerencsét­
len tüzértisztet nyiltlábszáresonttö- 
réssel és koponyacsonttöréssel szál­
lították a •fnentők a közrendészeti 
kórházba. A szerencsétlenségről az 
alábbi tudósításban számolunk be • 

Szombaton délelőtt S o m o g y i 
Zoltán tartalékos tüzérhadnagy, a 
világítási vállalat műszaki tisztvise­
lője a -D. 337. számú kincstári mo­
torkerékpárjával a Pannónia-ga- 
rázsban járt. A Nagytemplom to­
ronyórája pontosan a negyed, fi­
zenkettőt ütötte, amikor

Somogyi felnit motorkerékpár­
jára és az udvaron csendesen 

elindult.
Köztudomású, hogy ebben az idő­
ben a korzó látogatottsága igen 
nagy és a hadnagy igen óvatosan 
jött kifelé az udvarról, de a legna­
gyobb óvatossága ellenére sem 
vette észre, hogy a Nagytemplom 
felöl közeledik a 7-es számú villa­
mos. Drámai pillanatok következ­
tek . ezután..

A korzó többszázfőnyi közön­
ségének szemeláttára a motor­
kerékpáros a villamos elé ke­

rült.
JBár Somogyi Zoltán igyekezett ki­
térni a vilamos elől, de ez nem si­
került neki, mert az úttest balolda­
lán a járda és villamossinpár kö­
zött egy személyautó állott.

A villamos ilyen körülmények 
között elkapta a motorkerékpárost 
és a közönség rémülete közben, 
mintegy tíz métert tolta maga előtt.

A villamos vezető. Szabó luijos 
kétségbeesetten fékezett, de a 
szerencsétlenséget megakadá­

lyozni már nem tudta.
A villamos utasai rémülten ucrá1-

Szemle, a l'iac’Utcal motorfceréfcpárs»cr.enc8éijgn8ég színhelyen.

iak le a kocsiról és borzadva lát­
ták, hogy egy tüzértiszt került a 
villamos elé motorkerékpárjával.

A borzalmas szerencsétlenségről 
azonnal értesítették a mentőket. 
Közben a szerencsétlen hadnagyot 
felemelték és. bevitték a Piac-utca 
42. .számú ház kapualjába. A tömeg­
ből orvos is került elő. aki injekciót 
adott a borzalmasan szenvedő ka­
tonatisztnek. A. mentők csakhamar 
a helyszínre érkeztek. A mentő­
orvos nyomban megvizsgálta a sze­
rencsétlenség áldozatát és megálla­
pította. hogy

nyílt lábszárcsonttörésről és 
és koponyacsonttörésrcl van

szó.
A törött lábat a mentőorvos sínbe 
tette. A művelet közben Somogyi 
Zoltán erejének utolsó megfeszíté­
sével két kezével fejét fogta, majd 
hátrajianyatlott, kezeit mellére en­
gedte és elvesztette eszméletét.

A mentők az orvosi ellátás után 
Somogyi Zoltánt beemelték a men­
tőkocsiba és kiszállították a köz-
rendészeti kórházba, ahoj megvizs­
gálták és nyomban műtétet, hajtot­
tak végre rajta.

A.véres szerencsétlenségről azon­
nal értesítették a rendőrség sérü­
lési osztályát. A rendőrségről dr. 
Szabó Gyula , rendőrkapitány, a 
bűnügyi osztály vezetője. Császár 
Péter detektivfelügyelő. a bűn­
ügyi csoport vezetőié. Sáry István 
detektív és Nagy László detektiy- 
gyakornok. Des Combes Emil mii­
szaki tanácsos, a HÉV részéről 
Horváth Ferenc felügyelő szállott 
ki a helyszínre.

A helyszíni vizsgálat során ki­
hallgatták Szabó Lajost a villa­
mos vezetőjét, aki elmondta, hogy 
a Kossuth-utcáról menetrendszerű 
sebességgel igyekezett, a Szenf- 
Anna-utca sarkán levő megálló fele. 
Már közel járt a megállóhoz és las­
sított, amikor a motorkerékpáros a 
villamos elé került. A motorkerék­
páros oly hirtelen bukkant fel. 
hogy ■ a szerencsétlenséget véle­
ménye szerint sehogyan sem lehe­
tett elkerülni.

Amikor megállóit, rögtön leug­
rott a villamosról és látta, hogy 
a katonatisztnek orrán, száján

és fülén bugyogott a vér.
A rendőrség több szemtanú kihall­
gatása után megtartotta a fékpró­
bát is, amely sikerültnek mondható 
A helyszíni vizsgálat igen sok időt 
vett igénybe s így egy darabig a 
Pályaudvar és Nagyerdő között 
szünetelt, a forgalom, később azon­
ban egyirányú forgalommal bonyo­
lították le az .utasok szállítását.

A rendőrség széleskörű nyomo­
zást indított, annak megállapítására, 
hogy a súlyos kimenetelű szeren­
csétlenségért kit terhel a felelősség.

Somogyi Zoltán tartalékos tüzér­
hadnagyon a közrendészeti kórház­
ban azonnal műtétet hajtottak vég­
re. A szerencsétlen ember a dél­
utáni órákban már annyira jobban 
érezte magát, hogy ki is lehetett 
hallgatni. Somogyi Zoltán elmondta, 
hogy amint a Piac-utca 42. számú 
ház Udvaráról kijött, egy hölgy ke­
rült eléje, aki jobbra-balfa ugrált. 
Ez nagyon lekötötte figyelmét és 
nem vette észre, hogy a villamos 
közeledik. Az úttest és villamossín 
között egy autó is állott és így a 
kitérés lehetősége is el volt zárva 
előle. A délutáni órákban rendőri

bizottság szállott ki a közrendészeti 
kórházbh és Somogyi Zoltánt ki­
hallgatták a szerencsétlenség körül­
ményeiről.

Mil Himj
remek rxa^ás
finom kivitel

P 48’—,
P 58’—,

P 78’—,
P 88’—

egységárakon
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Negyvennégy sokgyermekes 
debreceni anyát jutalmaztak meg 
fejenként ötven pengős összegű 

adománnyal
ürav Sándor költői szépségű besz édet intézett a megjutalmazottakhoz

< vr t - — "M si I103. sz., 11 gyérnek. Kiss Jánosné Ha lép 
14. ss., 11 gyermék. Fazekas Gáborné 
Haláp Hl. sz., 11 gyermek. Csira Ml- 
hályné Csere 114. sz., 11 gyermek. Tiba 
Gáborné Pallag, 10 gyermek. Szenczi ba­
bomé Nap-u. 14. sz., 10 gyermek. Szabo 
Gyuláné Dohánygyár-u. 3., 10 gyarme . 
Major Pélcrnié Haláp 184. sz., 10 gyer­
mek. Virág Pélerné Pallag, 0 gyermek. 
Veress Ferencné Haláp 21. sz., 9 g5el 
inek. Vágner Ádámnc l’éteifia-u. 1. sz..
9 gyermek. Tamás Jánosné Wesselényi-u. 
101. sz., 9 gyermek. Molnár Xmréné Gá - 
dilis 13. sz., 9 gyermek. Lévai Imrené 
FaOcsika 72. sz., 9 gyermek. Tóth And- 
lásné Vedresdülö 55. sz., 0 gyermek. Ve­
ress Ferencné Haláp 79. sz., 9 gyermek. 
Földi Jánosné Fáy dűlő 35. sz., 9 gyer­
mek. Némethi Gáborné Öélegélő 543. sz.,

8

A debrtaseni Társadalmi Segítő 1 
Bizottság szombaton délelőtt megln- 
dítóan szép, bensőséges ünnepséget 
rendezett a városi szociális telep 
előadó-termében, amikor is 44 deb­
receni sokgyermekes magyar anyai 
juialmazotft meg és tüntetett ki.

Az ünnepségen, amely ad 12 dia­
kor kezdődött, részt vett I ray Sán­
dor egyházkerület! főjegyző, dr. 
Kölcsey ’ Sándor polgármester neje, 
dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök, 
dr Balogh Sándor kulturtanácsnök, 
d< Knpinszky Sándor tanácsos, a 
szociális ügyosztály vezetője, Erőse 
Sándor népjóléti hivatali igazgató, 
dr. Baranvi Sándor szociális titkár, 
továbbá órtt voltak a társadalmi no- 
prrvesüléték vezető tagjai közül dr. 
Saks Béláné és Kovássv Kalmanné, 
valamint a diakonissza noverek 
nagv számban. Az ünnepelt és meg­
jutalmazott anyák csaknem kivétet 
nélkül megjelentek. többen apró 
gyermekeikkel a karjukon.

Dr. Balogh Sándor kultúrtanács- 
nok 'nyitotta meg az ünnepséget, 
majd Úray Sándor lelkipásztor in­
tézett emelkedett szellemű beszédet 
az anyákhoz, amelyben megemléke­
zett arról, hogy milyen áldás anyá­
nak lenni és milyen felemelő és 
tiszteletreméltó magyar anyának 
lenni.— Á sokgyermekes anya kai un- 
nepelni és megjutalmazni jöttünk 
most össze — mondotta többek kö- 
zött. — Az ünneplés gondolatat | 
igyekszünk kiemelni. Mi édesanyá­
kat ünnepelünk. Édesanyának lenni 
azt jelenti, hógy közel lenni az Is­
tenhez. Nemcsak a világ kezdeten 
teremtett az Isten, hanem ma és 
minden időkben teremt új életet, 
csillagokat, füvet. ’ mindenságét és 
ma is ő adja a gyermekeket. Az Is­
ten közelségét nem érezzük soha 
annyira, mint amikor az Isten gyer­
meket ad egy ayának. aki ezzel 
része lősz az Isten teremtő munká­
jának.

-5- Mi azonban nemcsak egysze­
rűen édesanyát, hanem magyar 
anyát Is ünnepiünk. Magyar édes­
anyának lenni pedig egyet jelent 
azzal, hogy a Krisztus homlokáról 
egy időré levesszük a töviskoszorút 
és' az anva homlokára tesszük. 
Emlékezzünk csak az elmúlt na­
pokra. amikor nemcsak a lámpák, 
hanem a lelkek is elsötétedtek. Es 
ha valaki, úgy a magyar anya ag­
gódott leginkább a gyermekéért és 
a jövendőért. Ki tudná vallon el­
viselni annak a két édesanyának a 
fájdalmát is. akik még tegnap bol­
dogan engedték útnak gyermekü­
két és estére már mindkettő halő't 
volt. Mi szeretettel és megbecsfil- 
léssel vesszük körül az édesanyá­
kat. Az az igazi szeretet, ami lát* 
ható. Jézus is a földön nemcsak ta­
nította, hanem gyakorolta Is a aze- 
retetet. Nekünk is kézzelfoghatóvá 
kell fennünk a szereletet. Ezt a sze- 
retetet teszi most láthatóvá a város 
is, amikor meg is jutalmazza az 
anvákat.

Uray Sándor lelkipásztor szavait 
az ünnepelt anyák könnyes szem­
mel, menhatódottan hallgatták vé­
gig. majd egymásután járultak az 
elnökség asztala elé, ahol átvették 
a négyvenpengős élelmiszer vásár­
lásra jogosító utalványt és tíz pen­
gős készpénzt. A bizottság tehát 
összesen negyvennégy anyát jutal­
mazott meg, egyenkét öt veri pengős 
összeggel. A megjutalmazott anyák 
a következők voltak :

Oláh Gáborné Glzrlla ii. 5.. 12 gyer­
mek. Goldberger Hermanni Nytigaliulca 
12., 12 gyermek. Veress Lajosné Elcp

gyermek. Kovács Józséfné Bellegelö

225 sz„ 10 gyermek. Suba SSndorné Tó- 
roczkó-u., 10 gyermek. Kiss Jó”efnc 
Gázgyár n. 6. «., 10 gyermek. Dobi Ha 
lintné MonöSlorpályi-u. 1- »«•> 8 gy«r- 
mek. Szilágyi Mihályné Bujdosón., 20. sz. 
8 gyermek. Szegedi Jánosné Bank 11«. 
sz,'8 gyermek. Szecsku Petemé Kabar-u. 
2. sz. 8 gyermek. Szabó Józsefné Tegze 
utca 82. sz., 8 gyermek. Puskás 
Nagycsere 144. sz., 8 gyermek. Kranko- 
vies Istvánná Torockó-u. 53. sz. 8 gyer­
mek. Gagna Sándorné BÖSZÖTményl-u 80. 
szám 8 gyermek. Bodó Gáborné Haláp 
47 sz 8 gyermek. Borbács Andrásné 
Kuruc-U. HÓ. sz„ 8 gyermek. SziksZai 
Béláné Nyil-u. 59. sz., 7 gyermek. Nagy 
Sánorné Csere 25. sz., 13 gyermek. Nagy 
Anlalné Erzsébet-u. 8. sz., 12 gyermek. 
Szilágyi Jánosné Bánk 9. sz., . gyet mi ■ 
Buli Gáborné Tólh-u., 8 gyermek. Zsa a 
Gvörgvné Nvulasi barak 12 gyermek. 
Vida Lajosné Balaton-u. 05. sz., 9 gyer- 
meg. Nagy Péterné Szoboszloi-u. 21. sz., 
7 gyermek. Benke Imréné Tömös-u. 9. t'-- 
7 gj,ermek. Mátyus Andrásné TégUvelö 
6 gyermek. f .

A jutalom összeget és a vásárlást 
utalványt dr. Kölcsey Sandorne 
nyújtotta át a sokgyermekes anyák­
nak, akik láthatóan boldogan es há­
lával vettek át a nagy összegű ado­
mányt.

Favágó kerestetik
Aktuális riport a tűzifa-frontról j- 
pozitív ember - A diplomata-favágó és a felemelt 

kupica-adag
szony fclebbezlietetlenül.

— A’ kevés 
tessék adni... 
cimborákkal 
szén leszünk.

Nagyságos 
hajthatatlan maradt. , .

— A nyolc pengő teljesen elég... 
Es meg azt- is kikötöm, hogy azt a I 
káromkodó« embert, aki tavaly itt I 
volt, ne hozza ide.

Az öreg sebesen pislogott. \ aló- l 
színűén tudta, hogy melyik „cim­
boráról“ van szó. De azért nem val­
lott szint s akadozva kérdezte : i

— Nenidc a toniborz I
embert tetszik 'gondolni I ? i

— Tomborz, vagy nem tomborz. 
nekem mindegy. De káromkodni 
nem szabad. í

— Menni fog úgyis... A mocs­
kos szájú cimborát hát ejtem. De. 
talán kilenc pengőt megérnek, — 
próbálkozott megint, az öreg.

Nagyságos Asszony azonban ha­
tározott egyéniség volt. Az utolsó 
szóból nem engedett,

— Nyolc pengő és reggel mar 
munkába is állhatnak... Es még 
egvet I A pincében nem szabad pi­
pázni. . , .Lajos bácsi levette zsíros kalap­
iát s megvakarta ritkás haját.
' — Ammán haj... Úgy nehezeb­
ben megy n munka... Mert tetszik 
tudni, fene kemény fa ez, nehezen 
hasad. Jobb lett volna dorongfa. 
Az ember csak rávág és azonmód 
szójjelhasad. , ,

— Magának jobb lett volna, de 
n konyhában nem. Nincsi tüze. •

Az örej? ellflmeresc Jeléül Felhúz- 
fn gyér szemöldökét. Imponált neki, 
hog.v egy úriaszony ilyen jól érti a 
líBZakrnAt<t. Mert ainl Igaz, az Igaz.

— Hát akkor megegyeztünk, — 
mondotta aztán s ezzel elköszönt.

Másnap negyedmagával hozzá s 
kezdett a munkához. Hövld por 
nap alatt, felvágták a fát és lehord­
ták a pincébe. Az utolsó napon 
Nagyságos Asszony rendelkezésére 
Klári szakácsnő ízes ebéddel ven­
dégelte meg, őket. Ez kellemesen 
lépte meg Lajos bácsit és „Cim­
boráit". Amikor délután Nagyságos 
Asszony kifizette nekik a pénzt, az 

is hagyta szó nélkül, 
kezdett mondóká-

Nagyságos Asszonyokhoz a Bur- 
gundia-utcába megérkezett a télire 
való fa. Miután Nagyságos Asz- 
szonyék nagy háztartást vezetnek, 
tekintélyes mennyiségű tüzelőről 
kellett gondoskodni. <H öl fát szállí­
tottak be a szekerek az udvarba, 
ahol annak rendje és módja szerint 
ölbe rakták a száraz fahasábokat.

— Holnap el kell hívni az öreg 
Lajos bácsit, a favágót, — adta ki 
a parancsot a Nagyságos Asszony. 
Tavaly is vele vágattuk fel a fát, 
miért ne keressen az idén is ő?

Etelke, a bejárónő másnap elő is 
kerítette a deres bajuszéi Lajos bá­
csit. Az öregnek kissé csillogott, a 
szeme, mikor beállított az udvar­
ba. Bizonyára egy kis papramor- 
góra ruccant he menetközben az 
egyik korcsmába. Előbb jól körül­
nézett. Szemügyre vette az Öl fát. 
Elégedetten bólintott.

— Ez igen, —• mormogta. — Ez 
fa... fel vágni váló ...

A feljáró legfelső lépcsőfokán 
megjelent. Nagyságos Asszony kar­
csú alakja. Az öreg tisztelettudóan 
köszönt:

— Kézit csókolom... adjon az 
Isten jó napot...

— Magának is, — hangzott a ba­
rátságos válasz. — Azért hivattam, 
mert még a héten fel kell vágni 
a fát. a ,

— Úgy, amint tetszik mondani.
— jelentette ki az öreg.

— Ménnyit kér ölenkint ? — 
■Mert van, aki 7, sőt (1 pengőért is 
vállalná, de én nem bízom minden­
kiben. Magát már ismerem, azért 
kérdem.

Lajos bácsi nyelt egyet. Kctfelől 
megtörölte deres bajuszát, aztán, 
ránehezedett a bal lábára. De meg 
nem szólt. Gondolkodott, azaz, szá­
molt magéban. Végre óvatosan be­
lekezdett mondókájába :

— Tudok ám olyant Is. aki tíz 
pengőért alig vállalná az ilyen ke­
mény fát.

Nagyságos Asszony erélyesen le­
intette :

— Ne mesélje nekem az álmait.
— No, nem azért, mondom, *- 

hünnnögött. az öreg. — Bn nem 
kérnék annyit... merthogy pozitív 
ember vagyok. Megosztán a tavaly 
is én vágtam fel. No, nem igaz ?

— Nyolc pengőt kap ölenkint., — 1 mondotta ekkor a Nagyságos Asz-

... Legalább kilencet
Es akkor jövök a 

s ripszrapszra ké-

Asszony azonban

öreg nem 
Köntörfalazva 
jába :

— Ha meg
nagyságos asszonyt, mondanék va-

nem sérteném

Fuvarosokat
keres tégla és építkezési 

anyag szállítására

Sebestyén Lajoi
építész cég.

FUrdő-u. 2.
lamlt.

— Csak klvele bátran, — biz­
tatta Nagyságos Asszony derűsen.

— Hát ' csak amondó volnék, 
hogy a minap még yzt gondoltam, 
hogy zsidóéknak tetszik lenni, mi­
velhogy olyan akkurátus üzleti al­
kudozásokba kezdett velem. De ez 
az ebéd az üdvezftő anyaszéntegy- 
iiázhoz tartozónak ' bizonyítja a 
nagyságos asszonyt... Ugye, Cim­
borák ! ?

Az utóbbi szavakat a társaihoz 
intézte, akik helyeslőén bólogattak. 
Egyikük, egy harcsabajuszú Ungar 
ember el is rikkantotta magát:

— De még mennyire ! ... Azt. a...
... 15s itt gyönyörteljes károm­

kodásba robbant ki.
A Nagyságos Asszony szeme 

megrebbent. Árnyék suhant át fe­
hér homlokán. A harcsa bajuszá­
ban mintha felismerni vélte volna 
azt az embert, akit tavalyi károm­
kodásáért száműzött. Kedves szem­
rehányással mondta az öregnek :

— Égve figyelmeztettem magát, 
hogy nein tűröm a káromkodó! ’.

Lajos bácsi szaporán pislogott, 
de aztán meggyőzően jegyezte meg:

— Ez nem a tavalyi cimbora volt, 
hanem csak a komája... Munka 
közben nem káromkodik, <ii ha jól 
bezabál, mocskos lesz a szája.

Ezzel gyorsan jó egészséget kí­
vánt a ház úrasszonyának e cknbo- 
ráival indult kifelé. Mikor becsu- I kódott mögöttük a kapu, haragosan 
szóit rá a harcsabajuszúra :

i — Nem megmondtam neked, I hogv csukd be a lepényiesődet !?...I Szégyenbe hoztál, pedig én meg- I ígértem, hog.v az idén nem vlsz- I lek magammái.
í A harcsabajuszú kedvetlenül üm- I mögetett:I _ Hiába... kirikoltott belőlem I a jó ebéd... Megosztán külön egy I deci pályinkát ígértem, ha megint I beszerzői.
[ _ Kettő deci jár, amiért mostI szégyenbe hoztál... Ugye ez az I Iftazsúg, cimborák ! ? —y fordult az I öreg a másik két favágó fele.I _  Az öreg Lajos igazat mondott,I mint a törvényszék, — hangzott a 

két ember egyértelmű válasza.I Ezzel mindnyájan elindultak a 
legközelebbi korcsma felé, hogy a 
megfelebbczhetetlen „igazságnak“I elég tétessék. P-)

Ridikiil, ernyő újdonságok
megérkeztek

VMrlus ts Szénás!
Hol Extra méretű nadrágtartók, 
sérvkötök, haskötők, gnmmiha- 
rlanyák mérték után készülnek. 
Kossuth-utca 2- sz.
— Megállította a vonatot. Feld­

mann Jenő tahi mészáros és hentes 
sürgős ügyben egy faluba igyeke­
zett. Útközben a vasúti átjárónál a 
sorompó le volt eresztve. Féldmftnn 
azonban úgy gondolta, hogy a vo­
nat várhat, felnyitotta a sorompót 
és a sínekre hajtott. Ekkor ért oda 
a vonat. Feldmann már nem tudta a 
másik sorompót Is felnyitni és a vo- 
natvezetős hogy a katasztrófát elke­
rülje. megállította a vonatot. A fur­
csa eljárásra Feldmann kijelentette, 
hogy sürgős dolga volt. Megindult 
ellene az eljiV'á^.
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A Felvidék magyar volt és magyar lesz

nyitva-

A müncheni egyezménnyel új fe­
jezete kezdődött a világtörténelem­
nek. A német csapatok már diadal­
mas örömmámorban vonulnak be 
Csehszlovákiába, hogy felszabadít­
sák német testvéreiket a két évti­
zedes cseh elnyomatás alól. A tör­
ténelmi igazságszolgáltatás elindult 
a maga útján. A müncheni egyez­
mény megrendítette a cseh tákol­
mányállam ingatag alapjait és meg­
mutatta. hogy, azokat a határokat, 
melyeket egy tollvonással húztak, 
egy' másik tollvonással el is lehet 
törölni.

Münchenben azonban 
hagvtak még egy égető kérdést, 
mey minket, magyarokat érdekel. 
Ezt a kérdést is sürgősen meg kell 
oldani. Nem hagyhatjuk tovább, 
hogy több, mint egymillió magyar 
testvérünk legyen kiszolgáltatva a 
benesi önkényuralomnak 1 A húsz 
évvel ezelőtt, a népek önrendelke­
zési jogának megcsúfolásával, meg­
kérdezése és beleegyezése nélkül 
cgv idegen állam igája alá hajtott 
magyarság igazságért kiált és visz- 
sza akar térni anyaországának ke­
belébe.

A trianoni szerződés a csehszlo­
vák államhoz csatolta azokat a tóto­
kat is, akik ezer éven keresztül 
együtt éltek a magyarsággal és 
akik soha sem akartak ettől az or­
szágtól elszakadni. A tótok húsz év 
alatt számtalanszor kijelentették, 
hogy ők nem tartoznak a csehekhez 
sem földrajzilag, sem etnográfiai- 
lag. Húsz éven keresztül követelték 
elrabolt önrendelkezési joguk meg­
adását, mert érzik, hogy gazdasági 
és kultúrákra kapcsolatuk széjjelsza- 
kíthatatlan kötelékkel kapcsolja 
őket Magyarországhoz és ha elsza­
kadnak éttől az álamtól, előbb- 
utóbb el kell pusztulnlok.

Az elszakított ruténekre még a 
legtájékozatlanabh etnográfus sem 
mondhatja, hogy fajilag valami kö­

zük is lenne a esetiekhez. Az önren­
delkezési jog legbrutálisabb félre- 
lökése volt, mikor ezt a nemzetisé­
get, mely ezer éven keresztül együtt 
vérzett, együtt dolgozott a magyar­
sággal, Benes úr magának köve­
telte. A rutének soha nem nyugod­
tak bele abba, hogy elszakítsák tő­
lük a magyar Alföldet, ahol kenye­
rüket találták meg. A csehek ma­
guk is érezték, hogy a ruténföld 
nem tartozhat, szervesen Csehszlo­
vákiához és annak idején autonó­
miát ígérgettek neki. Az ígéret, 
azonban csak ígéret maradt, a ruté­
nek ma is a legteljesebb elnyomás 
alatt vannak.

Ezekben a történelmi alapokban 
az egész magyarság egy emberként 
kiáltja : nem tűrjük tovább, hogy a 
csehek igájuk alatt tartsák magyar 
testvéreinket és a nemzetünk testé­
hez nőtt tótokat és ruténeket.

Visszakövetel lük népszavazás 
nélkül a Felvidék magyarságát 
Prágától, mégpedig azonnal !

Követeljük a tótok és rutének ön­
rendelkezési jogának megadását és 
népszavazást, ezeken a nyelvterüle­
teken.

A németek után a lengyelek 
szálltak síkra, hogy felszabadít­
sák tesseni ' testvéreiket a cseh 
rablóuralom alól. A magyarság sein 
fogja nézni 
tönkre Benes 
magyarságát, 
van határa 1 
telt, a i 
ként követeli 

volt !'

tétlenül, hogy teszik 
kufárjai a Felvidék 
Minden türelemnek 

A pohár csordultig 
magyar nemzet egy ember- 
,._i: „Adják vissza, ami a 

miénk volt I“ Halogatásra nincs 
idő 1 A Felvidéken 1. 07'2.000 ma­
gyar, 1,703.000 tót, 442.000 rutén él 
akik vissza akarnak térni annak az 
országnak a kebelébe, ahol ezer 
éven keresztül közös célért dolgoz­
tak.

Egymásután érkeznek a hírek, 
hogy a szorongatott cseh kormány 
hogyan akarja meghamisítani a

Felvidék néprajzi statisztikáját. 
Erre nem szabad időt engedni Be­
nes uréknak 1 Követeljük, hogy a 
magyar nyelvterületet azonnal, sza­
vazás nélkül' csatolják vissza az 
anyaországhoz. Követeljük, hogy a 
tót és rutén lakta területeken ren­
deljenek el népszavazást. Hogy pe­
dig a csehek ne folytathassák pusz­
tító munkájukat, a végleges elinté­
zésig létesítsenek az egész Felvi­
déken szigorú nemzetközi ellenőr-

Keresztény munkás 
mozgalom

A Hivatásszervezet szociális gondolatainak forrása
Serédi Jusztinián, egy szegény 

dunántúli cserepesmester 11-ik fiá­
ból lett izzóan szociális érzékű bi- 
boroshercegprimásunk mondotta 
egv alkalommal:

— „Látjuk, hogy az igazság leg­
nagyobb ellensége a — tudatlan­
ság'!“

Hazánkban nagyon kevesen isme-

Itt közöljük azt a térképet, mely 
követeléseinket tünteti fel. A hatá­
rok a legpontosabb néprajzi adatok 
alapján tüntetik fel a népszavazás 
nélkül és a népszavazással követéit 
területet. A magyar nemzet utolsó 
lehelletéig küzd ezekért a hatá­
rokért és meg fogja mutatni, hogy 
követeléseit keresztül Is tudja 
vinni.

A Felvidék magyar volt és nia- 
gyar lesz, erről meg van győződve, 
mindenki ebben az országban ! (-r.) 

rik a pápai szociális közlevelek ál­
tal hirdetett krisztusi igazságok 
óriási reformerejét.

Pedig egy nagy ember, mikor jól 
a mélyére nézett az összes szociális 
tanításoknak s áttanulmányozta a 
katolicizmus eddig agyonhallgatott 
szociális tanait, csodálkozva így 
kiáltott fel: „A legigazibb forradal-

JELMAGYARÁZAT

A szavazás nilkül 
visszacsatolandó magyarlakta terület

jflÄnäpsrayazäs alá kemjJB tőt terüld

A népszava.» alá fonjls rutai ftrúkt

LengysJ lakta twükt

■■***•»*• A MraMOvá*wálnl trillel kafo->
W W AcMk rMQSxáUn t*rúl*t koto —• 
■*. *. A t<t r ruta* oyJyUnátl tqlÁm

MM
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rek mellett, betanított gyári mun- 

Ennek következménye 
250—800 személyt
lés-szakmunkás dolgozhat, 
remény meg. van arra, hogy 
niszter orvosolni is fogja a 
szokat. w

Ugyancsak bérminimálásl 
vényt adtak be a fodrászok is a ke­
reskedelemügyi miniszterhez, hogy 
az 1936-ban elrendelt legkisebb 
munkabéreket vegye revízió alá.

már a Vatikánban lakik!“ Monda- I i 
tok a „leglgaztbb forradalmár" írá­
sából : (a quadragesimo anno kéz- I 
detű legendás hírű pápai szociális I I 
világkiáltványából) „...Félelmetes I 
gazdasági hatalom, valóságos zsar- I 
noki hatalom halmozódik fel egye- I 
seknél... Különösen azok kezében I 
van szörnyű hatalom, akik mint a I 
pénztőke urai és kezelői korlátlanul I 
határoznak a hitel felől, amivel a I 
gazdasági élet vérkeringése felett 
uralkodnak, a termelés életelemét 
tartják kezükben úgy, hogy ellenük I 
senki még lélegzetű sem tud ... I

..Mindenki érzi, hogy sürgősen 
kell segíteni, mert ez az állapot az I 
emberi társadalom legszörhjtfibb 
veszedelme.“ •

„Sók katolikus pap és világi., 
nem tudták elhinni, hogy a földi 
tavaknak ilyen szörnyű aránytalan 
és igazságtalan elosztása a végtele­
nül bölcs Teremtő terveivel egyez- I 
hetik.“ I

.Mindenki figvelme Szent Péter I 
széke felé irányult s Krisztus földi 
helytartójának lábaihoz szokatlan 
tömegekben zarándokoltak a társa­
dalomtudósok, a munkaadók és 
munkások és egyértelműen könyö­
rögtek, -hogy a biztos ^iitat végre I 
mutassa meg nekik...“

„A dolgozók munkájából szárma- I 
zik az államok gazdasága.“ „A pro- I 
letárok száma hihetetlenül megsza | 
porodott s keserves panaszuk az I 
égre kiált..." t

„A földi javak a ml korunkban... 
amikor oly bőségesen termelnek 
értékeket, nincsenek helyesen el- I 
osztva s nem megfelelően szolgál- I 
ják a különböző osztályokat... I 
' „Azért ezentúl minden erővel oda I 
keíl hatni, hogy a termelt, javak 1 
csak méltányosan halmozódjanak a 
birtokosoknál, ellenben bőségesen I 
jussanak a munkásoknak, hogy csa- I 
ládi vagyonkát gyttjthessenek, azt I 
okos kezeléssel szaporítsák. így a I 
családi terheket könnyebben éS I 
gondtalanul viselhessék...* í

....Tehát mindenképpen azon I 
kell lenni, hogy a családapák mun- I 
kabére az egész háztartás költsé­
géit fedezze. Ha ez a mai viszonyok I 
mellett még minden esetben nem le­
hetséges. akkor a társadalmi igaz- I 
ságosság követeli az állapotoknak I 
olyan újraszabályozását, hogy min- I 
dén felnőtt munkás az említett mér- I 
fékben kaphasson bért...“

„Sokat ígérő előjelei a társadalmi 
megújulásnak a munkásszerveze­
tek Nagy örömmel látjuk soraink­
ban a mozgékony ifjúmunkások | 
tekintélyes csoportjait, akik csodá­
latos búzgósággal Iparkodnak szak­
társaikat Krisztusnak megnyerni. 
Különösén az ifjúság komolyan fog­
lalkozik a társadalmi élet kérdései­
vel 8 ígv feljogosít a reményre, 
hógv később teljes elszántsággal a 
társadalmi megújulás szolgálatának 
szenteli magát..." •

Ezeken az eszméken felépülő Hi­
vatásszervezetünk kiépítése tehat 
elsőrendű munkásérdek !

Dolgozz érte Te is Testvér 1 Csa­
ládodban és rokonságodban, isme­
rőseid és barátaid körében, egyesü­
letedben és munkahelyeden, utcád­
ban és városrészedben.

Ne nézd sem az eget, sem az asz­
faltot.. hanem gondolkozz és csele­
kedj : Állj közénk ’. .

A Quadragesimo Annot bárkinek 
szívesen rendelkezésére boesátja_a 
Hivatás Szervezet. (Kandia-u. 17.)
A HIVATÁS SZERVEZET HÍREI

Mint múlt számunkban említet­
tük a Hivatás szervezet kefés- 
.szakoaztálya megalakult. A ketés 
ipar egyrészében — különösen a 
gyáriparban — uralkodó szörnyű 
munkabér problémák megoldására 
elhatározta a szakosztály, Kog.v az 
iparfigyi miniszterhez beadvánnyal 
fordul, hogy rendelj’’ el a legkisebb 
kefeipari munkabéreit megállapítá­
sát. A beadványban rámutattál; 
arra a tarthatatlan állapotra, mely­
ben 10—12 fillére'» — sok helyen 
még ennél teaj^csonyabb..—. órabé-

kassal szakmunkát végeztetnek. -
- - ■■ ? aztan. hogy

250—800 személyt foglalkoztató
gyáriparban mindössze 10 - 12 ke- 
fóö-*7akmunkás dolcoziiát. Minden 

a nii- 
pana-

kér-

Kimutatták, hogy 19.36 óta lényege­
sen változtak a gazdaságig viszo­
nyok, ágyaiméira, hogy 15 száza­
lékkal emelkedett a megélhetési in­
dex. . , .Másik jogos panasza a fodrász- 
segédl karnak, hogy a jelenlegi 
fodrásziparok egyrésze .. nem a 
törvény előírása szerint jutott tu­
lajdonosaik birtokába. Ebben az 
ügyben — melyet egyébként a fod­
rászmesterek is magukévá tettek —, 
szintén megtörténtek a szükséges 
lépések az Ipartestület elnökségé­
nél.

Ma kezdi meg idei évadját 
a debreceni

Békessy Béla Vívó Club
Debrecenben a sportélet I 

hosszú évek óta a legnagyobb es 
legnemesebb sportmunkat fejti ki a 
Békessv Béla Vívó Club,, amely 
magába tömöríti a város uritarsa- 
dalmának minden sportszerető tag­
lát. A BBVC országos viszonylat­
ban is rendkívül nagyjelentőségű 
sportegyesület, amelynek tagjai so- 
rából nem egy fiatal katonatiszt, 
vagy polgári egyén hozott dicsősé­
get a vívás terén Debrecen varosá­
nak. ,A BBVC ma, vasárnap ismét 
megkezdi működését. A Club (»'- 
monffy-utca 1/c. I. emelet) moder­
nül berendezett es felszerelt hely i- 
égei a mai naptól kezdve minden­

kor a tagok rendelkezésére allanaK 
smlnt az elmúlt évadban, úgy a« 
idén is közvetlen és élénk clubéle- 
tét fognak élni a BBVC tagjai.

A Club vezetősége, élén Versenyt , 
Tibor kincstári tanácsos örökös

| díszelnökkel, vitéz Botha Zoltán ve­
zérkari őrnagy elnökkel és dr. Be­
nedek Petur tanügyi foga mazo 
clubkapitánnyal a legkörültekintőbb 
módon irányítja a BBVC belső éle­
tét, míg a vívó tanfolyamokat es s. 
vívó órákat Ferenczy Pál, az orszá­
gosán ismert kiváló vívómester ve­
zeti nagy sportszeretettel és szakér­
telemmel. A Békessy Béla Vívó 
Club vezetősége ezúton is felhívja 
a közönség figyelmét arra, hogy a 
Club minden hétfőn, szerdán és 
pénteken délután rendelkezésere all 
és minden tekintetben megadja a 
szükséges felvilágosításokat.

Ez a mai évadnyitás, mint min­
den évben, úgy az idén is nemcsak 
a sport, hanem a társadalmi életben 
is eseményt jelent, hiszen Debrecen 
város úri sportvezető férfiai adnak I találkozót mindenkor a Bekessy I Béla Vívó Club szezonnyitó össze­
jövetelén. (!)

Ezer pengővel iárult hozzá . 
az iparügyi miniszter a debreceni 
ipar tertületi r zékház beruházár aihoz

A Debrecen és Vidéke Ipa 1
Igen nagv érdeklődés mellett zaj­

lott le a múlt nap az Ipartestület 
elöljáróságának szokásos havi ren­
des ülése. A gyűlés a Nemzeti Hi­
szekegy elmondásával vette kezde­
tét. majd Szendrei Sándor alelnök 
intézett beszédet az augusztusi files 
óta felszabadult tanoncokhoz és ki- 
osztatta segédleveleiket. Sulyok 
Zoltán géplakatossegéd dicsérő ok­
levelet kapott. ,

Ezután két napirendelőtti felszó­
lalás hangzott el. Az első napirend- 

i előtti felszólaló Krisch Károly volt, 
aki kérte az elnökséget, tegye meg­
fontolás tárgyává, hogy nem len­
ne-e kívánatos részletes tárgyalás 
alá venni azt a miniszteri kijelen­
tést hogv a felállítandó kézműves­
kamara mellett nem kívánják meg­
bolygatni a Kereskedelmi- és Ipar­
kamarák jelenlegi struktúráját sem, 
vagyis: 'három érdekképviselete 
lenne az iparosságnak az Tpartestü- 
letekén kívül. Már pedig minél 
több a hivatal, annál nehezebben 
mennek az ügyek, tehát kívánatos­
nak látja a kérdés alapos megfonto­
lását. A második felszólaló Balogh 
László, az Tpartestület hivatalos ki­
küldötteinek egyike, az TI Obz 
kongresszusán volt, aki sérelmezte., 
hogy a kongresszuson az érdemi 
hozzászólásokra és vitára, allíI 
radt Idő, pedig egyes kiküldöttek 
az ország túlsó széléről jöttek el.

A kérvényeket terjesztette elo 
azután Jándy Ferenc aljegyző, aki 
ezeknek letárgyalása után a pénz­
tár és a hivatal augusztus havi for­
galmáról is jelentést tett.

Az Tpartestületek Országos Koz- 
, pontjának „október 16_-án „ tartandó

rtestülct elöljáróság! ülése.
közgyűlésére indítványként előter­
jeszti az elöljáróság mindazokat az 
aktuális kívánságokat, amelyeket az 
önkormányzati szervek az adó. OH. 
nyugdíjbiztosítás, közszállítasi sza­
bályzat reformja, kisipari kölcson- 
akcló megfelelő kiterjesztése, stb. 
tárgyában már korábban elfogad- 
talcLechner Lajos jegyző béjelen- 
tette, hogy a Jászberény és A idéké 
Tpartestület akciót indított, hogy 
lövőben a munkakönyveket fény- 
képpel lássák el. Az elöljáróság 
megállapította, hogy a jelenlegi 
munkakönyvek igen sok vissza­
élésre adnak alkalmat, épp ezért az , 
akciót a legmelegebben támogatja. M. Kif*. L.OSX®* áruda 

örömmel vette tudomásul az 
elöljáróság, hogy az 1938. évi TI- 
KÁV-on a Debrecen és Vidéki Ipar­
testület nyerte az első dijat, 74 ki­
tüntetéssel.

A vendéglős-, kávés- és szállodás- 
szakosztálv tagdíjmcgállapításának 
lelárgyalása után kimondotta az 
elöljáróság, hogy 10 pengővel járul 
hozzá néhai Than Gyula főszer­
kesztő síremlékének költségeihez.

Soós András, Frisch Adolf és Bol­
dog József lemondtak az Ipartestü- 
létben viselt tisztségeikről, azonban 
lemondásukat nem fogadta el az- 
elöljáróság.

A gyűlés elején távollevő Galamb 
Ferenc elnök átvette a gyűlés ve­
zetését és rátért az elöljáróság a 
költségvetéssel kapcsolatos ügyek 
letárgyalására.

Jándv Ferenc aljegyző jelentette, 
hogv a helybeli Közigazgatási Ha­
tóság. mint az Tpartestület fel­
ügyelő hatósága a március io-án

r

Tűzifa - szén I
szükségletűt

a legolcsóbb napi áron

Vágó József
tűzifa és szénkereskadésében

szerezheti be.
Marsit fürdő* rwllett.

Telefon: 10-24.

tartott évi rendes közgyűlés hatá­
rozatait — a költségvetés és a tag­
díjmegállapítás kivételével — meg-’ 
erősítette. A költségvetés — épugy.. 
amint az utóbbi esztendőkben —| 
most a felügyelő hatóság irta elő; 
míg a tagdíjmegállapításra vonat­
kozóan közölte, hogy a miniszté­
rium véleménye szerint a tagsági’ 
dí jakból eredő bevételek a többi be­
vételekkel együtt nem teszik lehe­
tővé, hogy az. Tpartestület a tör- 
vényben előírt feladatainak és val- 
iáit kötelezettségeinek eleget te­
gyen, épp ezért a pénzügyminisz­
terrel, valamint a Közérdekeltségek 
Felügyelő Hatóságával egyetértőin, 
a tagsági díjakat a minisztérium 
írta elő. A jelentést Galamb Ferenc 
elnök azzal egészítette ki, hogy a 
minisztérium álláspontja szerint 
olyan Ipartestületnél, amelynek 
százezer pengős adóssága van, néni 
lehet 2 pengős évi tagsági díjjá 
számolni, hanem emelni ke l. Előbb 
arról volt szó, hogy 8, illetve ké­
sőbb 5 pengő lesz a tagdij-mim- 
mum és csak hosszas tárgyalások 
után sikerült az alapot 4 pengőben 
megállapítani. A jövő övben mód­
jában lesz a közgyűlésnek az újabb, 
és az egyenlő teherviselés elven 
alapúló tagdíjkulcsot mogallapitani. 
Balogh László, Frisch Adolu, • 
Koller József iparhatosagi inztos. 
Krisch Károly, Tóth András, Szi­
lágyi Pál, Bihary Gabor felszóla­
lása után az elöljáróság egyhangú­
lag tudomásul vette a felügyelő ha-I tóság rendelkezésétI őszinte örömmel és. köszönetté, 

| vette tudomásul az elöljáróság Ga- 
| lamb Ferenc elnök azon bejelente- 1 sét, hogv az iparügyi minisztérium I ezer pengőt küldött a beruházu- 
| sokra.
; Több folyó ügy letárgyalja után 
I Galamb Ferenc elnök rekesztette 
| be az elöljáróság! ülést.

NAGY ISTVAN 
puskaműves. Vár-utca 9. ^‘'’óen- 
nemű vadász fegyverek, lőszerek, 
felszerelések állandóan raktáron 
tartatnak. Kilőtt töltenyhüvelyek 
újratöltése és kaliberezese Fegy­
ver javítások jótállás mellett esz­

közöltetnek.

Debrecen város 
vitézeinek figyelmébe

1. Az október havi rendes össze­
jövetel a székház festése folytán 
október hó 1. helyett október hó 
8.-án este lesz megtartva.

2. Az október hó 9-re a 5 arme«
rrveháza dísztermében hirdetett vár­
megyei vitézi értekezlet, tekintettel 
a külpolitikai eseményekre, elma­
rad és egy későbbi időpontban lesz 
megtartva. , ,

3. A Magyar Athlétikal Szövetség 
keleti kerülete meghívta a vitézi 
társadalmat október hó 6.-án dél« 
előtt fél 12 órakor tartandó kegye­
leti staféta futóversenyre és a 39-es 
hősi emlékműnél közvetlen utána 
következő emlékünnepélyre. Szek- 
kapiUiuy.
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k — Az emésztőszervek megbctege- 
I dinéinek kezelésénél reggel éhgyo­

morra egy pohár természete« „Fe-
■ renc József“ keserüvíz abszolút 

megbízható hashajtó, amelynek ha­
tása Igen kellemes. Kérdezze meg

■ orvosát.

Fontos eseményekről ieggyOr9abban
tájékOZtatjQ a rádió igyekezzen beszerezni

Horváth Sándor
rádió villamossági szaküzletében. Hunyadi-utca 22. szám. Telefon: 17-57.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének 
debreceni csoportja nagyszabású munka- 

programmot állított össze a jövő évre 
Az elmúlt év eredményei és a jövő célkitűzései

Az első

I.
II.

III.
IV.

AZ u]

41. ifl. fiir. osztíHsorsjátÉK 
játéklerv nóm változott.

4 osztály főnyereményei 
Ismét

osztály 30.000 pengő
osztály 40.000 pengő 
osztály 50.000 pengő 
osztály 60.000 pengő

Az elérhető legnagyobb nyeremény

pengő 700.000 pengő
Jutalom és nyeremények :

Ä ’debreceni társadalmi életben 
minden esztendőben kimagasló 
eredményeket produkál a Magyar 
Asszonyok Nemzeni Szövetségének 
helyi csoportja. Ez az egyesület ma 
már összekötő kapocs lett a debre­
ceni női társadalom széles rétegei 
között. Itt fonódik össze minden ne­
mes törekvés, szándék, itt teljese­
dik be és válik valóra minden ko- 
molv elgondolás.

Most, amikor röviden vázolni 
akarjuk a legutóbbi MANSz köz- 
vvűlésén elhangzottak alapján a 
MANSz jövő évi kultúrális, szociá­
lis ős művészt programját, szüksé­
gesnek látszik röviden rámutatni 
arra, mit is produkált az elmúlt esz­
tendőben a MANSz olyat, ami 
nagyjelentőségével magára vonta 
a nagyközönség figyelmét.

Először is a Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetségének lelkes 
hölgytagjait mindenütt ott láttuk az 
elmúlt évben is, ahol a hatóság, 
vagv bármilyen társadalmi egyesü­
let kultúrális és hazafias megmoz­
dulást. előadást, ünnepélyt, vagy 
összejövetelt rendezett. Emellett 
önálló előadások egész sorát ren­
dezte meg úgv a MANSz Otthon­
ban. mint egyéb alkalmi helyisé­
gekben. A különböző csoportok 
szinte versengtek ahban, hogy mi­
nél többet, minél értékesebbet pro­
dukáljanak. hogy ezáltal is haszno­
sabbá tegyék azt a munkát amit a 
MANSz a nemzet szolgálatában 
olyan példaadó szorgalommal és ön­
zetlenséggel kifejt. Megrendezte az 
Anyák iskoláját, mindenkor nasrv 
érdeklődés és megérdemelt hatás 
mellett. Megtartotta a téli szezon­
ban immár hagyományossá lett 
nagy társadalmi jótékonvcélú es- 
tély'ét. De emellett az elmúlt esz­
tendőben olyat Is mutatott._ amit 
edr1'g Debrecenben nem láttunk. 
A Déri-múzeumban porcellán kiál­
lítást és terítési versenyt rendezett.

Ennek sikere még ma Is élénk 
emlékezetében áll annak, aki 

látta és részt vett azon.
A MANSz szövődéie mo«t i« gazdag 
kiállítást rendezett a MANSz Ott­
honban. Itt Igazán meggyőződhe­
tett a nagyközönség arról, hogy 
milyen eredménye.« gazdálkodást 
é,s munkát folytat itt is a MANSz. 
Az Ipari Vásáron Is minden bámu­
latra érdemes volt az a gyönyörű 
kiállított anyag, amit ugyancsak a 
MANSz szövődéje készített. Mennyi 
könnyet törölt le a MANSz az el­
múlt esztendőben Is megrendezett 
szegénységéi yezésl akciójával —, 
amely méreteiben é« értékben Is 
elismerést érdemelt.

Mindezen önálló megmozdulások 
mellett azonban nem hiányzott a 
Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetsége a különböző egyesületek 
ünnepélyeiről sem. Hogy csak a 
legkiemelkedőbbet említsük, uta­
lunk a Nyári Egytemre érkezett 
külföldi vendégek meleg szeretet­
tel történt fogadtatására, többszöri 
megvendégelésŐre és arra a ma­
gyaros vendégszeretetre, amellyel 
n magyar asszonyok körülvették a 
debreceni vendégeket. — Milyen 
nagyszerű elgondolás volt az is, 
hogy a külföldi vendégek előtt 
éppen ■ MANSz mutatta be a ma­

gyar táncokat, a kulturális elnöknő 
finom érzékére valló elgondolása 
alapján, ügyes és művészi tehet­
séggel megáldott táncosok által. 
És mennyi elrejtett szépség tárult 
a nagyközönség elé ugyancsak a 
MANSz által megrendezett magya­
ros női ruhabemutató alkalmával.

Ezek a fentemlített megnyilatko­
zások csak úgy kuriózumképpen 
vetődtek fel előttünk, de ezek mel­
lett mennyi szép éis értékes össze­
jövetelnek, megmozdulásnak volt a 
debreceni közönség tanúja, ame­
lyet szintén a MANSz kezdeménye­
zett, vagy produkált.

MEG TÖBB ÁLDOZATOS 
MUNKÁT A’ÉGEZ AZ IDÉN 

A MANSz

Ezekután ha a jövő évi progra­
mot ismertetni akarnánk, elegendő 
volna röviden így-kifejezni, hogv a 
MANSz —, ha lehet — nagyobb lel­
kesedéssel és odaadással folytatja 
az elmúlt év munkáját. Ebben tu­
lajdonképpen benne Is van a teljes 
jövő évi program.

Mégis a MANSz közgyűlésén el­
hangzott rövid programadásból rá­
mutatunk egy pár jelentősebb el­
gondolásra.

NIKOPÁLL szipkában
Minden dohánytőzsdében kapható 1 NIK0PALL betéttel dohányozzon
I elegáns bakelit szipka és 5 be- . ..... .... ... ,.tét ára  ............................................1*50 P niert aI egészségre ártalmas nikotin, pvridin, kátrány, gyanta
1 betét, mely 40 cigarettára eiég —'16 P stb. sz trniazékok ezáltal nem jutnak a szájba és ttldöbe

„Legfőbb célunk, hogv az össze­
tartást ápoltuk r MANSz hölgyei 
között." így kezdődött a beielentett
munkaterv első mondata. Erre az 
összetartásra nedig most még foko­
zottabban szükség van, mint valaha 
Is volt. Ebben az egyesült akarat­
ban, munkában rejlik tulajdonkép­
pen a kimagasló produkció minden 
reménye is. És ml hisszük, hogj- 
az a példás egyakarat. összetartás, 
ami mindenkor jellemezte a MANSz 
különböző csoportjait, éppúgy, mint 
az egves tagokat, most még csak 
erősödni fog.

A jövő esztendőben a Magyar 
Asszonj’ok Nemzeti Szövetsége még 
a múlt, években kifejtett szociális 
munkásságán túl is nagyobb lelke­
sedéssel és áldozattal igyekszik be­
kapcsolódul a város szegcnj'segé- 
lyező és istápoló munkájába. Igazi 
ugyanv hogy

a MANSz minden esztendőben 
önmegadóztatás árán Is felbe­
csülhetetlen értékű szegény­
segélyezést folytat, most még 
ezt is fokozni kívánja a Jövő 

esztendőben.
Nem marad el a MANSz a város 

és a társadalmi, főleg hazafias 
egyesületek hazafias megmozdulá­
saiból sem. Ha kell szolgálatával, 
vágj' csak jelenlétével Is igyekszik 
azt bensőségesebbé, áthatóhbá és 
maradandóbb emlékűvé tenni.

Az ország valamennyi hasonló 
egvesülete nagj' érdeklődéssel kí­
sérte azt az előadássorozatot, ame­
lyet. Immár tizennegyedik eszten­
deje Anviik iskolája címmel foly­
tat a MÁNSz. Ezek az előadások 

valósággal hézagpótlőak, hiszen itt 
mind olyan téma kerül ismertetés­
re és megvitatásra, amelyet min­
den magyar anyának Ismernie kell, 
mert ezzel megkönnyítheti a gyer­
mekneveléssel járó lelki gondokat. 
Útmutatásul szolgálnak ezek az 
előadások a gyermek szellemi, lelki 
világának, vallásos életének, testi 
előmenetelének kifejlesztésére. Ez 
az előadás sorozat, amely debre­
ceni specialitás, már nemcsak Deb­
recenben, hanem a környéken is 
olyan érdeklődést keltett, hogy

a környező hajdú városokból 
számtalan meghívás is érkezett

ezeknek az előadásoknak ottani 
megtartására. Ennek a figyelmes 
meghívásnak ebben az esztendőben 
az Anyák Iskolája —. amennyire az 
idő beosztás és egyéb adandó kö­
rülmények engedik — eleget Is fog 
tenni a MANSz.

A hatalmas keretek között az 
Idén is lefolytatott

nagyerdei gyermeknyaralta­
tási még fokozottabb odaadás­
sal és áldozattal az idén is meg 

akarja rendezni a MANSz, 
ha erre szükség mutatkozik.

Nagyvonalakban ezekben foglalja 
össze a MANSz jövő évi munka­
tervét. Termesztésen ezeken belül 

számtalan elgondolás, terv kerül és 
vár még megvalósításra, amelyek 
hisszük, hogy az idén is megérde­

A magyar katona aranyköriyve
1911 OKTÓBER 2.

A m. kir. marosvásárhelyi 22. 
honvédgyalogezred az 1914. évi San 
és Visztula menti őszi hadjáratban 
a szeptember 24-töl október 11-Jg 
tartó felsőmagyarországi első orosz 
betörés idején az o. m. 2. hds.-nél a 
m, klr. kolozsvári 38. honv. gy. ho. 
kötelékében harcolt. (Tersztyánszkj' 
Itbk. csop.,1 (kolozsvári) 75. honv. 
gy. dandár) és résztvett az Uzsoki- 
hágóért Október 1—5-lg vívott har­
cokban.

E napon vívta meg az ezred egyik 
legfényesebb fegyvertényét. Ez az 
Uzsoki-hágó visszafoglalása volt. A 
támadásra Indított csapatok kereté­
ben ugyanis a III. zászlóalj oszta­
gai, az esti szürkület beálltával, me­
rész elhatározással, rohamra men­
tek és kiverték állásaikból a hágó 
legmagasabb pontját megszállva 
tartó oroszokat. E hős kis csapatok 
hálót fellépésükkel az ezred többi 
részelt is magukkal ragadták és így 
az egész hágó, valamint a körül el­
terülő magaslatok Is még az est fo­
lyamán az ezred birtokába jutottak. 
De a fényes győzelem után sem pi­
henhettek derék honvédőink, mert 
még továbbra is igén heves harco­

400.000
300.000
100.000

70.000 40.000
50.000 30.000

21 drb á 20.000. 32 drb á 10.000 
Mb. pengő, összesen közel

10 millió pengő készpénzben.
A HÚZÁS OKTÓBER 15-én 

KEZDŐDIK
88.000 sorsjegy közül 44.000 
darabot biztosan kisorsolnak,

tehát a sorsje^ck fele nyer!
A sorsjegyek hivatalos Ara osztá­

lyonként :

Nyolcad Negyed Fél Egész

31/? P 7 P 14 P 28 P
A* sorsjegy eket már az első ősz 
lályra tanácsos megvenni, hogy a 
nyerési esélyeket minden osztály­
ban kihasználhassuk, de azért is. 
mert ha a sorsjegyeket egy későbbi 
osztályhoz vásároljuk, a már leját­
szott osztályok árát úgyis meg 

kell fizetni.
A megrendeléseket (akár szemé­
lyesen, telefonon vagy levélben) a 
hivatalos főárusítók a leggondo­

sabban és diszkréten intézik el-

melt eredménnyel fejeződnek be.
Ezekután tehát büszkén lehet el­

mondani, bőgj' a Magyar Asszo­
nyok Nemzeti Szövetségének deb­
receni csoportja a leglelkesebb ési 
legnagyvonalúbb kultúrális és szo­
ciális munkát végzi. És miért? 
Azért, hogy boldogabbá, szebbé 
tegye munkájával a jövőt. Adja Is­
ten, bőgj' ez a temérdek nemes 
szándék mindnyájunk boldogsá­
gára valóra Is váljon.

kat kellett vívniok a hágó megtar­
tásáért, ami szintén sikerrel járt, 
hiszen itt minden egyes honvéd az­
zal a szilárd elhatározással állott 
őrszemet, hogy Hazája szent földjé­
ből égj' talpalatnyit sem enged át 
az ellenségnek.

(Hadilevéltár, 22. Ezredtörténct 
39—40. oldal.)
1916 OKTÓBER 3.

A cs. és klr. (Szombathely-i) 83. 
gyalogezred, az 1916. évi orosz őszi 
támadó hadjárat folyamán a szep­
tember 30-tól október 15-lg vívott 
Bródy-i csatában, az o. m. 2. hds.- 
nél, á cs. és kir. 4. hadtest és a cs. 
és kir. (Komármn-i) 33. gy. ho. kö­
telékében harcolt.

Poppr Emil, mint a 83. gyalogez­
red tartalékos hadnagya a Batkow- 
nál e napon vívott harcokban, vál­
ságos harchelyzetben a zászlóalj) 
parancsnokságát Önként átvette és 
azt példaadó vitézséggel eredmé­
nyes ellentámadásra vezette. Ezzel 
a' Batk óvnál fekvő és az összhely- 
zetre igen fontos állás visszafogla­
lásához lényegesen hozzájárult.

Ezért a katonai Mária Terézia- 
rend lovngkercszljévcl tüntették ki.
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KOZMETIKA M
Ráncok — masszázs

A száraz arcbőr egyik legkelle­
metlenebb következménye az idő­
előtti ráncosodás. Érthető, hogy en­
nek megakadályozására minden esz­
közt igyekeznek igénybevenni a 
nők. Az ilyen eszközként felhasznált 
smink nem megoldás, sőt árt, meit 
izgató hatásával csökkenti a bőr el­
lenálló képességét. Hathatós ellen­
szer az úgynevezett plasztikus masz- 
százs. Néhány tanácsot itt köz­
lünk :

II o ml ok és ár cmas százs: 
Két hüvelykujjunkat a halántékra 
helyezve, mutatóujjunkkal a közép­
vonaltól a hüvelykujj irányában ha­
ladva egyenletes simításokat vég­
zünk. Szem, orr és szájzugok rán­
cait köralakban masszírozzuk. — 
Ugyancsak köralakú masszázst vég­
zünk tenyerünkkel az arcon is, az 
orrtól kiindulva, felfelé haladó 
irányban.

Nyakmasszázs: Az áll alatt 
kézháttal és fül Irányban egyenletes 
simításokat végzünk, majd a jobb 
és balkézzel felváltva ütögetjük az 
áll alatti részt. .4 lefelé haladó 
nyakizmokat ujjatnk hegyével las­
san nyomkodjuk. A masszázs helyét 
folyton változtatjuk. Fejgyakorla­
tokkal fejezzük be a masszást. A 
masszázs az arcbőrnek megfelelő 
krémmel, vagy púderrel történik. 
Ha a. ráncosodás idöelőtt és túlzott 
mértékben történik, akkor egyetlen 
orvosság : a kozmetikai sebészet.

JÓ TUDNI..■ MM——
...hogy ha a porlalanttott szőnyeget 

egy százalékos szalmiákos vízzel átkelői­
jük, a fakó szín újra felfrissül.

...hogy ha a eitromot vágási felillcté- 
írl tányérra borítjuk, amelybe ecetet ön­
töttünk. nem penészcdlk meg,

...hogy az elhasznált tojáshéjjal, ha 
! —4 hétig vízben áztatjuk, kitűnő trágya 
a szobanövények számára,

... hogy ha riihaszckrények akasztóit 
Színes maraüékfonallal álhorgoljuk, a 
ruhák kevéshbé kopnak és nem csúsz­
nak le a (áról,

«..hogyha a női és férfi fehérneműt 
két karlonlap közé szorítva tartjuk a 
Szekrényben és utazáskor a bőröndben, 
az mindig gyftrctlcn lesz és kevesebb 
helyet foglal el. A karlonlapokat vilá­
gos színű, esetleg mintás selyemmel 
vonhatjuk be és ugyanolyan anyaggal 
bevont gumiszalaggal tartjuk össze. ~ 

indul meg ma a Debreczeni Újság 
Hajdúföldben. Helyesebben egy régi 
és közszeretet bei: álló rovatot kel­
tünk életre : az Asszonyok rovatát. 
Fiégi kívánságnak teszünk eleget, 
amikor ma megindítjuk ezt a rova­
tot s nyújtjuk tartalmát olvasóink­
nak. Asszony és leányolvasóinknak 
nyújtunk ezzel ajándékot és figyel­
met, mert úgy állítjuk össze új ro­
vatunk tartalmát, hogy az „asszony 
gondok“-ban valami segítséget ad-

DIVAT
aWFHBeRm*WWW»í**»*«l**B«******FF**ee*********e***

Őszi öiuat
Az Idei őszi divat — a páris di­

vatbemutatók nyomán — nagyon 
változatosnak ígérkezik. Friss, üde 
és fiatalos. Divat minden, ami egy­
szerű. Az. egyszerűség annyira vál­
tozatos azonban, hogy a tervezők 
valósággal tombolnak az ötletek 
változatosságában. Éppen úgy di­
vat a magasra szabott derék, mint 
a mélyrecsúsztatott övvonal. Széles, 
elkerített reverek, finom gallérkák, 
remek óriási gombok, díszes övék, 
furcsa alakú zsebek, sok hímzés és 
szövetaplikációk szerepelnek a di­
vatos díszítésben.

Az igazi őszi utcai ruha ma is a 
szövetkosztűm. .Érdekes az idei pá­
risi őszi divatbemutatók tapaszta­
lata: mennyire rányomta bélyegét 
a kosztümdivatra az angol és ame­
rikai asszony gyakorlati érzéke. A 
kosztümkabátok vagy sűrű gombo­
lással készülnek, tíz-tizenkét gomb­
bal, vagy három-négy gombbal zá­
rulnak. A sűrű gombolásü kabátok 
rever és gallér nélkül készülnek, 
rendszerint dragon sincs rajtuk, el­
lenben két, sokszor négy rávarrott,

Az ősz változatosságot hoz az ét­
rendbe. Vadászatok ideje kezdődik 
meg és ez változatossá teszi a heti 
étrendet. .4 hal ugyancsak szerepel 
ilyenkor bővebben a konyha ét­
rendjében, mert a hűvösebb idő be­
álltával nagyobb mértékben törté­
nik a halvásárlás. Ezt tartottuk 
szem előtt, _ amikor _ most a recep- 

junk. Mindenről szól ez a rovat: di­
vatról, kozmetikáról, konyháról, ott­
honról, ad jó tanácsokat és minden­
ben igyekszik kielégíteni olvasóinak 
igényeit.

Szolgálatra kész szeretettel indít­
ja útjának a Debreczeni Újság— 
Hajdúföld új rovatát azzal a re­
ménnyel, hogy éppen olyan szere­
tettel fogadják asszony és leányol­
vasóink, mint amilyen figyelemmel 
azt mindnyájuknak nyújtja.

vagy bevágott zseb díszíti, a derek 
vonalát finoman követő kabátot. 
Érdekes újítás, hogy sokszor a ka­
bátot a szoknyától elütő anyagból 
készítik. Divatosak a mintás anya­
gok is a kosztümhöz.

A kosztümkabátok bosszúsága is 
egyik sajátossága az Idei divatnak 
Nagyon sok, elegáns modell készül 
a szoknya hosszát elíéktvró kabát­
tal. Ezeket a kabátokat hosszú­
szőrű, puha róka-galérral díszítik. 
A rövid kabátok csípő’g érnek, vo­
nala lehet testhez álló, vagy hátul 
bőven elálló vonalú. Gombbal, vagy 
nyitottan készülnek. Az ujjak si­
mák, vagy egyszerűek, a díszítés 
a zsebeknél hangsúlyozott.

Az őszi dívatszínek. között a kék 
és a fekete uralkodnak. A keztyük 
könyökig érő puha bőr, leginkább 
antilop kesztyűk, puhán redőzve. 
Kalapban a lakos, kiskarimájú ka­
lap éppen olyan divatos, mint a 
magas és széleskarimájú kalap, 
nagy szallag, vagy toldfsszel dí-

I szítve.

lekben és a heti étrendben a vadak 
elkészítésére adunk, néhány bevált 
elkészítési módot.

Tejfeles nyúl. A nyulat minden 
hártyájától megfosztjuk, csak ge­
rincét hagyjuk meg a combokkal 
és azt füstölt szalonnával bősége­
sen megspékeljük. A levágott ré­
szeket a tepsiben melléje helyez­
zük. Bőven vágunk zöldséget, ba­
bérlevelet, kakukfüvet, pár szem 
borsot is leszünk a zsírral kikent 
tepsibe és gyorsan megsütjük a 
nyulat. .1 megpuhult zöldséget le- 
hintjük egy kanál liszttel, kissé pl-.

ritjuk. feleresztjük, felforraljuk és 
áttörjük. Ebben a mártásban pá­
roljuk készre a nyulat. A mártást 
mustárral, kevés ecettel, kapri- 
bogyóval ízesítjük, színt pedig kü­
lön kis edényben barnított cukor­
ral adunk. Tíz perccel a tálalás 
előtt három deci tejfelt adunk 
hozzá. Szépen elvágva tálaljuk, kö­
rülvesszük citromszeletekkel, ame­
lyekre kapribogyót teszünk. Adha­
tunk melléje párolt rizst, vagy ma­
karónit is.

Ponty lengyelesen. A pontyot 
megtisztítjuk, kibelezzük, hosszá­
ban kettévágjuk és egyenlő szele­
tekre osztjuk, Besózzuk, kevés 
borssal is meghintjük és vajjal ki­
kent tepsibe rakjuk. Egy kis lábos­
ban két fej apróra vágott vörös­
hagymát zsírban megfuttatunk, fel­
eresztjük öt kanál kávétej színnel 
vagy édes tejfellel, belekeverünk 
hat áttört sótalan szardellát. Ezzel 
a sűrű mártással bevonjuk a halat 
és a sütőben megsütjük. Sütés köz­
ben gyakran öntözgetjük levővel. 
Mielőtt elkészülne, beszórjuk zsem­
lyemorzsával és ha a morzsa meg­
pirult, akkor tálaljuk. Igen szép, 
ha tűzálló edényben készítjük és 
abban tálaljuk is.
FWWWWWWWWWWVfX

HETI ÉTRENP
Vasárnap. Ebéd : Libaaprólékos leves 

tárkányosan. zöldbabpudding, idei liba­
pecsenye, tejfeles, kapfos uborkasalátá­
val, almásrétes, gyümölcs. — Vacsora : 
Hideg libapecsenye salátával, mandulás­
kockák.

Hétfő. Ebéd : Húsleves, főtt hús. gom­
bamártással és pirított burgonyával, tej­
feles kocka. — Vacsora : Töltött bur­
gonya, juhturö zöldpaprikával.

Kedd. Ebéd : Burgonyalcves, pácolt 
nyúl vadasam gombóccal, vagy makaró­
nival. forgácsfánk. —- Vacsora : Kirán­
tott borjúmáj salátával, szőlő.

Szerda. Ebéd : Zöldségleves, sertéska­
raj kapros tökfőzelékkel, diósmetélt. — 
Vacsora : Pörkölt csirke tarhonyával és 
uborkával, gyümölcs.

Csütörtök. Ebéd : Gombaleves, ká­
posztafőzelék benne fölt malacdagadó- 
val, máglyarakás. — Vacsora : Kirántott 
borjúláb vajas babbal, párolt alma.

Péntek.' Ebéd : Burgonyaleves, tejfeles, 
paprikás burgonya, virslivel, Vagy a nél­
kül, túrós gombóc. —„Vacsora: Halász­
lé, túróscsusza. ■

Szombat. Ebéd : Káralábélcvcs, nyár­
son sült felsár makarónival, palacsinta. 
— Vacsora : Gombás rizs reszelt liba­
májjal körítve, gyümölcs.

ywwwwwwwwwwri
LAPUNKAT TÁMOGATJA,

HA HIRDETŐINKNÉL VASÁRÓL
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Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonszámn: 0—4.
Rendőrség telefonszáma: 20—45.

Időjárás
Á Meteorológiai Intézet jclentécs 5
Hazánkban a délutáni órákban több 

helyen volt nyárias záporesö, sőt egy két 
helyen zivatar is. A legtöbb csapadék a 
Pilis hegységben és a fővárosban volt

PROGNÓZIS: Mérsékelt szél, a Du­
nántúlon élénkcbb nyugati szél, több he­
lyen eső, néhány helyen zivatar. A hő­
mérséklet nyugaton csökken, keleten 
még alig változik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata;
„Megváltó“, Piac-u. 18. a Bikával szem­

ben. — „Tisza“, Jónap Aladár, Magoss 
György-tér 9. a kórházzal szemben. — 
„IT. Rákóczy“, Arany S. A. örökösei. 
Kiilsővásártér és Miklósa, sarok. — 
„Nádor", Németh László, Szt. Anna-u. 
(54. Vígkedvű M. utcával szemben.

Október I El ne feledkezz a nem- 
A I zctl repülőalapról ! — 
& B Adományodat küld be !

Nagymagyarországot 
építed. — Adományokat készséggel 
továbbit a Debreczeni Újság (vár­

megyeháza mellett.)

legolcsóbban
beszerezheti:

— A Református Kollégium októ­
ber hó 4-.én, kedden délelőtt 9 
órakor a'Kollégium udvarán, vagy 
kedvezőtlen időben a Nagytemplom­
ban az elmaradt jubileumi ünne­
pély helyett az ifjúság számára ju­
bileumi istentiszteletet és ünnepéin 
tart. Az ünnepély sorrendje : XC. 
zsoltár 1. verse : Tebenned bíztunk 
eleitől fogva... Bibliaolvasás, elő- 
imáclság. A kollégiumi kántus éne­
ke. Igét hirdet dr. Révész Imre 
püspök.-245. dicséret 10. verse : Di­
cséret. dicsőség... Dr. Kállay Kál­
mán kollégiumi igazgató beszéde. 
Himnusz.

— Meghosszabbították szavai Al- 
mády István kiállítását. A Keres­
kedő Társulat dísztermében egy 
hete nyitva levő igen tartalmas ki­
állítást, amelvnek keretében szava: 
Almády István mutatta be a debre­
ceni közönséfének művészi terme 
sét, október 9.-ig meghosszabbítot­
ták. A kiállítást délelőtt 9 órától 
este 6 óráig tekintheti meg minden­
ki díjtalanul. A kiállítás eddigi nagy 
sikere (ette szükségessé a meghosz- 
szabbitásf és valószínűleg ezen a 
héten is nagy látogatottságnak fog 
örvendeni.

—: Nyílt titok, hogy a most befe­
jezett osztálysorsjátékon Fortuna 
istenasszony bölcs jóvoltából ismét 
főleg szegény emberek nyerték a 
nagy nyereményeket. Nem költsé­
ges passzió, nem ártalmas szenve­
dély az őszi ál.vsorsjá fék. Az osztály­
sorsjáték feladata, hogy mindenki­
ben felélcsz.e az önbizalmat és az 
életösztönt és fejlessze, fokozza a 
reménységet. A m. kir. osztálysors­
játék állandó állami felügyelet és 
ellenőrzés alatt áll. Közel 10 millió 
pengőt sorsolnak ki 5 hónap alatt. 
A sorsjegyek fele nyer. Az új 41. 
sorsjáték október 15.-én kezdődik. 
1/8=3.50 I’. 14 7, 12 .14, egész 
28 pengőbe kerül.

Öreg „Nagytemplom" előtt
(Emlék a debreceni „öskollégium“ 400 éves jubileumához 1)

A vén torony ma rám tekint 
„Elvertük pajtás a delet!... 
Lassanként, — meglásd — este lesz: 
Az árnyék együtt nő veled .

... Hogy néztem egyszer én reád : 
Vén torony-óra,... vén torony ! 
Merészen, bátran, dús, — hívőn I...
Ó I drága, szent „diák-korom !“

Verted a „nyolcat“, s én futék, 
Verve a szívem is veled: 
A latin-óra vár reám : 
„Horatius !“ — és felelek !

A „falernuml“ láng borán 
Szállt, szállt a játszi képzelet, — 
Túl ó — pádon, kis ablakon. — 
Fönt, fönt, — a fellegck felett!

Hol van a Szent Tavasz kora :
Ibolvás, enyhe Március ? !...
...Csendes már sok. sok kis diák;
Elszállt dalok, — melódiák !...
„Horátius !“ „Horatius !“

ZIVUSKA ANDOR

(:) Kollégiumi Diákszövetség 
októberi összejövetelét, az elnökség 
eredeti elgondolásától eltérően, az 
általános feszültség enyhülése foly­
tán a hónap második szerdáján, 12- 
én este tartja meg az Angol Ki­
rálynőben.

— A Déri Múzeum ma vasárnap 
9—1-ig nyitva. Belépődíj nincs. A 
Baltazár Dezső-u. 2. sz. iskolaépü­
letben elhelyezett Thaly-szoba kí­
vánatra az igazgatóság engedélyé­
vel megtekinthető. Belépődíj 20' fil­
lér. A múzeumi közművelődési 
könyvtár egész nap zárva.

— Esti kereskedelmi szaktanfo­
lyam kezdődik október közepén s 
beiratkozni lehet, hétfőtől kezdve a 
női felsőkereskedelmi iskolában. A 
tanfolyamról bővebb tájékoztató 
i'an is iskola hirdető tábláján.

FIGYELEM !
Szövet és bélésárut
— Négy évvel ezelőtt történt ma- 

róhigos mérgezés következtében 
meghalt a kórházban egy hat éves 
kisleány. Négy évvel ezelőtt 1934. 
november másodikán történt Bihar- 
nagybaiomban. hogy Szabó Sándor- 
né gazdálkodó asszony két éves 
gyermeke, Etelka víz helyett vélet- 
lenségből marólúgot ivott. A gyer­
meket orvoshoz, vitték és hosszas 
gyógykezelés után sikerült is meg­
menteni az életnek. Azt azonban 
nem tudták megakadályozni, hogy 
a méreg lenyelése következtében a 
gégében be ne következzék a maró­
lúgos mérgezések leggyakoribb tü­
nete. a gégeszükület. A kis Szabó 
Etelka felgyógyulása óta is igen so­
kat szenvedett, de a szülők bíztak 
abban, hogy kiheveri a mérgezés 
következményeit. A legutóbbi na­
pokban azonban a kisleány, aki már 
hat éves volt, enni sem tudott, mert 
a gégeszükület miatt csak a leg­
nagyobb kínok árán nyelhette le a 
folyadékot, is. Pár nappal ezelőtt 
beszállították a berettyóújfalui kór­
házba, ott műtétet hajlottak végre 
raita. Az operáció után a gyermek 
jobban lett, de a négy év szenvedé­
seitől teljesen legyengült szervez“! 
nem bírta tovább a szenvedéseket 
és a szerencsétlen kisleány pénte­
ken délután a kórházban borzalmas 
kínok közölt kiszenvedett. Az eset­
tel kapcsolatban értesítették a deb­
receni királyi ügyészséget, amely­
nek Indítványára dr. Unger József 
vizsgálóbíró helyettes elrendelte a 
holttest felboncolását és megindítják 
a vizsgálatot annak megállapítá­
sára, hogy a halálos szerencsétlen­
ségért terhel-e valakit gondatlan­
ság.

Te nézesz. vén torony, merőn, 
S órádra félen más tekint;
Más kis diák, ól... hányadik: 
Akit az óra kongva int!
Más, más diák, ó ! hányadik : 
KI „drukkal“ a padokba’ ül ;
Aki reménybe’ gazdagon, 
A nagyvilágba elröpül!
Hol van a vidám Ifjúság ? ...
A sok jó-kedvű cimbora ;... 
Az álmok rózsás, szent köde.
S „Falernum” tiszta színbora ? !
Dér csillan szerte már, körül ;

1 Október hava rám köszönt,
S szívemre hulló őszi köd 
Lehclgct lassan bús közönyt!

— Gyomor-, bél-, vese-, máj- és 
epehólyagbetegek szívesen isznak 
reggelenként egy.-egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserűvizet 
mert annak, hashajtó hatása gyors 
és biztos, igen enyhe s ezért na­
gyon kellemes. Kérdezze meg or­
vosát.

— Áramszünet. Tisztelettel érte­
sítjük áram fogyasztó közönségün­
ket. hogy október 2.-án, vasárnap 
hálózatunkon e.szközlendő javítások 
miatt áramszünetet tartunk a kö­
vetkező helyeken : Híd-u. Bánffv- 
utca. Vágóhíd. Diószegi-út. Közvá­
góhíd, Bihari-telep, Gerébi-telep. 
és Bozai -telep. Világítási Vállalat.

— A kollégiumi jubileumi kép­
kiállítás a múzeumban is elmarad.

— Hirdetmény. Értesítem a város 
érdekelt lakosait, hogy a Kossuth- 
utcának a Ferenc József-út és a 
Pénzügvigazgatóság épülete közé 
eső szakaszán a kocsiút burkolat 
átépítését októbe 3.-án megkezdjük. 
Ennek következtében az udvarokba 
való behajtás nem lesz lehetséges. 
Dr. Vida Szűcs Imre s. k. műszaki 
tanácsos.

Kossuth-utca 6. sz.
TELEFON : 29-42.

— Hibáshesz.édüek tanfolyama. 
Hibásbeszédűek részére egy állami 
tanfolyam fog e hó közepe táján 
megnyílni városunkban, amelyre 
6—24 éves korú ifjúságnak jelent­
kezni lehet a siketnémák helybeli 
intézetében minden nap délután 
4—5 óra között. Az 5 hónanig tartó 
tanfolyam részvételi díja 10 P. —• 
amelynek fizetése alól igazolt sze­
génység esetén a Tankerületi Kir. 
Főigazgatóság adhat felmentést.

— Gépíró- és gyorsírótanfolyam. 
Októbe? eleién új „Irodai Szaktan­
folyam“ kezdődik a Naményi 
Gyorsíróiskolában. Vidékről bejá­
róknak 85%-os vasúti kedvezmény. 
Tanfolyam után államvizsga, állami 
állásokra is képesítő államérvényes 
bizonvítvány. Az iskola végzett nö­
vendékeit mindenütt szívesen alkal­
mazzák. (Rákóczi-utca 17.)

— Sz.ájróHeoIvasási tanfolyam 
nagyothallók részére. Nagyothallók 
részére kellő számú jelentkezés ese­
tén szájról leolvasási tanfolyam nyí­
lik. A tanfolyamra minden nagyot­
halló jelentkezhet a helybeli siket- 
néma-intézetben. október 3—8-ig 
bezárólag délután 3 és 5 óra között 
az első emelet 32. számú teremben. 
A tanfolyam üdvös minden nagyot­
halló részére, mert a szájrólleolva- 
sás elsajátításával rendkívül meg­
könnyebbül az " embertársainkkal 
való érintkezés s ennek következté­
ben enyhül a’fogyatékosság súlya.

A közönségei 
■minnmmRiHiuiiiiifiHiiiiiiiniwuiiimiiiiiiinunifflP 
érdekli, 
iBiiiffiiiiiiiuimiDiwmuiiiffl

hogy szombaton reggel már 
megindultak a német csapatok, 
hogy a páriskörnyéki békék által 
tákolt szörnyszülött Csehszlovákiá­
ból elfoglalják történelmi tulajdo­
nukat. A müncheni konferencián 
pedig módot nyújtottak arra, hogy 
végleg leszakítsák majd erről a 
„vakbélállamról" azokat a területe­
ket, melyek sem földrajzilag, sem 
etnográfiailgg nem tartoznak hozzá. 
.4 prágai kormány — mit tehetett 
mást elfogadta a négy nagyhata­
lom megfellebbezhetetlen végzését 
és Sirovy tábornok hangzatos be­
szédben jelentette be ezt népének. 
A beszéd minden részét megértüleg 
tudomásul vettük, hiszen az a lakó- 
nikus hang természetesen hangzik 
Benes tegnap még fennen hangos­
kodó kufárjának a szájából, mikor 
mást úgy sem tehet. Csak egyet 
nem tudunk megérteni. Sirovy elke­
seredetten jelentette ki beszédében, 
hogy a csehszlovák államot meg­
kérdezése nélkül csonkították meg 
és ilyenre még nem volt példa a vi­
lágtörténelemben.

Ezzel kapcsolatban lenne egy kis 
megjegyeznivalónk. Lapozza csak 
vissza a világtörténelmet egy pár 
évvel. Sirovy úr 1 Fog ott találni 
egy fejezetet a páriskörnyéki béké­
ről. Vájjon megkérdezték-e akkor 
V agyarországot, hogy átengedi-e 
egy évezreden át testéhez nőtt fel­
vidéki területen, testvérnépeit a 
győzelmi mámorban tobzódó új tá­
kolmányállamnak ? Nem éppen Be­
nes úr volt a legvéresebbszájú ak­
kor, aki legjobban küzdött a paci­
fista országrontók által lőfegyver- 
zett, védtelen ország megöléséért, 
mert vak hatalomvággyal és gyű­
lölködő hazugsággal létre akart 
hozni egy olyan államot, melyről 
már akkor megállapították, hogy 
Európa tűzfészke lesz ? Nézze csak 
meg, Sirovy úr, azt a történelmet 
és állapítsa meg, hogy most csak a 
régen esedékes igazságszolgáltatás 
érkezett el. és lássa be, hogy csak a 
történelmi végzet teljesedett be 
Münchenben. ' ,

— SZEPLŐ. MÁJFOLT ELLEN! 
RÓZSA ARCKENÖCS. DOB. 1.20. 
KAPHATÓ: JÓSA ÉS JÓN A 
UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM.

CSÁKI IMRE
kereskedőnél:

(:) Allamvasútl nyugalmazott fő­
tisztviselők október havi összejöve­
tele hétfőn lesz az Angol Királynő­
ben.

— Megnyílt dr. Vasady Lajos 
szállítmányozási vállalata, mint — 
Máv. — háztól házig szállító. Bár­
milyen szállítást és költöztetést 
vállal. Iroda : Szent Anna utca 2. 
Telefon : 28—81.

— Uj motorosvonat Debrecentől 
Nyíregyházáig. Október 2.-án lép 
életbe a Magyar Királyi Államvas­
utak új téli menetrendje. Ebben a 
menetrendben nyíregyházi viszony­
latban csak lényegtelen változás 
lesz. Az Ujfehértó—Nyíregyháza 
közötti motorosvonat, mely reggel 
7 óra 11 perckor érkezett Nyíregy­
házára,ezentúl Debrecentől indul. 
Debrecenből reggel 5 óra 45 perc­
kor indul és Nyíregyházára mint 
eddig 7 óra 11 perckor érkezik. Vál­
tozás van a polgár—nyíregyházi 
menetrendben is. Ezentúl 5.45-kor 
indul Tiszalökről és 6 óra 51 perc­
kor érkezik Nyíregyházára az eddi­

gi 7 óra 51 perc helyett»
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VASÁRNAPI 
ISTEN-

A református templomokban l
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 

Farkas Pál, d. u. 5 órakor Csutoros Sán­
dor. Kistcmplomban d e. 9 órakor Uray 
Sándor, 11 órakor dr. Soós Béla, d. u. 5 
órakor dr. Lcncz Sándor. Kossuth-utcai 
templomban d. e. 10 órakor Baja Mi­
hály, d. u. 5 órakor dr. Bariba Tibor. Is­
potály-templomban d. e. 10 órakor Mol­
nár Ferenc, d. u. 5 órakor Birinyi János. 
Károli Gáspár-téri templomban d. e. 9 
ómkor K. Kiss László, d. u. 4 órakor 
Kiss Antal Jenő. Árpád-téri templomban 
d. e. 10 ómkor dr. II. Kiss Géza, d. u. 3 
órakor Márki Kálmán. Homokkerti 
templomban d. e. 10 órakor Kovács Jó­
zsef. d. u. 5 órakor Szilágyi László. Nyi- 
lastelcpi templomban d. e. 10 órakor Me­
rev Béla. d. u. 3 ómkor Zimányi József 
111' Csapókerti templomban d. c. 10 óra­
kor Kiss Lajos, d. ti 3 órakor Vándor 
Ernő. Kerckestelepi templomban d. e. 10 
órakor Kulcsár Ferenc, d. u. 5 órakor 
Kulcsár Ferenc. Nyúlási áll. iskolában 
d e. 10 órakor Siposs Imre. Tégláskerti 
áll. iskolában d. e. 10 órakor Birinyi Já­
nos. Téglavetői -gviil. házban d. u. 3 óra­
kor Kováls Árpád. Wolaffka-t. olvasó­
körben Ő. u. 3 órakor Szilágyi László. 
Olajütői imaházban d u. 5 órakor Orosz 
János. Gyermekistentisztelet a Nyilas­
telepen fél 9 órakör -. Orosz János. — 
Tanyai istentiszteletek : Ondód I. Kádár­
dűlő d. e. 10 óra : vitéz Szabó Endre. 
Hármashegy d. c. 9 óra : Bárdi Ferenc. 
Lukaháza d. e. 11 óra: Bárdi Ferenc. 
Pallag d. e. 9 óra : László Lipót. Dom­
bostanya d. n. 2 óra : Halász András.

A róm. hat. templomokban :
Rendes szentmiserend 6, 7, 8.20, 9 óra­

kor. Féltízkor nagymisét tart és szent­
beszédet mond Láng Pál pápai kamarás. 
Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor 
szentmise. Kertségi kápolnákban kővet­
kezők mondanak szentmisét: Csapókért- 
ben Kummergrubcr Emil, Homokkertben 
dr. Rassovszky Kálmán, Nyilastelepen 
Kiss László, Auguszta szanatóriumban 
Horváth István, Hajdúsámsonban Novák 
Gyula, Józsán dr. Szabó János. A szo- 

boszlől-útt Iskolában 9 órakor szentmisét 
mond Varjú Lajos ny. esperes. — Októ­
ber hónapban minden d. n. 5 órakor 
Szentolvasóájlatosság lesz a Szent Anna- 
templomban.

A gör. kát. templomban :
Október 1-én, Szfiz Mária védelme ün­

nepén és vasárnap reggel 7 órakor reg­
geli istentisztelet, d. e. 8 órakor diák­
mise, d. e. 10 órakor nagy szt. mise, a 
szt. beszédet Fekete Lajos s.-lelkész 
mondja, háromnegyed 12 órakor csendes 
szt. mise, d. ti. fél 4 órakor rózsafűzér- 
ájtatosság. 4 órakor vecsernye. Vasárnap 
a'róm. kát. és gör. kát. katonák részére 
d. e. 9 órakor lesz megtartva a szent­
mise, a 10 órai nagy szentmisén Papp 
Gyula szentszék! tanácsos mondja a sít. 
beszédet. Október fián, csütörtökön a», 
ünnepélyes gyászmise d. c. 9 órakor 
kezdődik. — Október havában minden 
hétköznap d. ti. fi órakor kezdődik az Aj- 
latosság. vasár- és ünnepnap vecsernyw 
előtt, csütörtökön és vasárnap szt. be­
széddel.

Az evangélikus templomban :
Az evangélikus templomban vasárnap 

d e. 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Pré­
dikál Lábossá Lajos. D. e. 10 órakor gyü­
lekezeti istentisztelet. Prédikál Pass Lász­
ló. Este 5 órakor esti istentisztelet. Pré­
dikál Szenes László református segédlel­
kész. D. n. 4 órakor Püspökladányban, 
este 7 órakor Hajdúszoboszlón szórvány­
istentiszteletet tart és prédikál Bőjlös 
Sándor.

Hazafias istentisztelet lesz október 
fi án d. e. 10 órakor az evangélikus 
templomban. Prédikál Pass László espe­
res, tart, tábori főlelkész. A lelkészt hi­
vatal kéri a hatóságokat és testületeket, 
hogy a hazafias istnetisztelelcn résztvevő 
képviselőik számát, nevét szíveskedjenek 
előzetesen közölni a lelkész! hivatallal 
írásban, vagy telefonon (33—05).

Az unitárius templomban az őszi hála- 
adóistentisztelet most kivételesen nem 
október másodikán (mint a hó első va­
sárnapján), hanem október 9-én lesz.

Istentiszteletek a baptista imaházban. 
A Szappanos-utcai imaházban vasárnap 
d. e. fél 9-töl fél 10-ig imaáhítat, fél 10— 
fél 11-ig prédikáció, d. u. 6—8-ig prédi­
káció, d. u. 6—8-ig prédikáció úrvacsora­
osztással. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. 
Péntek eeste 7—8-ig imaóra.

Késő bénát
Én még soha nem készültem torra. 
Csendet rontó, hangos dáridóra s 
Gondtalanul sohasem nevettem, 
bár a Nap olt ragyogott felettem 
és biztatott i „örülj, kacagj, szeress, 
amíg élhetsz, — gyönyört, mámort keress, 
lesz még Idfid a szomorúságra ...
Ne nézz a Holnapra, — nézz a Mára“ 1...

így szólt a Nap, — nem hallgattam rája. 
Neveltem lelkem a lemondásra, 
égő könnyekre, sóhajra, gyászra, 
lárstalan életre, vívódásra ;
önmagámmal küzdöltem, harcoltam, 
n Jelennek megrontója voltam, 
gondtalanul sohasem nevettem... 
Miért is teltem?... Miért is tettem?...

WAGNERNÉ SZt’TS ADÉL

— Betegsége miatt öngyilkos 
lett Ritoók Zsigmond egyetemi ma­
gántanár. A szombatra virradó éj­
szaka budai villájában szívenlőtte 
magát és meghalt Ritoók Zsigmond 
dr. budapesti egyetemi magántanár 
a fővárosi közkórházak volt igaz­
gatófőorvosa. A neves professzor 
aki hosszú ideig állott a főváros 
szolgálatában, már régebben bél- 
bántalmakban szenvedett és néhány 
hónappal ezelőtt operálták is. Ek­
kor Ritoók addig faggatta az operá­
ló főorvost, míg az bevallotta, hogy 
a betegség gyógyíthatatlan. Azóta 
dr. Ritoók Zsigmond szinte búsko­
mor lett és pénteken este íróasztala 
előtt ülve szívenlőtte magát.

—' Hölgyek! A legdivatosabb 
szőrmebundákban és szőrmékben 
nagvválaszték Barkó Márton utó­
dainál, a Színház átjáróban. Javí­
tások, átszabások legolcsóbban.

— Hirdetmény. A ni. kir. 6. sz. 
hpnv. és közrendészeti helyőrségi 
kórház parancsnokság 1939. évi ja­
nuár hó 1-től 1939. évi december hó 
81.-ig terjedő időte, zsemle, zsemle- 
kenvér, félbarna kenyér és liszt 
szállítására 1938. évi október hó
12.-én 10 órakor nyilvános verseny­
tárgyalást hirdet. Bővebb felvilágo­
sítást az érdekelteknél a kórház 
gazdasági hivatala hétköznap 8 
órától 18 óráig ad.

(:) Értesítés. A MANSz. vezető­
sége értesíti mindazon Hölgyeket, 
kik a azept. 29.-1 kávédélutánon a 
mai napra tervezett gyűlésre kaptak 
meghívást, hogy a megváltozott 
helyzettel kapcsolatban a gyűlés 
megtartása későbbi időre halaszta- 
tott.

— Ne vegyen cserépkályhát míg 
meg nem tekintette Krisch kály 
hásmester cserépkályha raktárát, Is­
potály-tér 1. sz. '(Nagyállomásnál) 
Telefon: 12-18. Vállal minden e 
sznkmába váeő munkát.

— Használt és új állapotban levő 
kocsikat eladok, veszek, cserélek s 
mindenféle kocsimunkát jutányosán 
vállal Gyulai, Hatvan-utca 34.

— Vattav Margit tánciskolájában 
október 2.-án főiskolai. 12.-én diák- 
kólón kezdődik. Kossuth-u. 11.

— Egészségét ápolja, ha naponta 
fürdik a Nagyerdei hőforrásvízben.

— Október 9.-én kezdődik a 
Dénes-napi nagyvásár. Az 1938. évi 
Dénes-napl vásár alkalmával az 
ipari és kreskedelml kirakodó vásár 
október hó 9, 10 és 11.-én lesz. A 
vásári árusításban érdekelt hely­
beli iparosok és kereskedők az áru­
sítási helyük kijelölése végett ipar- 
jogosítvánvukkal és az előző vásár 
helyfoglalási engedélyükkel az 
alulírott hatóságoknál (jKosauth- 
utca 20. fdsz. 28. számú szoba) 1938. 
október hó 3, 4 és 5.-én jelentkez­
zenek délután fél 5 órától 7 óráig, 
annál is inkább, mert későbbi je­
lentkezés esetén részükre hely nem 
biztosítható. Vidéki iparosok és ke­
reskedők pedig október hó 6. cs 
7.-én jelentkezzenek ugyanott a 
fenti időben. A vásárok és nyílt 
piacok tartása tárgyában 813—16. 
401—1903 bkgv. számú szabály ren­
delet 5. és 11. §§-ai alapján a vásá­
ri rend fenntartása érdekében a 
fent irt napon kezdődő kirakodó vá­
sár alkalmával a helyfoglalás és sá­
torverés kezdő időpontja október 
hó 8.-án déli 12 órában állapíttatott 
meg. Jelzett időpont előtt árusító 
helyet elfoglalni és sátort verni 
nem szabad. Debrecen sz. kir. Táros 
elsőfokú közigazgatási hatósága

l mint elsőfokú Iparhatóság.

(66)
Jeanette nagyot nyelt.
—- Martin, magát étvágytalan embereknek 

kellene ajánlani. Étkezés előtt tíz szó, fogadok, 
hogy mindegyik dagadtra enné magát. 
Tovább.

— A Luxemhourg-kertben gyerekek ját­
szadoznak, reszeketökezü öregurak érthetetlen 
figurákat rajzolnak botjuk végével a földre és 
a padokon szerelmes párok csókolóznak. A 
Place de. la Concorde-on gépkocsik ezre zúg 
keresztül, itt liheg a rohanó város, a föld alall 
dübörögve vágtat a metró, mintha a hatalmas 
kötést lüktető ütőere volna. A Champs Élisées-n 
színes, kavargó tömeg hullámzik. Az Arc de 
Triomphe évszázados árkádjai alatt mintha a 
mennyországba futna be az út, szinte várja az 
ember, hogy a sötét boltozatok alól szakállas, 
glóriás szellem lép elő és tiltó kezét felemeli 
egyesek előtt. A Bois de Boulogne-ban pihen 
az elfáradt Párizs. Piros és sárga selymek vil­
lannak elő a zöld lombok közűi, a nevelönók 
hosszú, gvermekkocsis sora mintha óriási 
munkáshadak talyigás százada lenne, mely 
'Szüntelenül viszi, viszi az új anyagot, az új eh 
let a telhetetlen és dagadó városnak.

Elhalhattam. Jeanette egy pillanatig né­
mán, becsukott szemmel ült, látszott az arcán, 
hogv gondolatai máshol járnak.. Ki tudja, kire 
nondolt, kit hagyott Párizsban •

Egyszerre felnézett. Felém nyújtotta a ke­
zét. Felálltam és megfogtam a hosszú, vékony 
ujjakat. . , .

— Csodaszép vott, Martin. Nagyon ko 
szőnöm.

És én akkor végtelenül boldog voltam, 
hogy örömöt szerezhettem neki.

Pierre nem akart elengedni, ’de azért 
másnap mégis elmentem. Aztán harmadnap is, 
negyednap is.

Sokszor ültünk a szobában egymás mellett 
és beszéltünk elhagyott hazánkról. A „haza 
szónál alig éeszrevéhetöen mindig megrendült 
Jeanette szeme. Arcára keserű vonás húzó­
dott és láttam, hogy erősen visszafojt magabav. 
valamit. . .... .

Nagv szerelmem, mint egy óriási, színes 
pillangó,' teljesen betakarta a Iclkemct és idc- 
oda repdesö szárnyai néha már meglibbentct- 
ték Jeanette nyugodt lelkét is.

Az ötödik napon megcsókoltam a kezét, 
hosszan, hosszan és nagyon melegen és aztan 
forró, lüktető fejemet az ölébe hajtottam, mely 
olyan lágy volt és olyan hüs, mint az erdő 
pázsitja tavasszal.

Egyszer halkan megszólalt.
— Miért jött ide. Martin?
Néma csend volt. Nem feleltem, nem is 

tudtam volna akkor beszélni.
— Igaz az, amit Rosalie mondott?
Hirtelen felnéztem. Mit mondott Rosalie? 

De aztán egyszerre eszembe jutott minden. 
Nem szóltam. Belenéztem a szemébe.

És ő állta a tekintetemet. Valami furcsa, 
ijedt szomorúság ült tüzelő rubingyöngyeiben. 
Hűvös kezével végigsimitotta a homlokoma .

Aztán hirtelen felállott és az ablakhoz 
sietett. Mozdulatlanul nézett kifelé a rácsokon 
keresztül a halk, pihegö éjszakába.

Odamentem hozzá és láttam, hogy a sze­
mében könny csillog.

— Jeanette... én nem tudom ... tálán. -.
^Megfogta a kezemet és megszorította az 

ujjaimat.
_  Hagyjuk ezt most, Martin.
Ez már a második dolog, amiről nem sza­

bad beszélni. Az első egy kérdés volt: mit 
csinált, mielőtt fellépett volna a „Dancing- 
Bar‘‘-ban ? Úgy látszik, ez is titok, amit néni 
szabad megbolygatni. Legalább is most m g 
neiriNem baj. Én várok, boldogan várok, akar 
hosszú évekig is. csak... csak ő is szeressen. 
Szeressen ! Szeressen I Szeressen !.

Éppen cgv hete volt, hogy closzor voltam 
itt nála. Akkor mutatkoztunk be egymásnak. 
És Rosalie is akkor sértődött meg. Azóta aztan 
egyszerre kopogtattak az ajtón.85 Jeanette megijedt és rémült szemeivel rám 
nézett. Hová bújjak? De mielőtt barmit is e- 
hetlem volna, felnyílott az ajtó és Rosah lé­
pett he rajta. Amint meglátott, szaja ele kapta 
a kezét.

— Jé ! Martin ! , ,
Aztán lassan odajött hozzánk. Ln még 

mindig Jeanette kezét fogtam. Ránk nézett, 
aztán gúnyos mosollyal megjegyezte.

_ úgy látom, jól összcmelegedletek. Jea­
nette kisasszony nem félti...

Jeanette-nek arcaba szökött a vére. Fel­
ugrottam.

is -akkor sértődött meg. Azóta aztán

(Folytatjuk^
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Szabó Jánosné, Szeműn Juliánná 
42 éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délután 1 órakor lesz a 
Köztemető ravatalozójából ref. egy­
házi szertartással. A temetést Csur- 
ka „Kegyelet“ temetkezési vállalat 
rendezi.

Szentessy István kőműves segéd 
26 éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délután három órakor 
lesz köztemetői ravatalozó teremből 
református szertartással. Lakás: 
Kurucz-u. 112. Pusztai temetkezési 
intézet.

Papp János nyugalmazott do­
hánygyári műszaki altiszt 72. évé­
ben elhunyt. Temetése ma délután 
félhárom órakor lesz köztemetői 2. 
á. számú ravatalozó teremből a ma 
reggel a Szent Anna-utca temetőből 
átszállított fia hamvai mellé. En­
gesztelő szentmise 6.-án reggel fél­
nyolc órakor lesz. Lakás : Szobosz- 
la'i Papp Tstván-u. 16. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Bakk Vilma 78. évében elhunyt, 
temetése ma délután 4 órakor lesz 
a Köztemető ravatalozó terméből. 
Lakás : Honvéd-utca 42. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás: Mindazon 
kedves rokonainknak, barátainknak 
ismerőseiknek, akik szeretett fér­
jem, édesapánk elhunytéval nagy 
bánatunkban részvéttel voltak, te­
metésén megjelentek, ravatalára ko­
szorút. virágot helyeztek, valamint 
a Horthy Dalárda működő tagjai­
nak a temetésen való részvételükért 
ezúton mondunk köszönetét, özv. 
Kónya Lőrinczné és gyermekei.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezést vállalatához, Dégenfeld- 
tér 4. — szám, telefon 11-85, — hol 
árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezés! intézetében.

U1 temetkezési intézet Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvln-tér 5. 
Telefon : 33-90. Meghízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Osurka „Kegyelet" temetkezési 
Vállalat. Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal : 
33-81.. éjjeli szolgálat: 33-80.

Uj temetkezési 
intézet 

cégtulajdonos 

Pusztai József 
Kálvin-tér 5. sz.

Telefon: 33-90.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállít.

(:) Díjtalan angol, francia, len­
gyel, német, orosz, román nyelv tan­
folyamok ée olcsó rajztanfolyam 
kezdődnek október elsején az Egye­
tem Népszerű Főiskoláján. Telefon: 
25-00 szám.

DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD

rlmi a nagyHportból kimaraöt..
Riportkörúton motorbiciklin — harinadmagammal

A héten behívtak a szerkesztő­
ségi nagyvezérkar színe elé.

— Hozz egy riportot a határról ! 
kérdeni nemes egyszerűséggel.

Gúnyos mosoly a válasz :
— Vonat ? ! Ez fiam álom. Mo­

toron mész.
— Nem baj —, válaszoltam —, 

azt a 100 kilométert kibírom.
Ismét gúnyos mosoly dereng az 

arcokon.
— Tévedés: 400 kilométert, kell 

megtenned.
Nyeltem egy nagyot és elindul­

tam.
így kezdődött.
A motor nehezen ugyan —. több­

szörös biztatással, tolással és mér­
ges ropogással —. de elindult. Ve­
zette a fotoriporter, mögötte a lé­
lekrázó ülésen szerkesztőségünk 
egyik közismert tagja ült. csengő 
kacagással leplezve fogcsikorgatá- 
sát. míg az oldalkocsi kénveimében 
fe sorok szerény írója húzódott meg.

Hol ment, hol nem ment a motor, 
de mégis szerencsésen megjártuk 
az első nan feladatát. Este az egyik 
Tiszamenti faluban kerestünk éjjeli 
szállást. Az egyetlen lehetőséget 
számunkra a luxushotelt kénviselő 
„Hangra“ jelentette, ahol előzéke­
nyen fogadtak, mindenben rendel­
kezésünkre állottak, csak ott tá­
madt a nehézség, hogy hármunk­
nak — pusztán két ágy jutott.

így folytatódott.
Lefeküdtünk. Ez így egyszerűen 

hangzik s nem fejezi kellő színek­
kel azt a versenyfutást, ami az 
ágyakért megindult. Pánikszerű 
vetkőzés. össze-vissza dobált ruhák 
után, mint a verseny győztese el­
foglaltam az egvik ágvat. A két le­
győzött szomorú arccal nézte a má­
sik ágyat és keserves arccal elfog­
lalta.

Elaludtunk. F.iiel arra ébredtem, 
hogy élénk, kissé szenvedélyes 
szóharc folvik mellettem :

— Te voltál 1
— Tiltakozom! Te voltál.

(:) Frontharcosok október 9.-én | 
induló budapesti filléres vonatára ma 
déli 12 óráig lehet még jelentkezni 
a frontharcos otthonban. Elnökség.

— Fontos rádióhírek. Talán még 
soha nem hallgatott annyi ember a 
világon rádiót, mint Európának eb­
ben a sorsdöntő lázas óráiban Euró­
pa és a világ rádióállomásai szinte 
percröl-percre sugározzák ki hullá­
maikon az éterbe az emberiség sor­
sára döntő jelentőségű híreket és 
kinyilatkoztatásokat. Azok pedig, 
akiknek még nincs rádiókészülékük 
hacsak egy mód van rá most látják 
végre elérkezettnek az időt, hogy 
rádiójukat beszerezzék. Nem kétsé­
ges, hogy a megfelelő rádiókészü­
lék kiválasztásánál éppen most fi­
gyelemmel kell lenni arra, hogg a 
világ minden részéből kifogástala­
nul hozza a készülék a fontosabb 
állomásokat. Ilyen rádió az Orion 
88 típus, melynek sávszélesség­
szabályozója lehetővé teszi, hogy 
távoli gyenge adók is szelektíven, 
a szomszédos erős állomásoktól nem 
zavartatva jelentkezzenek a hang­
szóróban. ÁL 5 óriás végerősítő 
pantoda fiziológiai hangerő-szabá­
lyozó. óriási dinamikus hangszóró, 
varázsszem, egyszóval a modern 
rádiótechnika minden olyan kelléke 
megtalálható ennél a készüléknél, 
mely a teljesítményt és a tiszta vé­
telt fokozza.

— H. N. Adventisták ma este 7 órai 
kezdettel Szt. Anna u. 7. sz. a. imalcr- 
niiikben istentiszteletet tartanak. Tárgy . 
...A boldogság titka“. Napjaink rendkívü­
li problémáival és komoly életkérdések­
kel foglalkozó embertársainkat vallás- 

| felekczetre való tekintet nélkül meleg 
szeretettel várjuk. | 

— Nekem ne beszélj, most éb­
redtem fel a horkolásodra.

— Soha életemben nem horkol­
tam. Te voltál.

így kezdődött meg a diplomáciai 
feszültség. Az igazság kedvéért 
meg kell, elfogulatlanul állapítani, 
hogy — mind a kettő horkolt. Na­
gyon.

Ismét elaludtunk. Egy órával ké­
sőbb közelharcra ébredek.
, — Add vissza. Neked már elég 
volt.

— Nem adom.
Az egyetlen kispárnán veszeked- 

tek.
Á feszültség kitört. Egész éjjel 

min'd a ketten társasjátékot, játszot­
tak : amint az egyik elaludt, a má­
sik kilopta feje alól a párnát. Nem 
aludtunk.

Reggel újra elindultunk. Már égy 
jó darabon motoroztunk és az első 
megállásnál történt a baj. Szerkesz­
tőségünk jókedvű, nevetéséről köz­
ismert tagja, amikor nagy hem- 
hum közben leszállt a hátsó ülésről, 
zsibbadt lábainak nem tudván pa­
rancsolni. akarata ellenére lesza­
ladt a töltés lejtőjén és közvetlen, 
nemes mozdulattal elterült a por­
ban. Nagyon mérges volt. Lábáról 
lejött a bőr.

Kiemelkedő mozzanata kirándu­
lásunknak még egy eseménye volt: 
egy igen aljas hátsó gumidefekt. 
Oka : patkószeg, amely alattomosan 
meghúzódva a porban, belebökött a 
gumiba, nagyon csúnyán. Motorve­
zető fotóriporterünk nekivetkőzött 
a javításnak. Nem boldogult s így 
mi is nekivetkőztünk. Röpke 3 óra 
alatt sikerült a gombostűfejnyi 
lyukat megragasztani, de az ered­
mény végzetes volt, nyakig olajo­
sak lettünk. Az itatóvályunál mo­
sakodtunk. amiért meg is kergettek 
bennünket.

Ez az igaz története az expedí­
ciónak. Különben riportot is írtunk.

(k.)

— A Péterlia-u. egyházrész felnőttek 
számára tartott bibliaköre a Kálvln-tér 
5. sz. alatt a Baltazár gyülekezeti otthon­
ban már megkezdődött. összejövetelt 
tart minden szerdán este fél 6 órai kez­
dettel. A biblia kör vezetője dr. Farkas 
Pál lelkipásztor.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT" 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
riobreoen. Sz°nt Anna-utca 64

— A nagyerdei református bibliakor 
október hó 7. napján, pénteken délután
5 órakor tartja első összejövetelét ebben 
az évadban Komlóssy-út 37. sz. alatt. Be­
járat van Dóczy József it. 2. sz. alatt is. 
\ bibliakör minden pénteken d. n. ösz- 
szejön 5 órakor. Vezetője dr. Erdős Ká­
roly egyetemi tanár.

— Pótbeírások a városi Zeneisko­
lában. Debrecen sz, kir. város Zene­
iskolájában a pótbeíratások folynak 
naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig 
Beiratkozni lehet az összes tansza­
kokra. Fúvóshangszerek tanítása 
:egyenes, csupán a heíratási díjat,
6 pengőt kell befizetni. Bővebb fel­
világosítás a hirdetményeken és a 
Zeneiskola titkári hivatalában nyer­
hető a hivatalos órák alatt, Vár-u. 
1. sz. (Telefon : 33-96.)

— Hirdetmény. A városi elsőfokú köz­
igazgatási hatóság közli az érdekelt ál- 
Inttnla jdonosokknl. hogy az október hó 
5-től hirdetett őszi kötelező lóvizsgálat 
elbalaszlatolt és későbbi időpontban lesz 
megtartva. A lóvizsgálatok újabb idő­
pontjáról a balóság az állaltulajdonoso- 
l.al hirdetmény útján annakidején tájé­
koztatni fogja. Debrecen sz. kir. város 
elsőfokú közigazgatási hatósága.
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Nem féltem én a hazámat/ 
írta: BRILL A ERNŐ.

Nem féltem én a Hazámat 
vészöl és vihartól.

Nem féltem én bárhonnan jön. 
fergetegtől, bajtól.

Századokon számtalanszor 
véreztünk, szenvedtünk,

.4 halállal szent Hazánkért 
százszor szembe néztünk.

Hányszor fogták reánk rútul: 
már csak alig élünk, 

Meg van ásva a sírunk Is, 
nem sokára végünk.

Am egyszercsak feljött a nap 
fel a magyar égen,

Erősebbek lettünk újra, 
mint azelőtt régen.

Most is azt hiszik már rólunk 
hogy a sírban fekszünk.

Gonosz béke jóvoltából 
bilincsben a kezünk.

Ezeréves szent földünket 
prédaképen hagyjuk.

Hitvány kényszerparancs elöh 
térdünket meghajtjuk.

Tudják meg! A sors könyvében 
más van rólunk írva,

Kárpátokat, Duna—Tiszát 
magyar kell hogy bírja!

Meguntuk a Kálváriát, 
a Golgotajárást,

Mint tetszhalott lesni-várni 
majd a feltámadást.

Amit hitvány, ravasz módon 
elraboltak tőlünk,

Adják vissza! Követeljük 
véren szerzett földünk.

Ha szépen nem! Hát majd máskép! 
Lesz „Eb úr a fakó" !

Egy millió ököl támad, 
ha jön a hívó szó.

Hős vezérünk! Bölcs Kormányzónk, 
Te szavadra várunk,

Hisz jól tudjuk : mindnyájunknak 
egy szent cél a vágyunk.

Teljesedjen nemes szíved 
édes magyar álma.

Derüljön ki a fénylő nap 
Nagy-Magyarországra!

— A Városi Zeneiskolában hangszert 
még nem tanuló gyermekek részére re- 
neelőkészítö tanfolyam nyílt meg. A tan- 
folvamon a gyermekek hallás- és ritmus­
képzésen kívül a hángjegyírást is meg­
tanulják, ennek következtében a hang­
szertanulásuk gyorsabb és eredménye­
sebb lesz. 6—10 éves gyermekek a tan­
folyamot egy év alatt elvégzik. A zenei­
óvodába 4 éves kortól vesz fel növendé­
keket a Zeneiskola. Bővebb felvilágosí­
tás a Zeneiskolában naponta d. e. 9 
1-ig és d. u. 3—5-ig nyerhető Vár-u. 1. 
Telefon: 33--96. sz.

HOTEL RIO
BUDAPEST 

a város szivében 
RAGYOGÓ

TISZTA 

hideg-meleg folyóvíz 
ERŐSEN

MÉRSÉKELT
ÁRAK

VII., Kürt-utca 6.
PÁTRIA kávéház mögött
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TESTEDZÉS
Nem jó játékost, hanem jó 

együttest akarok neuelni
— mondotta a Bocskay új edzője

Szabó Péter nyilatkozata a Debreczenl Újság — Hajdúföld olvasó­
táborának

Az európaszerte Ismeretes Boeskay az 
utóbbi időben Igen gyengén szerepelt és 
az érdeklődés teljesen elfordult tőle. 
Most, amikor már mindenki hátat fordí­
tott ennek a nagymultú egyesületnek, 
jól esett látni, amikor vasárnap a Salgó­
tarjáni SE elleni mérkőzésen a város 
páholyában megjelent Lossonczy 
István főispán. Ugylátszlk észrevették 
ezt az előkelő látogatást maguk a játéko­
sok Is. mert olyan játékkal rukkoltak ki, 
amelyre csak az öreg szurkolók emlék­
szenek. Valóságos tűzijáték volt az, amit 
a Bocskay fiatal csatársora művelt az el­
lenfél kapuja előtt.

Annakidején dicséretére vált volna ez 
a régi hires ötösfogatnak Is, amelyet 
Európa különböző országaiban annyi­
szor megcsodáltak. A Bocskay játékosai 
nem azt nézték ezen a mérkőzésen, hogy 
hónvan vannak a nézőtéren, hanem azt 
nézték, hogy ott van Debrecen szab. kir. 
város és Hajdú vármegye főispánja, a 
Bocskay most megválasztott diszelnöke. 
Küzdöttek körömszakadtnklg és a nagy 
küzdelemből gyönyörű győzelemmel ke- 

s ezzel a győzelmükkel meg- 
első két bajnoki pontjukat.
AZ A SZABÓ PÉTER? 
győzelem után felmentünk 

Clubhelyiségébe, amely

riiltek ki 
szerezték

KI IS
A szép 

Bocskay 
Arany Bika félemeletén van. Ott találtuk 
Szabó Pétert, akit a játékosok Pctár 
bácsinak szólongatnak. Szabó Péter a 
Bocskay líj edzője. A lapokban nem so­
kat lehetett róla olvasni. Igen szerény 
ember, minden idejét a játékosoknak, 
jobban mondva az együttesnek szenteli. 
Szégyen, de. nagyon sokan vannak, akik 
már nem emlékszenek erre a névre : 
Szabó Pctár. ö volt a régi hires MTK 
csapatának egyik kiváló tagja. Sajnos, 
az idő eljár, az emberek felejtenek. De 
reméljük, hogy Szabó Pefár debreceni 
munkájára felfigyel az ország egész 
sporttársadalma.

Szabó Pétert lapunk hasábjain akar­
jak bemutatni a debreceni közönségnek 
s ezért felkértük a kiváló aporHérflt, 
hogy mondjon valamit játékos és edzői 
karrierjéről. Szabó Péter egy kicsit gon­
dolkozóba esett, amikor megtudta, hogy 
mi járatban vagyunk. Látszott rajta, 
hogy gondolata messze visszakalandozik. 
Egy jobb, egy boldogabb Időbe. De nem 
sokat töprengett, megeredt a nyelve és a 
következőket mondta >

—Futballista karrieremet az erzsébet- 
falval INC-ben kezdtem, mint ifjúsági 
játékos, itt fedeztek fel és 1912-ben át­
kerültem az MTK Ifjúsági csapatába, 
ahol nem sokáig játszottam, mint Ifjú­
sági, mert betettek az első csapatba. 
Mondanom sem kell, hogy milyen bol­
dog voltam, amikor a nagyok között 
játszhattam, de ez a kitüntetés nem vakí­
tott el, hanem dolgoztam és megalapoz­
tam jövőmc.t. A világháború alatt az 
MTK tagja voltam. Utána, amikor kitöri 
a forradalom az MTK-val mentem el az 
úgynevezett nagy túrára. Először Bécsbe 
utaztunk. ahol az MTK aranycsapatával 
snrravertük az összes bécsi csapatokat. 
Innen az osztrák városokat járlnk végig 
és mlnlcnült megbecsülést harcoltunk ki 
a magyar futballsportnak. Magyarorszá­
gon ekkor már igen súlyos volt a hely­
zet. Ausztriából Németországba vezetett 
útnnk és ott Is mindenütt 
arattunk. Ekkor kapta meg az 
pata az aranycsapat nevet.

— Amikor a nagy túráról 
tünk. Magyarországon a rend 
reállt, de abban az időben egyelőre nem 
lehetett szó arról, hogy itt futballozáshoz 
kezdjünk. Az MTK játékosai igen kapó- 
sak voltak s így^thaffer, Kpnrád és jó-

magam kivándoroltunk Béesbe. Ott ját­
szottunk egy darabig, majd Schafferrel 
együtt vándorbotol vettünk kezünkbe és 
Németországba mentünk, ahol Nürnberg- 
ben kötöttünk kt. Nürnbergben a baj­
nokságot is megnyertük csapatunknak. 
Nürnbergből Frankfurtba, Münchenbe, 
majd Spanyolországba vezetett útam. — 
1926-ban Ismét visszatértem Németor­
szágba. Sokáig azonban már nem tar­
tózkodtam egy helyen, gyakran változ­
tattam állomásomat és mint edző helyez­
kedtem el. Németországból Franciaor­
szágba, Innen Svájcba, majd megint Né­
metországba mentem. Végül Svájcon 
keresztül kerültem ki Törökországba, 
ahol a múlt évben esapatom a Gaiata 
Serail, megnyerte a tőrök bajnokságot. 
A Gaiata Serail diákesapat és mondanom 
sem kell, hogy a fiatalokkal igen sok ba­
jom volt addig, amig a bajnokságot ki- 
harcoltattam a fiúkkal. Törökországból a 
honvágy hozott haza.

— Tárgyaltam a Hungáriával, sőt több 
külföldi meghívás volt zsebemben. A 
Hungáriához azért nem mentem, mert a 
csapat összeállításnál nem adlak szabad­
kezet. Ekkor hallottam, hogy a Boeskay. 
amelyet külföldi szép szereplései után 
már régen Ismertem, edzőt keres. A tár­
gyalásokat felvettük és most Itt vagyok 
Debrecenben azzal a rendeltetéssel, hogy 
a Bocskayt arra a nívóra emeljem, ame­
lyet régen kivívott magának ez a jobb 
sorsra érdemes együttes.

NEKEM NEM A JÁTÉKOS.
HANEM AZ EGYÜTTES FONTOS

azokat kell kiválogatni, aki még hasz- I 
nálható. A fiatalok közül pedig azokat a I 
tehetségeseket kell kiválasztani, akik a I 
legtehetségesebbek, de úgy, hogy azok az | 
öregekkel kifogástalan csapatmunkát ad- I 
janak. Különösen nehéz elfelejtetni a já- I 
tokosokkal azokat a rossz szokásokat, 
amelyeket régi edzőjüktől tanultak. ;

A beszélgetésbe ttt belekapcsolódott 
Béber László, a Boeskay elubkapitánya. 
aki a következőket mondta :

— A Boeskay vezetősége tekintettel arra 
u presztisre, amelyet Szabó Péter képvi­
sel, teljes szabadkezet adott a csapat ne­
velésére, olyan szabadkezet, amely talán | 
az egész országban sehol sincsen mcg. I

NEM BOCSÁTKOZOM 
JÓSLÁSOKBA

Hol köt ki a Boeskay ■ bajnokságban ? 
— hangzott a harmadik kérdésünk.

— Már az előbb említettem, hogy jós­
lásokba nem bocsátkozom. Sportember 
nem is jósolhat, mert ha sikerül a jós­
lása, akkor igazolta magát, erre azonban 
nincsen szükség, mert az eredmény iga­
zolja a esapat edzőjét. Ha nem sikerül a 
jóslat, akkor pedig magát égeti le a Jós. 
Engem nem vakit el a vasárnapi szép 
győzelem, tudom, hogy vannak még min­
dig hibák, de addig nem nyugszom, amig 
ezek meg lesznek. Ha már a vasárnapi 
eredménynél tartunk, legyen szabad meg­
jegyeznem, hogy a sok durvaság nem 
fordult volna elő, de sajnos, a debreeeni 
közönség egy része a Bocskyt halálra 
ítélte és elvolt készülve egy katasztrófális 
vereségre, amelyet a salgótarjáni esapat 
mér rá. Ezt megtudta az amatőr csapat Is 
és amikor az elbizakodottság hatása alatt 
az első félidőben tüneményes játék után 
hat gólt kapott, a második félidőben 
azzal az elhatározással jöttek ki, hogy 
mégsem lehet, hogy ennek az agyoncse- 
pült Boeskaynak egy gólt se lőjenek. — 
Hozzákezdtek a durva játékhoz, amelyet 
sokan amatőr lelkesedésnek is szoktak 
nevezni és ennek lett áldozata Kerles és 
Hajdú. A vasárnapi mérkőzésen azonban 

j már be tudtam bizonyítani a debreceni 
közönségnek, hogy ha az együttes jó, 
akkor nem kell félteni a csapatat akkor 
sem, ha kevesebb emberrel játszik, mint 
ellenfele. Az utolsó szavam Is csak az. 
hogy a debreceni közönség várjon türe­
lemmel és a Bocskay játékosaiból olyan 
együttest nevelek, amellyel Debrecen 
nem vall szégyent.

az igen jó játékrflt képviselő Repülőtéri 
csendőrkülönítmény csapatával játszik. 
Ez a esapat a hadseregbajnokságban 
igen szép eredményeket ért el. Jelenleg 
is igen sok kiváló amatörjátékossal ren­
delkezik. Olt játszik a Bocskayböl Orosz 
és Elek, a Tokodi ÜSC-ból pedig a Hoes- 
kay egykori játékosa, Hevessy. A mér­
kőzést igen olcsó helyárak mellett lehet 
megtekinteni.

Másodosztályú bajnoki mérkőzés a. 
DEAC-pályán. Ma délután a DEAC nagy­
erdei sporttelepén a DMTE II. csapata 
játszik másodosztályú mérkőzést a Bal­
mazújvárosi SC csapatával. A mérkőzés 
igen izgalmasnak Ígérkezik. A BSC győ­
zelme várható.

Mozi műsor
Hungária : Péntek Rézi.
Apolló: A nőn» vár,
Vígszínház: Chicago a bflnife 

város.

Vasárnap:
FEKETE GYÉMÁNTOK

Magyar film ! Előadások 3-től.

győzelmet
MTK esa-

visszajöt- 
már hely-

Mit szándékozik tenni a Bocskayval — 
■ettük fel a második kérdést.

— Amint a Bocskayt átvettem. Igen 
szomorú képet láttam. Voltak lilén hibák, 
de én ettől nem ijedek meg, mert a ma­
gyar rsapataknál többé-kevésbbé megtalál 
hatók ezek a hibák, de nrm olyanok, 
hogy ki ne lehessen őket küszöbölni. Ne­
kem nem a nagy csillagok neve a fontos, 
hanem az, hogy az együttes jól működ­
jön. A kiöregedett sztárok nem élhetnek 
a múlt dicsőségéből, mert ez a csapat­
munka rovására megy, örömmel láttam 
azt, hogy a Bocskay vezetősége teljesen 
szabadkezet adott a játékosok nevelése és 
n csapat összeállítása terén. így módom­
ban lesz a Bocskayt arra a színvonalra 
felemelni, amelyet a múltban kivereke­
dett magának. Ehhez azonban nemcsak 
a vezetőség hozzájárulása, hanem a deb­
receni közönség türelmére is szükségem 
van. Sokan vannak tudósok, akik jobban 
összetudnák állítani a csapatot, mint én.

— Én ezeknek a tudósoknak csak azt 
tudom üzenni, hogy én vagyok a játéko­
sok között és én tudom értékelni, hogy 
kinek mennyit ér a munkája. Ne lepődjön 
meg senki, ha valamelyik kedvenc játé­
kos kimarad a csapatból, meri olyan fia­
talok állanak rendelkezésemre, akik nem 
hoznak szégyent a csapat színeire. Igaz, 
hogy ezeket még tanítani kell, de ha egy­
szer valamit megtanítok velük, hízom ab­
ban, hogy sohasem felejtik cl. Ha vala­
melyik fiatal játékosnak 
sikerül a mérkőzésen, a 
bántsa őket mert ezzel egy 
séget egyszer smindenkorra tönkre lehel 
tenni. Nyugodjon meg a közönség, hogy 
tőlem kapnak ezek a fiatalok eleget, de 
ezt a csapatmunka érdekéhen meg kell 
tenni, mert a csapat csak akkor lehet 
Ismét nagy,

— Jóslásokba nem szoktam sohasem 
bocsátkozni, de bízom benne, hogy csa­
patom nemcsak a honi pályán, de Idegen­
ben és a nagy csapatok ellen Is megállja 
helyét, de ezt ki kell várni. Az edző na- 
gvóu nehéz munka előli áll. amikor egy , határozta, nogy a .....

> ilyen csapatot MM ót- Az öregek közül I órai kezdettel a nagyerdei Stadionban

akclója nrm 
közönség ne 

leltör« tehct-

(...ács.)

SPORTHTRMOND6
Három fronton mérkőznek a magyar 

esapatok as osztrákokkal. Vasárnap há­
rom fronton méri össze erejét * magyar 
futballsport az osztrákokkal. A leg­
nagyobb érdeklődésre a budapesti mér­
kőzés tart számot, hiszen ez a mérkőzés 
megfelel az osztrák-magyar 
találkozónak, 
mérkőzésen 
Szabó—Polgár, Bíró—Lázár. Tural. Du­
dás—Kincses, Sárost, Zsengallcr, Klszely, 
Titkos. Tartalék : Futó, Szalal. Pályya és 
TTáda. Bécs : Raftl—Sesta. Schmaus—
Wagner, Mock. Skoumal—Zlschek. Hah 
nemann, Stroch, Schmall, Pesser. Buda­
pest B. csapat Bécsben vendégszerepel. 
A két esapat a kővetkező összeállításban 
látszik : Budapest : Sziklai—Olajkár I. 
Szojka—Szalal, Sárost. Balogh—Bognár, 
Harangozó, Cseh, Déri. Horváth. Bécs 
B. : Platzer--Weber. Marlschka—Vrhn- 
nek, Hoffmann, Hoffmann. Galli—Vogl, 
Geller. Fischer, Gspan. Mack. GrSchan 
az amatörválogatott a következő össze, 
állításban játszik-: Kis—Dell II.. Kondor 

i — Pázmándy. Lengyel, Bokor L—Borsó- 
I II. Vidor, Szendrődy, Fekecs HL, Pintér.

Vasárnap d. e. 9 órai kezdettel " 
DEAC nagyerdei sporttelepén kihívás»» 
mérkőzést játszik a DEAC I. é. II. csa­
pata a házi hegemónia eldöntéséért. A 
tét 11 pohár sör. A játékosok pontos 
megjelenését kéri az intézőség.

Bocskay—Repülőtéri csendőrkillönit- 
I mény mérkőzés lesz ma a nagyerdei Sta­

dionban. A Bocskay a válogatott mérkő­
zésekre való tekinlettel ma nem játszik 
bajnoki mérkőzést. Hogy a csapat állan- 

I dóan munkában legyen, a vezetőség d- 
■ határozta, hogy a Boeskav ma délután 3

Közgazdaság
CSENDES A KÉSZÁRUPIAC

A készárupiac csendesebb, a forgalom 
mérsékeltebb volt és az árak tovább le­
morzsolódtak, Búzából 600 mázsát ad­
tak el.

Búza : tiszavidéki 77 kg-os 20.25— 
20.35, 78 kg-os 20.43—20.55. 79 kg-os 
20.65—20.75, 80 kg-os 20.75---20.85.

Rozs: pestvidéki 14.90—15.00, más 
származású 15.00—15.10.

Takarmányárpa: elsőrendeű 18.00— 
18.25, középniinöségú 17.85—18.00”

Sörárpa : príma 20.00—20.75, sörárps 
19.50—20.00.

Zab: elsőrndfi 18.00—18.30, közép­
minőségű 17.75—17.90.

Tengeri : közraktári 18.85—19.10.
Debreceni termény- és takarmányplacf 

árak : Búza 19.00—19.30. rozs 13.70— 
14.00, tengeri 6 18.00—18.50, tengeri csö­
ves 6.80—7.50, 
ma 1.60—4.00,

lucerna 7.50-=-9.00, szül­
tök 2.20—3.00.

sertésvásár. 'A' szombati

válogatóit
Budapest színeit ezen a 

a kővetkezők képviselik -.

Ferencváros!
ferencvárosi sertésvásár összes felhajtá­
sa 1863 darab volt. Eladás 674 darab, 
eladatlan maradt 1189 darab. A vásári 
állományból angol hússertcsfelhajtás 120 
darab. Árak : szedett sertés kozéprendü 
98 — 104, silány 90—94 fillér kg ként.

Am érési hirdetmény-kivonat 
ÁRVERÉS

Elárverezek f. évi október hó 4-én d. ®, 
11 órakor Debrecen, baromvásártéren, 
vagy az ingók ki nem szállítása esetén 
f. évi október hó 5-én d. e. 11 órakor 
Debrecen, Kinizsi n. 78. sz. a., folytató­
lag Bánk, 30, sz. a., folytatólag Bellegelő, 
279. sz. a. 1140 pengő becsértékü tehe­
nek, bikák, birkák és egyéb ingóságokat.

Debrecen, 1938 szeptember 3.
4>r. Torinássy Dezső 
kir.-jbír. végrehajtó.

2020 vh. 1938. Pk. II. 20137/1938. sz- 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Elárverezek Debrecenben, sertésvásár- 
ban 1938 október hó 3-án d. e. 10 óra­
kor, Baromvásárban 1938 október hó 
4-én d. c. 10 órakor, Zsibvásárban 1938 
október hó 5-én d. e. 9 órakor és az in­
gók ki nem szállítása esetén Elep 93. sz. 
alatt, folytatva Elep 79. szám alatt 1938 
október 6-án d. c. »/,!! órakor 4900 pen. 
göre becsült szarvasmarhák, sertések, 
lengeri és egyéb ingóságokat esetleg 
becsáron alul is.

Debrecen, 1938 szeptember 11.
Ertscy.

bír. végrehajtó.
P. H.

■
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Hol marad a magyar rétek üde zöld füve?
A statisztika szerint Hazánk föld­

területéből 60.1%> esik szántóföldre, 
18°/» pedig rétre és legelőre, vagyis 
kereken minden három hold szántó­
földre esik majd egy hold rét és le­
gelő. Papíron ez igen jó eloszlás­
nak látszik, mert egy hold mezőség 
takarmánya — kiegészítve termesz­
tett takarmánnyal — bőven elegen­
dő, hogy három hold szántóra eső 
haszon- és igásállatot ellásson és 
közvetve a szántót trágyával táp­
lálja.

De ki ne Ismerné a magyar mező­
ségek siralmas állapotát. Csak kóró, 
bogáncs, iglic és egyéb gaz burján­
zik, váltakozva gondozatlan, kiaszott 
területekkel. Ahol pedig nyáron is 
zöldet látunk, az rendszerint csáté, 
sás, békarokka.

Pedig voltak dús rétjeink, lege­
lőink, s nem mind törték azokat 
fel. Ellenben bizonyos, hogy rét­
jeink legtöbbjéről talán ezer esz­
tendeje, hogy csak elhordták a fü­
vet, szénát, sarjut, és sohasem gon­
doltak arra, hogy az elvont növényi 
táplálékokat pótolni is kellene. A 
rét a szántóföld anyja volt, de ma 
már kiapadtak emlői.

A külföldön szokásos trágyalé- 
öntözésről aligha lehet nálunk szó, 
mert örülni kell, ha gazdáink az 
istállótrágyát — híg és szilárd 
ürüléket — valahogy együttesen ke­
zelik. Hazai körülmények között ez

a mód talán egyelőre jobban is be­
válik. Hogy azonban műtrágyákkal 
segítsünk a rétek éhező növényein, 
annak semmi akadálya nem lehet. 
Tudjuk, hogy a foszforsavas mű­
trágyák nemcsak a széna- ég fűter­
més mennyiségét növelik, hanem 
annak minőségét is erősen javítják, 
amennyiben a herefélék fejlődését 
és terjedését segítik elő, a gyomo­
kat meg visszaszorítják. A szuper­
foszfát erre a célra könnyű oldé- 
konysága folytán -igen jói bevált, 
sok gazda rétje azonban mészben is 
szegény. Ezek figyelmét felhívjuk 
az új magyar foszforműtrágyára, 

a Hungária-Mésztoszfátia.
Foszforhatóanyagon kívül kb. 4O’/o 
szánsavas meszet is tartalmaz, így 
rendszeresen alkalmazva, hozzájá­
rul ahhoz, hogy a rétek és legelők 
növényzetének mészigényét kielé­
gítse, a meszet nem kedvelő ha­
szontalan gyomokat pedig elűzze. 
Lassúbb és tartósabb hatása miatt 
is igen alkalmas, hogy a mezösé- 
gekre adjuk. Természetesen nem 
felejtkezünk meg a nitrogénről sem. 
ezt elsősorban pétisó alakjában ad­
juk.

Ha még a mezőségek ápolására Is 
gondot fordítunk, hamar ismét jó 
termőre fordíthatjuk azokat és is­
mét betölthetik hivatásukat, s a na­
gyobb istállótrágyatermelés útján 
ismét a szántóföld anyjává válnak.

i^^j<EBE?i<EI>ELEM

Segítsetek, hogy segíthessünk!
A Debreczeni Újság—Hajdúföld, 

amely mindenkor a legnagyobb 
megértéssel nyilatkozott meg az 
iparos és kereskedő társadalom 
jogos kívánságai mellett és amely 
mindenkor a legélénkebb figyelem­
mel kísérte ennek az ádozatkész, 
adófizető polgárságnak megmozdu­
lását, a mai nappal uj és állandó 
rovattal bővül. Azt akarjuk, hogy a 
nagyközönség és az egyes szakma­
beli érdekeltek ne csak a szaksajtó, 
hanem a napilapok utján is kellő 
tájékoztatást kapjanak azokról az 
eseményekről, amelyek elsősorban 
az iparos és kereskedő társadalmat 
érinti. Minden vasárnap részletes 
és minden aktuális kérdésre kiter­
jeszkedő rovatot nyitunk s termé­
szetesen a napi aktuális eseimny.- 
két külön te, a hétköznapi számok­
ban leközöljük.

Kérjük a debreceni iparos és Ke­
reskedő társadalom tagjaitól hogy 
az ő érdekükben indított torekvé-

sünket támogassák azzal, hogy min- 
den megmozdulásukról kellő időben 
értesítsék a Debreczeni Újság— 
Hajdúföld szerkesztőségét Mi min­
den közleménynek helyet adunk, 
amely a nyilvánosság elé kívánko­
zik. Mi mindig a jogos kívánságok 
harcosa voltunk, vagyunk és mara­
dunk ! Ezt a célunkat azonban csak 
akkor tudjuk elérni és teljesítem 
a hozzánk fűzött reményeket, ha az 
iparos és kereskedő társadalom is 
a maga érdekében segítségünkre 
jön azzal, hogy nem zárkózik el a 
való igazságok feltárása elöl. Tud­
tuk, hogy soha nem volt nagyobb 
szükség a magyar nemzet minden 
rétegének összefogásara, mint tó- 
pen a mai nehéz időkben s hisszük, 
hogy ennek tudatában van a deb­
receni iparos és kereskedő társada­
lom te, amely mindenkor készsége­
sen és áldozatkészen kapcsolódott 
hele abba a munkába, amely a bo.- 
dog magyar jövőt szolgálja !

Közszemlére teszik ki az ipartestületi tagsági 
díjra vonatkozó határozatot

A nyúlszapuka, mint
A nyúlszapuka zölden kissé ke­

serű ízű, a tehenek tehát nem szí­
vesen fogyasztják. Más takarmány­
nyal keverve jóízűen megeszik, 
megszokják s később tisztái* keve­
rés nélkül is étethető. A teljesen 
kifejlődött, vagyis virágzásban, lé­
vő nyúlszapukát jobb szénának 
megszárítani, mert elfásul és sző­
rözött lesz. A nyúlszapuka emeli a 
tej zsírtartalmát, a vajnak pcd'g 
sárgaszínt ad. Legelőre járó álla­
toknál pontos megfigyelések és

A debreceni és Vidéke Ipartiestü- 
let elnöksége szeptember 22-en ha­
tározatot hozott, amely szerint az 
1938. évi ipartestületi, illetőleg 
szakosztályt tagdíjakat állapította 
meg. Ezt a határozatot, amelyet 
körlevél formájában megküldottek 
minden debreceni és vidéki szak­
osztálynak, október 3-ig közszem­

lére tették ki s azt minden iparos 
megtekintheti. Ha valakinek kilo 
o-ása van a megállapítás ellen, fel­
szólalhat. A fetezólamlási kérvény­
re kétpengős okmanybélyeget hel 
ragasztani s a kérelem ,
Pon belül adható be az Ipartestület 
elnökségéhez. (Debrecen, Simonffy 
utca Vb., első emelet.)

tejtermelő takarmány
mérések szerint nyúlszapukával a 
következő eredményeket érték el:
Zöld nyúlszapuka Napi tejhozam

klgr. liter:
10 2
20 3.5
30 5.5
40 6—7

Ezek a számok azt mutatják ér-
demes a nyúlszapuka termelésével 
foglalkozni. cS* P *’•

Megszűnnek az ipari
ö _ ,,, ,,,_ . TT-, „

A fagyasztott
Az elmúlt 1937. óv elején került 

kivitelre a magyarországi fagyasz­
tott tojás. Ennek a legújabb magyar 
exportcikknek a neve : kannatojás. 
Nem új dolog, mert külföldön mai­
régen ismerik a fagyasztott vagy 
kannatojást, amelyből egyes álla­
mok igen nagy mennyiségeket szál­
lították. , „ „Eddig Kína korlátlanul uralko­
dott ilyennemü árújával a világ­
piacon és éppen olyan általános es 
elterjedt, illetve keresett volt, mint 
a kínai tojáspor. Egyik állam sem 
tudott a két kínai exportcikkel a 
külföldi piacokon versenyezni. — 
mert Kína rendkívül olcsou tudta 
szállítani ezeket a cikkeket. Ami­
óta azonban Kínában állandósult a 
belső villongás, a polgárháború, 
majd pedig megkezdődött a hábo­
rúskodás a japánokkal, megszűnt 
Kínából a kannatojás és a tojáspor 
exportja. Sok országban meg is 
érezték a kínai tojásáru hiányát. 
Nálunk már többször kísérletezték 
tojáspor, tót kuunatojás cloallita-

magyartojás
savai « bár a kísérletek teljesen 
eredményesek voltak, gyakorlati­
lag mégsem lehetett a termelést 
megvalósítani, mert az ilyennemü 
gyártmányok nem voltak verseny­
képesek. Most azonban alkalom kí­
nálkozott, hogy a külföldi piacokat 
meghódítsuk és megszerezzük. Az 
alkalmat meg is ragadtuk es sike­
rült Anglia felé a fagyasztott kan­
natojás exportot biztosítani. Rövi­
desen előreiláthatólag 50 vágón fa­
gyasztott kannatojás kerül majd 
kiszállításra. A fagyasztott kanna­
tojás szállításának az az előnye a 
ládaárúval szemben, hogy így az 
apró, a törött, de friss tojás •szin­
tén piacot talál, tehát a termelő si­
lányabb árúját is értékesítheti. A 
kannatojás exportja azt igazolja, 
hogy mezőgazdasági terményeink 
kivitelét még sok formában e alak­
zatban lehetne fokozni, ha meg 
több élelmességgel, gondossággal 
kutatunk új exportlehetőségek és 
exportmódozatok után. ■

Amikor az 1936. évi VII. tör­
vénycikk életbelépett és kötelezővé 
tetté a mestervizsgát, egyesek, akik 
nem fogták fel kellően ennek a 
törvénynek nemes és üdvös inten­
cióit, úgv kísérelték meg a tör­
vényt kijátszani, hogy egy iparos­
sal második műhelyt is nyittattak, 
úgynevezett fióküzletet. Itt azutan 
a segéd, akt nem mert nekimenni 
felkészületlensége miatt a mester­
vizsgának, vagy, aki megbukott a 
mestervizsgán, továbbra is v igán 
gyakorolhatta az ipart annak a mes­
ternek a neve alatt, aki hajlandó volt

strómannképen mellé állani. Ez .a 
lehetetlen helyzet sokszor foglal­
koztatta a debreceni ipartestület, 
vezetőségét, amely többször inter­
veniált is az iparügyi miniszternél. 
Ennek meg is lett az eredménye. 
Ugvanis a kormány szigorú ren­
delkezést adott ki, hogy iparos 
vaev kereskedő iparigazoh an> a 
alapján ugyanabban a városban 
meglevő üzlethelyiségén kívül u.l 
üzlethelyiséget további rendelkezé­
sig nem nyithat. Ezzel azutan inqg 
is szűnt az úgynevezett stróhman- 
rendszer.

Mikor fizessék 
az ipari munkásokat

Régi és gyakori kívánsága volt 
az Iparos és kereskedő társadalom­
nak az, hogy az alkalmazottakat a 
jövőben ne szombaton, hanem a m . 
valamelyik középső napján fizes­
sék. Ezt a kérelmet, amelyet az ipái - 
ügyi miniszter elé terjesztettek, 
maga a miniszter is megfontolás 
tárgyává tette a legteljesebb meg­
értéssel. Értesítette az érdekelto­
két, hogy erre vonatkozóan áltálé- 
nos és országos JvtleménJrtTn^la 
hallani. Ezért a debreceni Ipartes- 
tület elnöksége is felhívta körleve­
lek útján a kerületébe tar ózó szak­
osztályokat. hogy minél hamarabb 
adják be véleményüket, mert a mi-

Nyugdijat kérnek
az Öreg kereskedőknek

Az ország kereskedői október 
2-án Egerben kogresszusra gyűl­
nek össze, amelynek az a foce ja. 
hogv megalapítsák a Kereskedők 
Országos Nyugdíjegyesületét. A 
mozgalmat Illés Béla egri egyesü­
leti alelnök tervezete alapján akar­
ják megindítani. A tervezet szerint 
nésvezrelékes árúszámlabélyegekeS 
bocsátanak ki. Ezek értékét a gyá­
rosok ée nagykereskedők előlegez­
nék és a kereskedők az árúszámlti 
összegével együtt fizetnék meg. 
Évi kétmilliárdos kereskedelmi for­
galmukat tekintve, évi nyolcmillió 
pengő bevétellel számol a tervezet, 
amely szerint várakozást tdo nélküladják be véleményüket, mert a m - megvalósítható lenne a

nlsztériumban november 23- R «' ^?nKaö P(%tt nyngdíjképes 
tak határidőt, amikor ts a döntés I ^5 kei.e8ked&w te.
következik.
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MIKROSZKÓP
Gondolkodom, tehát vagyok. Dcskartcs 

ért a nevezeten mondását ma úgy variál­
hatná : Nem gondolkodom, tehát még va­
gyok.

Minden pszichológiának voltaképpen a 
magunk lelki életének megfigyeléséből 
kell kiindulnia. Mások lelki élete csak 
külső megnyilvánulásaiban hozzáférhető 
számunkra : ezekből ismerjük meg em­
bertársainkat.

Mi az, ami örőkéletű, amit tehát sem 
a rozsda, sem a moly soha cl nem pusz­
títhat T — A klikk.

A tömeg sosem tűri cl, hogy valaki 
akár rgy fejjel is kimagasodjék belőle. 
Közéig szürkülni és hasonlítani, hozzá- 
butulnl a többihez : ez a parancs. És 
mindig jaj annak, aki ezt idejében nem 
tudja, vagy nem akarja megérteni !

Aki zavartalan, nyugodt megelégedés­
sel tud élni a maga elképzelésével meg­
alkotott világban, az már ezen a földön 
elérkezett a paradicsomba.

Mennél kevesebb az a lelki kiválóság 
az emberekben, mely önérzetüket fokoz­
hatná, annál inkább jelentkezik a haj­
landóság arra, hogy azt külsőségekben 
mutogassák a világnak.

Igazi jótevő sose tegye a jót úgy, aho­
gyan az neki, hanem ahogyan az neked 
esik jól.

Bizalmatlanság a szülőanyja a bizton­
ságnak.

A hlóság lényege az a folytonos függés 
attól, hogy az emberek csodálatát magá­
nak kivasalja.

Ha mindenben a patinásat keresed, ezt 
nagyon helyesen teszed. Csak légy óva­
tos, mert nagyon sok már a patinás —- 
piszok.

RADVÁNYNÉ RUTTKAY EMMA

Jegyzetek Tanka János 
„Szirmok Lépcsőin" c. 

könyvéhez
Tanka János a Kollégiumban működő 

tanítóképzőből indult cl, a magyar taní­
tók küzdelmesen nehéz, de gyönyörűsé­
ges útjára. 1929 egyik borongós májusi 
vasárnapján tartotta zárógyűlését az Ön 
képzőkör. melyen olyan búcsúbeszédet 
mondott Tanka, amilyet nagyon keveset 
hallunk egy, életen át. Mikor pedig Ben 
esik Árpád clszavalta Tankának ez al­
kalomra szerzett gyönyörű versét, per­
cekig tartó tapsvihar tört ki. Tánkát pe­
dig annyira meghatotta c kirobbanó el 
ismerés, hogy az elölte levő asztalra bo­
rulva. hangos zokogással siratla, örökre 
elszánó, drága diákéveit. De a növendé­
keit atyailag szerető dr. Veress Istvan 
igazgatótól kezdve, a legkisebb prepának 
is könnyes lett akkor a szíve.

Annak idején a ..Tiszántúli TTirlap“- 
fian jelentek meg 'lankának első lelek- 
mcgi ezdúlésci. 1932 ben adta ki első ver. 
seskönyvét ..Napsütésben" címmel, mely 
csupa meglepő, drága ígéretet foglal! 
magában. 1931 ben ..Tavaszi áradás" volt 
második kötetének n címe, l.z a kötet 
még ingadoz.oll a kilejezésck és ígéretek 
h 1 jesiilcsében.

Legutóbb megjelent „Szirmok lép­
csőin" című könyve aztán csakugyan be­
váltott minden hozzáfűzött reményt és 
ígéretet. „Korán ébredtem című verse a 
befelé tekintő, figyelő és lépelödő ma- 
gáraébrcdésél és úgy maga mint minden 
magyar embernek a hizlalását és élni- 
nkarásál foglalja himnuszba. „Advent es­
tére“, „Vadludak", „A vers", „Vigasz­
talás“, „Ökörnyál", „Falusi tél", „Mo­
gyoróbarka", „Méh az ősziréteken“ című

62, Keresztrejtvény.

Vízszintes sorok : 1. Pap szólítja 
így a híveit. 7. Gyümölcs. 14. Oda­
firkál 16. Lemásoló. 17. Sír. 19. 
Járom. 20. Fa ellensége. 22. Nöinév.
23. Kiss Ferenc. 24. Régtől fogva. 
26. Rosta párja. 28. Német névelő. 
29. öreg diákok búcsúzó dala. 30. 
Tisztítószer márka. 31. Zsákmány. 
32. Erdélyi folyó. 33. Állóvíz. 34. 
M. H. O. 36. Anó. 37. Vézna más­
salhangzói. 39. Morse szótag. 40. 
Orvos teszi. 42. A Mátra legmaga­
sabb csúcsa. 44. Toronnyal díszített. 
45. Puska. 47. Bekap, de csúnyán.
49. Tapasztalom. 51. Mutatószó. 53. 
Agg. 54. Adnak neki. 56. Kettős 
mássalhangzó fonetikusan. 57. Min­
denki címe. 58. Madár fejedelem. 
60. Földmives teszi. 62. Nöinév be­
cézve. 63. Madarász Viktor festmé­
nye. 64. Sárga elem. 65. Szalma 
párja. 66. Kettős betű fonetikusan. 
67. Előidéző. 68. Őszi hónap rövidí­
tése. 70. Görög prepozíció. 71. 
Király franciául fonetikusan. 73. 
Juttat. 74. Szobalány teszi. 76. Mese 
párja. 78. Káosz. 79. Vegyülés oxi­
génnel. (zárt betűi: o. 1.)

Függőleges sorok: 1. Kötéltán­
cos, légmüvész. 2. Divatjamúlt já­
ték fele. 3. Ádám becézve. 4. Szath- 
máry István történelmi könyve. 5. 
Gyermeke. 6. Nyugati tenger. 8. 
Még nem fő. 9. Német segédige. 10. 
Magyar operaénekes, (zárt betűk : 
i. s. i. m.) 11. Imádkozzál latinul. 
12. Paripa. 13. Kényeskedő. 15. 
Gőzsíp. 18. Vályú. 20. Növénynek 
van. 21. Közteher. 23. Kiabál. 25 
Szárny latinul. 26. Smp. 27'. Kezdet­
ben avas. (!) 28. Csonthéjas gyü­
mölcs. 34. Hajlíthatatlan. 35. Hatá­
rozó szó. 37. Csakhogy(I) 38. Nevet 
ad. 40. Szánfajta. 41. Taszít. 42. Kéé.
^YYWMMWWIAMAÍM**************************'***
versei egy-cgy drágakő tündöklését vetí­
tik lelkünk felé.

A férfiszívhez visszajáró, örökre el­
múlt. drága gyermekkor újraálmodása n 
„Regi szüretek", „Éjféli szekér", „Bihar­
ban“, „Nagyanyám". „Szüret után".

Az imádkozó lélek szárnyalását érez 
zük „Isién". „Úrvacsora". „A Miatyánk 
alatt" című verseknél. Ifjúkori kóbor­
lások kedves emléke csendül ki : „Csú 
rson", „A Balatonnál", „Füredi parto­
kon". fájó aggodalom >an elrejtve „Kis 

43. Tagadószó. 46. Hajító korong. 
48. Napsugár. 50. Karácsonyfán 
csüng. 52. Amennyi a kezembe fér.
54. Kapa párja. 55. Fej alá való. 57. 
Fogják meg(!) 59. Vonat fut rajta. 
60. Evőeszköz. 61. Laa. 62. Keserű­
ség mintaképe. 68. Éktelenül néz ! 
69. Karddal verekszik. 71. Király 
franciául. 72. Ad ige egy alakja. 
74. Zenei rövidítés (Tremoló). 75. 
Tantal vegyjele. 76. Római szám : 
1010. 77. Atlétika Club.

A «1. SZ. KERESZTREJTVÉNY 
MEGFEJTÉSE

Vízszintes sorok : 1. Szigetel. 7. 
Szomszéd. 14. Megun. 16. Stein. 17. 
Éc. 19 Lvs. 20. Reá. 22. Ite. 23. ír.
24. Tsa. 26. Végre. 28. Ade. 29. Hi­
szek egv Istenben. 30. Unt. 31. Le­
vet. 32. Lag. 33. Ly. 34. Bőg. 36. 
Tél. 37. A nő. 39. Dé. 40. Fülön. 42. 
A pint. 44. Kontrás. 45. Herczeg. 47. 
Gödör. 49. Gohér. 51. öl. 53. Míg.
54. Vés. 56. Kks. 57. Ez. 58. Kél. 60. 
Piszi. 62. Erő. 63. Atya, fiú, szent­
lélek. 64. író. 65. Petró. 66. Idő. 67. 
Dia. 68. Aha. 70. Lyi. 71. íme. 73. 
Ök. 74. Iroda. 76. Izent. 78. Rosßz 
idő. 79. Igényelt.

Függőleges sorok: 1. Széthull. 2. 
lm. 3. Gél. 4. Egv ledőlt diófához. 
5. Tus. 6. En 8. Zs. 9. Oti. 10. Met­
ternich Kelemen. 11. Sie. 12. Zn.
13. Derengés. 15. Fegyver. 18. 
Csinv. 20. Béget. 21. Ariel. 23. lile­
ad. 25. Ast. 26. Vei. 27. Est. 28. Abl. 
34. Bűnöm. 35. Görög. 37. Aprók. 
38. Önzés. 40. Fog. 41. Pár. 42. Aeg. 
43. Tér. 46. Jókai Mór. 48. Kesztyű.
50. Szökőkút. 52. Létra. 54. Visel.
55. Szeri. 57. Erdő. 59. Lyó. 60. 
Púp. 61. Tnó. 62. Eli. 68. Ars. 69. 
Adi. 71. Izé. 72. Eny. 74. Is. 75. Ad. 
76. lg. 77. Te.

fiam ágya mellett", „Két kis folt" című 
versekben.

Aki áhitozza a lelki gyönyörűségei, 
unnak nyereség, ha elolvassa Tanka 
János verseit. Akik pedig aggódva figye­
lik az igazi tehetségek magyar közöny 
köveivel kivert, keservesen kemény út­
ját : féltő szeretettel gondolnak — a 
Nagytemplom és Kollégium mellöl - 
Tanka Jánosra, a „Szirmok lépcsőin" 
című könyv kitűnt írójára

Kovács Isbán,

UJGAZDAGNÉ BETEG

Ujgazdagné megbetegedett és-te­
kintve, hogy a háziorvosában nem 
bízik, három orvostanárt hivat 
meg a betegágyához. A három 
tanár megvizsgálja és tanácsko­
zásra vonul vissza. Végre jön a 
háziorvos, hogy a beteggel közöl­
je az eredményt.

— Nos? — kérdi aggódva a be­
teg. — Megállapodtak már a pro­
fesszorok ?

— Igen.
— Miben ?
— Abban, hogy fejenként száz 

pengőt kérnek a vizsgálatért.

JEGYESEK
Vőlegény: És mond, drágám, 

milyen karkötőórát szeretnél?
Menyaszony (hallgat.)
Vőlegény : Miért hallgatsz ?
Menyasszony: Hát nem tudpci, 

drágám, hdgy hallgatni arany?

TÁNC KÖZBEN
Az udvarló tánc közben ígv só­

hajt :
— Óh. ha tudnám, merre, vezet 

az út a kegyed szí Fecskéjéhez ?
— Mire a lány Így felel
— Semmiesetre sem a tyúksze­

meimen keresztül.

BARÁTNŐK
Ili : Miért vágsz olyan elgondol­

kodó képet ?
Lili : Azon gondolkodom, mii­

jelenthet az. amit a Tibi mondott 
nkem tegnap.

Ili : Mit mondott a Tibi ?
Lili : Azt, hogv csak a két szár* 

iiy-am hiányzik. És most nem tu­
dom. angyalnak tart-e, vagv libá­
nak ?

A SZÍVTELEN FILMSZTÁR
— Gyere a moziba ! Uj Greta 

Garbó filmet adnak.
— Nem megvek megnézni Greta 

Garbót, mert ő se válaszol az én 
szerelmes leveleimre.

AZ ÍRÓ és a dinnye
Mark Twain, a hires amerikai 

humorista író mesélte ecy társa­
ságban : „Kisgyerek koromban 
egyszer láttam egy kocsit, amely 
meg volt- rakva dinnyével. Oda­
settenkedtem a kocsihoz, leemeltem 
róla egy dinnyét, aztán be futottam 
egy kanu alá és mohón enni kezd­
tem. De alighogy belekóstoltam, 
fölébredt bennem a lelkiismeret és 
visszaloptam a dinnyét a kocsira.“

--- Lássa, ez szép volt! — mond­
ta rá egy idősebb hölgy a társa­
ságból.

— Igen — mondta Mark Twain 
— visszatettem a dinnyét és lop­
tam helyette, egy édesebbet...

A SZOLGÁLATKÉSZ EMBER
Sóska Gergely tanú személyi 

adatait tudakolja a bíró.
— Hogy hívják ?
— Sóska Gergely, szolgalatjára
— Mikor született?
— 1885-ben, szolgalatjára.
— Hol ?
— Rakamazon, szolgálatjára.
— Családos ?
— öt gyerekem van, szolgálat­

jára.
— Mi a foglalkozása ?
— Sirásó, szolgálatjára.
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MEGHÍVÓ
A „Tüzelő és Épületfa kereske­

delmi rt. leszámolás alatt“ f. évi ok­
tóber hó 9.-án, vasárnap délelőtt 11 
ódakor tartja évi rendes közgyűlé­
sét Hunyadi-u. 21. szám alatt, mely­
re a t. részvényesek tisztelettel 
meghívatnak.

Tárgy sor ozat:
1. Igazgatóság jelentése az 198“. 

üzleti évről.
2. Felügyelő bizottság jelentése.
3. Az 1987. évi mérleg és ered­

ményszámla megállapítása.
4. Az alapszabály 4. §-ának módo­

sítása alaptőke leszállítása ügyé­
ben.

5. Esetleges Indítványok.
A zárszámadások Hunyadi-utca 

21. sz. alatt a részvényesek rendel­
kezésére állanak. A részvényesek, 
kik szavazati jogukkal élni akar­
nák, kötelesek részvényeiket ugyan­
itt. október hó 7.-én déli 12 óráig le­
tétbe helyezni. (Alapszabály 10. §.)

Debrecen, 1938 október hó 2.-án.
Az Igazgatóság.

Nyíl ttér
NYILTTÉR

Tisztelettel tudatom jóakaróim­
mal, ismerőseimmel, hogy a Pusz­
tai .József úr üzletétől megváltam és 
a temetkezési vállalat üzletkörébe 
tartozó minden megbízatásokért 
Bartha Ferenc temetkezési vállala­
tánál (püspöki palota) szíveskedje­
nek felkeresni.

Boldog Gyula
Pacsirta-utca 53. Az.

CD ■ CD ■<=>■<=> ■<=>■ CD ■ CD ■ GD ■ G>

FIZESSEN ELö ”
Ä DEBRECZENI UJSÄGRÄ!

— Hirdetmény. Debrecen város törzs­
gulyájából származó két darab bika­
borjú és 5 darab Üszöborjú október hó 
10-én, hétfőn d. e. 9 órakor a debreceni 
baromvásárléren tartandó vásáron nyil­
vános árverésen eladásra kerül. Gazda­
sági tanácsnok.

— Hirdetmény. Debrecen város tulaj­
donát képező Szíkgáti gazdaságból 21 
darab jármos ökör október hó 10-én, 
Hétfőn d. e. 9 órakor a debreceni barom* 
.vásártéren tartandó vásáron nyilvános 
árverésen eladásra kerül. Gazdasági ta­
nácsnok.

— Gazdátlan állatok. Debrecen sz. kir. 
város elsőfokú közigazgatást hatósága 
közhírré teszi, hogy a város területén, 
közelebbről a balmazújvárosi vámsorom­
pónál szeptember hó 18-án egy darab kb 
5 hónapos szőke sertés, továbbá szep­
tember 22-én 2 darab baromfi (1 drb 
kendermagos és 1 drb sárga férce) gaz­
dátlanul találtatott. Az állatok a város 
istállójában (Bethlen-utca 39. sz.) Van­
nak gondozás alatt és amennyiben azok 
igazolt tulajdonosai a közhírrélételtöl 
számított 3 nap alatt azok átvétele cél­
jából nem jelentkeznének, az 1894 : X1I. 
t-.-c. végrehajtása tárgyában kiadott 
48.000/1894. F. M. sz. rendelet 107. §- 
ában foglalt rendelkezések alapján a 
fenti sertés folyó évi október hó 3-án 
megtartandó heti serlésvásáron, a 2 drb 
baromfi ugyancsak folyó évi október ho 
3-án, a Rákóczi-utcai baromfipiacon 
nyilvános árverésen fognak értékesíttetni. 
Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz­
igazgatási hatósága.

■ OBOIOBOaOBOBOBOa

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

Megbízható 
házmestert, kinek felesé­
ge szépen mos-vasal, ud­
vari szobába felveszek. 
Egy gondozott nagyobb 
leánygyermekkel előny­
ben. Szent Anna-u. 62.

1711

Takarításért
lakást kaphat megbízha­
tó házaspár. Péterfia-u.
14. sz. 1719

Vasmunkás 
állandó alkalmazást nyer 
vasraktárban. Hatvan-ut­
ca 62. Ny.

Kifutót 
felveszünk. •—• Borpince,
Piac-U. 38. 1730

Paplanok 
flanel takarók 
ló pokrócok 

olcsón
Patriknél

Stent Anna-tt. 5

Slép 
egyszoba, konyha, spei- 
zos lakás azonnal kiadó. 
Csonka-utca 18. 1686

Assialtűihelyek
állandóan raktáron. Meg­
rendeléseket «'s zománco­
zott tűzhelyek javítását 
garanciával vállalok. - — 
Molnár Imre épületlaka­
tos. Csapó-u. 49. sz. 1099

Üstök
rézből, vasból, horgonyo- 
zottból, kályhák, zománc, 
tűzhelyek, csövek, hő­
sugárzók Nagy vasüzleté- 
hen, Csanó-kanyar.

109—1271

AlPIEtŐ immroiETIESlElK
Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér, üzleti 
apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 
« fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhe­
lyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betű­
vel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. 
A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt Is megt"«”?"- 
tók Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít 
A közlés díja vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldhető. —

Kísipari 
hivdeiések ottos

íégjfathaak

Fiatat 
kerékpározni tudó kifu­
tót felvesz „Hangya" 
központi iroda, Arany 
János-u. 1. 1731

Perfekt
gyors- és gépírónő azon­
nali belépésre állást ke­
res. Ajánlatokat „Ügyes­
jeligére a kiadóba kérek.

1347

Tisztviselőnő 
többévi irodai gyakorlat­
tal félnapos állást vállal. 
„Keresztyén“ jeligére.

1701

Keresek 
utcai bútorozott szobát 
azonnalra. Igények : kü­
lönbejárat, nagy szek­
rény, füidöszobahaszná- 
lattal. — Ajánlatokat 
„Konyhaszag nélkül" jel­
igére a kiadóhivatalba 
kérem. 1/03

Nov. 1-re 
keresek lehetőleg külön 
udvarban 2 szoba, elö- 
szobás és 1 szoba, elő- 
szobás lakást. Pontos fi­
zető. Villanygyár, Harl.

1732

udvarra nyíló üres lakás 
kiadó. Vendég-u. 2. 1727 

kit^xgfe&
Kiadó

két utcai szoba novem­
ber 1-ére irodának, ren­
di'őnek, vagy garzon úr­
nak. Csapó-u. 10 Érte­
kezni az udvarban a tu­
lajdonossal. 1376

Két szoba, 
konyhás lakás idősebb 
keresztény házaspárnak 
kiadó. Török Bálint-u. 2.

1696

Kiadó
2 szoba, konyha, speiz 
baromfi- és sertéstartás­
sal november 1-re Ló- 
nyai-u. 29. alatt. Értekez­
ni Luther-u. 18/b. 1698

Utcai
két szoba, konyha nov.
1-re kiadó. Honvéd-u. 47.

Ny

isise
4-szobás 

komfortos lakás I. eme­
leti Ferenc József ül 79. 
szám alatt azonnalra ki­
adó. 1655

Piac-utcán
emeleti utcai ' 3-szobás 
hallos, összkomfortos na­
pos lakás, központi fű­
téssel, meleg vízzel no­
vember 1-re kiadó. Cím 
a kiadóban. 1605

Vlllanykörtccscrc
20 fillér, órák 3 pengő­
től. gramofonlemez 50 
fillértől. Vagyonmentő. 
Hunyadi-u. 18. 104—1130

Viz és gáz 
szerelését, javítását a leg­
pontosabban, garantiával 
vállal Molnár János sze­
relő, Csapó 49. 101—1117

Épületbontásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrót*k, csövek, 
falkötővasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok,- csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusit- 
tntnak. Kígyó-utca 51.

Mindenféle
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott fa 
és bnuxitcement kapható 
a Debreceni Műkőgyár 
rt. Fürdő-utca 2. sz. te­
lepén. 1193

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselőcsalád“ 
Jeligére a kiadóba kérek.

Zománctűzhelyek, 
kályhák, hőfokozók, bor­
sajtók. szölőzúzók, üs­
tök, üstházak Nagy -as- 
üzletében, Csapó-kanyar. 

109—1271

Gomba
samplon tenyészetből fris 
sen kapható napi áron. 
Mester-u. 33. 1707

FIGYELEM!
Mielőtt lakását kifestet 
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényeztetné, kér­
jen díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
festőrállnlattól, 

hebrecen, Homok-u. 122.
Telefón 13-19.

Mindenes 
bejárónőt okt. 1-re fel­
veszek. Jelentkezés dél­
után Péterfia-u. 26. sz 
utcai lakás. 1021

Fuvarosokat
keres tégla és építkezési 
anyag szállítására Sebes­
tyén Lajos épilísz cég. 
Fürdő-utca 2. 1651

Bútorozott szoba
Különbé járatú 

utcai bútorozott szoba ki­
adó. Simonffy-u. 46.

Halszobás
lakás a város szívében 
május elsejére átadó, két 
bejárattal, teljes komfort, 
elkülöníthető kétszobás- 
és négyszobásra. Ügyvéd­
nek, orvosnak különösen 
alkalmas. Ajánlatot októ­
ber nvolcadikáig kiadóba 
kérek.' Ny-

Grafologusnő 
múlt, jelen, jövőről fel­
világosít. Fogad Széché­

nyi 43.  Ny.
XM**»*««**’****»

Délelőtti 
munkára bejárónő azon­
nal felvétetik. Meszena 
íl. 1705

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok.

SIMON ISTVÁN
asztalos, PESTI-UTCA 67

Bejárónőt 
azonnali belépésre felve­
szek. Kút-u. 88. Ny.

Becsületes, 
jóravaló bejárónőt könyv­
vel felveszek. Hunyadi-u. 
10. l»07

Intelligens
fiatal leányt délutánra 
gyermek mellé felveszek. 
Naev. Vörösmarty-u. 32.

87 1718

Bejárónői
felveszek. Pacsirla-u. 17.

1720
Magánnyomozó iroda

Szabó magánnyomozó 
irodája Varga-utca 7. — 
Legdiszkrétebben nyomoz 
és megfigyel. 1690

Bejáró 
lakaritónőt azonnal fel­
veszek. Lux, Shnonffy-u. 
7. IU. a. 1726

Gyermektelen 
házmestert 1-szobás la­
kásba keresek. Megélhe­
tés szükséges. Jelentkez­
ni délelőtt Honvédtcme- 
tő-utca 6. szám alatt.

1678

Kiilönbejáralú 
elegánsan bútorozott szo­
ba azonnalra kiadó, l'.á- 
kóczi u. 8. 1695

Fiatal 
füszeressegédet azonnal­
ra, vagy október tizenöt­
re felvesz Bobicsek Kata, 
Piac-tér. 1683

Gyermektelen 
házaspár házmesternek
felvételik Magoss György 
tér 16. 1681

Egy 
kom'enciós kocsis keres­
tetik. Török Bálint 23.

1691

Kifutót 
felveszek.. Nyíri asztalos, 
Piac-u. 7. II. udvar. 1711

Különbé járatú 
parketles bútorozott szív­
na villamos megállónál 
kiadó. Kossuth 50. Ke- 
reszlépület. 1699

Kiadó
Jókai n. 9/c. alatti 5-szo- 
bás lakás 1938 november 
1 tői. Értekezni a Debre­
ceni Első Takarékpénz­
tárban. 1710

Külön udvarban 
háromszobás lakás ki­
adó. Értekezni dr. Szeli, 
Piac-u. 77. 1733

^Ajánlói
Egyszobás 

konyhás lakás csendes 
udvarban azonnal kiadó. 
Budai Ézsaiásból nyíló 
Tarr-utca 3. 1659

Közvetlen forrásból 
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. — 
Dr. Révészné, Piac-utca 
42 sz. Pannonia-udvar- 
hun.

Budapesten 
úrlányoknak, úrhölgyek­
nek teljes ellátás havi 56 
pengő, csak lakás 18 pen­
gő. Teréz-körúl 59. IIt. 2. 
József körút 55. II. 8. 
Szent István körút 1. III. 
5. Telefon : 14-25-70.

1533

Kerediet
Lakbérlekötésscl • 

családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek. 319

Kiadó
egy utcai szoba, előszoba 
nov. 1-érc irodának vagy 
garzon úrnak. Csapó-u. 
10 Ériekéin! nz udvar­
ban a tulajdonossal. 1377

Nyári klippenyt
fi P, átmeneti kabátot 10 
P. utcai ruhát 4 P-ért ké­
szítek. „Elil-szalon", -1" 
zsef kir. herceg 11. 903

Veszek 
mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, páncélkasszát. —- 
Hívásra jövök Andráskó, 
Csapó 16. * *68
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DIENES JÓZSEF O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához, Debrecen, Bethlen-U. Zl.

Bakóczy László
INGATLANFORGALMI IRODÁJA, Werbőczy-n. 8.
Telefon 28-2». Járásbíróság melleit. Saját ház.

Eladók
székek, éttermi és kár­
tyaasztalok, szőnyegek, 
tányérok stb. Piac-utca 
26. Ny-

ELADÓ FÖLDEK:
Közvetlenül az ebesi 

állomás közelében tíz 
hold legkitűnőbb fekete 
föld.

Macson tíz hold tanyás 
príma fekete föld.

Várostól 7 kilométerre 
Nagycserén, kövesül cs 
Kondoros megálló közelé­
ben 5 hold tanyás föld, 
erdő közölt, potom kelt: 
ezerhatszázért.

ELADÓ HÁZAK :
Miklós-utca végénél, a 

Szoboszlóiúlnál három 
üzlettel, négyrendbeli la­
kással, ölszázöl fekete 
föld telekkel elköltözés 
miatt potom nyolcezer­
ért.

Központi egyetem kö­
z-lében négyszobás, össz­

komfortos, adómentes, 
pakeltes úrivilla örökö­
söktől tizenölezerért meg 
vehető.

Török Bálint 24. ko­
vács-kerékgyártó műhely- 
tycl, lakásokkal «600 P, 
kevés pénzzel átvehető.

Kollegium melleit, Rot- 
liermcrc-ulca elején hét­
lakásos, nagylelkű ház 
felerésze potom hároni- 
ezcrólszázért részletre is 
megvehető.

Tégláskert legelején. — 
Szepesi n. 24. számú 1500 
öl príma fekete fold há­
romezerért.

Földek, házak, szőlők, 
lelkek a legnagyobb vá­
lasztékban.

Ingatlan adásvételi ügy­
ben feltétlenül keresse 
fel Bakóczy t. 1717

női, 
cipők, kályhák, 
sz.okapu, ajtók. 
Péterfia 48.

Eladók
fi ruhancműek, 

kocsi- 
Tó Iné, 

1710

OLCSÓ HÁZHELYÜK 
a Luther- és Kiiruc-ulcák 
sarkán részletfizetésre is 
eladók. Felvilágosítást ad 
dr. csányi FARKAS 
ATTILA ügyvéd, Wer­
bőczy-utca 12. 1823

Samu János
OFB ENGEDÉLYES HIRDETÉSEI 

Deák Ferenc n. 7.
ATLANOK:

Iroda áthelyezve
ELADÓ ING

Vas szövőszéket 
keres megvételre Mol­
náráé, Péterfia 6. szám.

1697 ít&Pén/x
Irodafalat, 

eszltergapadol, gyorsfúró 
gépet, garázshordókat
veszek. Király, Royal- 
épülcl. 1"29

Eladó
Wirth gyártmányú, pán- 
cél tőkés, alig használt 
kereszihúros rövid zon­
gora. Értekezhetni a Deb­
receni Első Takarékpénz­
tárban. 1716

Htok
Német óvoda

Rákóczi«!!. íl. sz. Ugyan­
ott Vúrnay német-fran­
cia nyelviskolája. 1621

Idősebb egyént 
jólétben eltartanék be­
táblázható kölcsönéri. -— 
vagy végkielégítésért 
Hajdúszoboszlón. Esetleg 
privát kölcsönt elsőhely­
re felvennék. Megkere­
sést „Magas kamat“ jel­
igére kiadóba. 1640

raiUár
Raktárhelyiségeket 

keres azonnalra szék­
háza közelében az Ipar­
kamara. 1615

Jómcnctclü 
korcsma teljes felszere­
léssel, lakással családi 
okok miatt azonnal át­
adó. Késes 90. Ugyanott 
alig használt ebédlő el­
adó. 1639

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj Kívánalra ma­
gyar nótákat is ‘anítok 
cigá n yosa n, k lsére I szer­
kesztéssel Kossuth-u. 39. 
I udvari lépcső, délután 
fé- 2 tői fd 4-ig. 131

Kiadó, 
átadó berendezéssel ki­
váló, kényelemmel ellá­
tott modern bodega. Pé­
terfia 48. Értekezni eme 
létén. 1708

•UIÍBuíor
Eladó

egv sötét batokk ebédlő 
borszékekkel Csapó-u. Itt. 
az emeleten. 137«

Ariel 
oldal kocsis motorkerék­
pár eladó. Hatvan-utca
38. 1693

DKW
négyüléscs kabriolet be­
vonulás miatt sürgősen 
eladó. Telefon : lizenhél- 
ncgyvenhal. 1702

Egy
antik szekrény és egy ki­
húzható* cselédágy eladó 
Kálvin-tér 2. emelet.

VV—1258
■WMWWVMIWWI*««*

Kiadó ingóság
Villáin motor

5 lóerős. Wampír porszí 
vo g (’ p, k r u m p I i f ü 1 les z I ő, 
lisztes hombár, hord«» 
eresztő kötél használt ál­
lapotban eladó. Csapó 7 7.

1728

i’gy
2J/s m. hosszú hasznúit 
peklcknő eladó. Doruty- 
lya-u. 7. sz.

Eladó
príma mólói kerékpár 360 
köbcentis. Értekezni Pé­
terfia 48. 2 ik pince. 1709

Hosszú
keskeny fcnyőlaaszlal. 2 
fekete karosszék, négy­
lámpás rádió, kétágú Irt­
ják riadó Magoss Gvörgy 
lér 21.z 1662

len 4500 P. Ungvári kert­
ben 1 hold gyümölcsös­
sel, Bvl legelőn 12 hold 
príma gyümölcsös, köves 
út mellett 8 és 6 hold 
príma. Feketén príma 22 
bold, holdanként 1050 P, 
vételár felével megvehe­
tő. Halápon 50, 30. Cse­
rén 12, Nyilastelepncl 4. 
Köztemetőnél 6 hold, On­
dódon 8 hold. — Iroda f 
boák Fercnc-utca 7. 1725

Házak: Bercsényi-utca 
105. számú ház sürgősen 
eladó, Harsányi Guszláv- 
ulca 16., Kincseshegynél 
Liget-tér 2., Vendég-utca
36., Komlóssy-út 43., Gye­
pűsor 29., Csilag-ulca
108., Széchenyi-utca 90 a 
adómentes úrivilla, Ke­
mény-utca 1. szám. Apafi 
ucca 16., Ispotály-utca 13. 
Telkek: Poroszlói-úton 
600 öl üres lelek hihelel-

Eladj hoz
Jókarban lévő

kocsi eladó.
lehet Szöőr
Hajdúsámson-

homokfutó 
Értékezni

ban.

Telekeladás !
és 

alatt
telkek 
Sebestyén, 

1652

Poroszlay-út 49. 
rószlay-út 81. 
tőt 300 m-’-es 
adók. Tóth és

Po-
250- 

el-

Házhelyek 
beállított termő gyümöl­
csössel eladók Seszli na-
ii Ica 4. sz. Kisál lom ás
mellett. 1013—1374

Négyszobás, 
tizenöt évig adómentes 
ház parkírozott udvarral 
eladó. Jókai 46. Ny.

Vasutasok, postások 
részére alkalmas családi 
ház Homokkertbcn ked­
vező feltételek melleit 
eladó. Értekezni Hatvan­
utca 53. sz. Telefon 15 12

V- 815

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel. 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval. alápincézve, 
vizű kúttá!, részben 
átválni ássál eladó. 
Vecsey-utra 13.
I Jomokkcrt.

, JO- 
lehcr

szám.
243

PIACI

ÉLŰBAROMFI ÁRAK ;
Pulyka, sovány 

darabja — 3.00—5.00
Pulvka kövér 

kilója---- 0.80—1.00
Liba, sovány

‘darabja — 3.20—4.30
Liba kövér kg 
Kacsa kövér, 

kilója----

Tyúk kg------- 1.00—10.5
Jérce párja — 2.50—3.60 
Csirke, rántani 
való---

Csirke, sütni-
1.20—1.90

1.10—1
2.30—3.20

Kappan kg.
3.80—5.00
1.00-10.5

Kacsa, sovány
darabja —

Tojás drb. —
Tojás kilója

1.30—2.20
0.08—0.09
1.50—1.60

GYÜMÖLCSPIAC! ÁRAK

kilója------- 0.26—0.60
Közönséges alma 

kilója---- 0.10—0.30
Körte — 0.20—0.60

— 0.28—0 40Sziha k 
Őszibarack kg. 0.26—1.00 
Birsalma kg. 0.16—0.40

Dió kg. -
Dióbél kg.
Szőlő
Szőlő, csemege

kilója-------
Dinnye, görög 

kilója----
Citrom drb.

kÄ tv

0.65—0.75
3.60—4.00
0.16—0.24

0.20—0.50

0.04—0.08
0.07—0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI :
Veréshagyma 

kilója----0.12—0.14
Fokhagyma

kilója -
Cékla kg.

0.20—0.40
0.07—0.10

- 0.03—0.04
Burgonva, rózsa

kilója------- 0.08—0.09
Bu rgonya,

vegyes, kg. 0.05—0.06 
Belek, cs. — 0.05- 0.07 
Pelrezseleycm

csomója 0.01—0.06
Karfiol drb. 0.30—0.40
Kelkáposzta

kilója------- 0.08—0.12
Fc jeskáposzla, 

kilója---- 0.03—0.01

kilója - - — 0.20—0.28

Fehér kg.

Barna kg.

Búzaliszt 
Búzaliszt 
Bűzalhzl 
Búzaliszt 4-es

Zöldbab 
Karalábé

kg.
drb.

0.06—0.11
0.02—0.05
0.04—0.06
0.24—0.30
0.16—0.20

Bab száraz kg
Zeller kg. — •
Borsó, szemes 

kilója---- I
Spenót és sóska 

kilója----0.02—0,04
Zöldhagy ma

csomója 
Salala feje 
Paprika

100 drb.
Ugorka 100 
Gomba kg. 
Para dicsőm

kilója------- 0.10—0.14
Zöldtengeri

csöve------- 0.02—0.01

0.60 - o.so

— 0.04—0.06
— 0.02—0.06

— 0.30—1.00
db 0.40—1.20
— 0.26—0.80

KENYÉR ÁRAK :
Rozskenyér kg. — 0.30
Péksütemény drb • 0.05

— 0. Ili
— 0 38

LISZT
kg. 038 
kg 0.3« 
kg. 0 37 
kg. 0.36

Arak
Rozsliszt kg.
Korpa kg. — ■
Búzadara kg,'

0.28 
0.15
0 II

ELADÓ
Budai Ézsaiás-uteR 51. 
számú 2-szobás, előszo­
ba*, kényelmes családi 
ház. 744

Házhelyek 
Híd-utca 14 szám 
valamint 7-szobás 
a közismert

alatt, 
ház. 

Bagolyvár 
elköltözés 

V—391

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett, 
Késes-utca 16. számú ház 
három lakással és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, — 
kevés pénzért megvehető. 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó. 369

Eladók
városi, telepi, kertségi 
házak, tanyásföldek, ház 
helyek, konyhakerlészcti 
földek, szőlők havi rész­
letre is Gazdák Bnk jó­
ban. 1700

Eladó 
elköltözés miatt masszív, 
komfortos, gyönyörű bér­
palota legkeresettebb ut­
cában. Értekezni Vendég­
utca 31. 1/13

Zsibvásárnál eladó
2 szoba, konyha, speiz. 6 
udvari mell ékhely iségek- 
kel. 1- 4200-ért. átvehető 
havi 100 P törlesztéssel, 
l ím a kiadóban. 1723

BiFtohbérlet
II alapon 

országúi mellett 75 
1>ú z a I e rvn ő k a s z á 1 ó

hold
ki-

9 -
1701

130 hold
tanyás, elsőrendű búza­
termő homokföld, köves­
ül melleit, a várostól 4 
kilométerre október l-lől 
kiadó. Értekezhetni tu­
lajdonosnál Miklós-u. 20. 
vagy Pécsi és Pap ügyvé­
dek irodájában, Iparka

Eladó föld
Vasutasok, postások !

Olcsón eladó 300 vagy 
400 D-öles házhely Huj 
dosó-utcán. Érdeklődni

1689

•MMMMMfIMAMNMM
Tehén

kí sbor jas eladó Herman- 
nál. Márton Kálmán ut­
ca 52. Nyilasjelep. 1687

Eladók
jő helyre szép foxiku- 
tyák (3 hónaposak). Pé­
terfia 48. emelet. 1712

M

Nagy 
ebédlőasztal alátéttel, 
márvány dohányzóasz- 
talka, festmények, szép 
nagy horgolt terítő asz­
talra, vagy zongorára, 
zongora, lámpa, nép ró­
nom, nagy konyhaasztal, 
két hamis kuvasz eladó. 
Poroszlay-út 11. 1674

Tiszti zubbony

karcsú alakra, zöld kö­
peny és vállszíj eladó. 
Cíip a kiadóban. 1685

Boroshorrió 
eladó. Piac-u. 56. 1669

Tejcskanua
eladó, 20 és 30 It. Both 
bádogos, Csapó .56. 1682

Tcjcskocsi
eladó, alig használt, hús« 
vagy zöldségnek is. Riesz 
kocsigyár. 1688

Szép 
tulipánhagymák, hajtató 

és kerti jácintok rendel­
hetők Simonífy-u. 26. 
vassátorban. 1688

s ü 11 y c s z I e 11 gy e r me k k o - 
esi eladó. Jerikó u. 13. 
szám. 1691

Eladó 
nagykai ibcríí szén kályha 
öntött vasból. Szalmár- 
iitea 7. (Meteorral szem­
ben.) 1692

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Bt. mii inté­
zetének körforgógépén.

S o in o g y i Gábor 
Művezető :



8OttÜlZENI UJSÄG KEPES 
T ' ÍHÉiDáiA

Hitler vesér m 
és Kancellár I 

történelmi ” 
besxéáét 
mondja 

a berlini 
Sporípalasíban

D
„»I Fizessen elől
ECZENI U3SÄG—HAJDUFOLD-re!

Előfizetési ára egy hónapra 3 pengő.
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DEBRECZENI UJSAG>—üAJDUFÖi n

Vitéz Imrédy Bélá- 
né, a miniszterelnök 
neje fit) Vezscny 
községben egy-cgy 
családi házat adott 
két sokgyermekes 
anyának.Jobboldalt 
Ml'kccz Ödönné, az 
igazságügyminiszter 
neje, balról Sze­
derkényi Anna.

Glattfelder Gyula 
Csanádi püspök be­
szél a budapesti 
Szent Gellért 
ünnepségen.

irdckos képek az Esztergom hut Arában megtartott cserkészháborúból. 1. Gáztámadás. 2. Látcsöve« flgyelőórszem a cserkészháborúban
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OEBRECZENI UJSAtj—HAJOUFhl B
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bomba- 
yujtotta 
•oá gyár-

A Hcrlin-l’otsdam-i gőz- 
vasut 1(10 éves jubileumi 
ünnepén üzeinbenelyezték 
a vonal első gőziiiozdo- 
nyát és koesijalt.

Házimunka

■ NIVEA
Óra dobozban *t tubusban : J?-.5o “ P2.-ig -

Angol katonák megmotozzák a betblehemi vásárra igyekvő arabokat, akiknél bombát és fegyvereket sejtenek.



MMI■M

■e->'

Dr Javor- 
nltzky Jenő 
min. tan. 
Az ország­
zászló bi­
zottság 
társelnöke 
felavató 
beszédet 
mond.

. A.
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lépést tart a modern korral, 
Ha süt Váncia sütőporral!

VAMCZA 
SÜTŐPOR

Lélekemelő ünnepségek keretében avatták fel a szikszói országzász

Díszmagyar ruhás hölgyek elvonulása.
Az ünnepsí« közönsége. (Frisch Oszkár lelőttél")

fe,.» '

"JBí

kiskunhalasi „Revíziós 
Liga“ nagygyűlése. Gulyás Sándor glmn. W 

igazgató a Revíziós I^ign ” 
elnöke megnyitja a nagy-

(Grosz 
fotók. 
Kiskun­
halas.)

EGÉSZSÉGES TÁPLÁLÉK 
NÖVÉSBEN .LÉVŐ FIATALSÁGNAK

1/8 KG...-US, f/4 KG...-80 

iM/únH Quutcb'T.t. 
(AKAÓ-.CSOKOIÁDE-És bonbonovara 

BUDAPEST.
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Chamberlain felszó­
lítására még a lon­
doni színésznők Is 

önként jelentkeztek 
légi szolgálatra az 

u. n. polgári 
léglgárdaba.

211MM

Nyomatott Tolnai Nyomda! MNntízet és Kiadóvállalat 1«. mélynyomó körfo^MHn 
Felelős szerkesztő és kiadó: Timáry Mihály.

CSAK BIZTOS HATÁSÚ PORPÁCOT HASZNÁLJUNK AZ ŐSZI CSÁVÁZÁSHOZ

ARZOPÁC - PORZOL - TILLANTIN
SZÁRAZPÁCOK

MEGBÍZHATÓSÁGA 15 ÉVE KÖZISMERT. GYORS CSÁVÁZÁST,
V E T Ö M A G M E G T A K A R I T Á ST BIZTOSIT A PORPÁCOLÁS

KÉRJEN DÍJMENTES ÚTMUTATÓT: . 'AGRO RT. BUDAPEST, HAJÓ U. 2.-

A MAC nemzetközi 
atlétikai versenyén 
Harbig (német 
Európabajnok) 
könnyen győz a SOI) 
méteres síkfutásban. 
Mögötte Temesvári.


